
„Po krutém výslechu mladých členů Orla z Draho-
tuš, kteří byli přinuceni přiznat se k nejrůznějším 

fantaziím (vytvoření protistátní skupiny Bečváři z rokle, 
vyzbrojování a příprava na svrhnuti komunistického re-
žimu) následoval soud ve dnech 28.-29. června 1949 v Olo-
mouci. Jako hlavního organizátora označila StB tehdy de-

vatenáctiletého Jiřího Kostrucha (...).“ 
Drahotuše. Historie a přítomnost (2008)

„Žijú medzi nami ľudia, ktorí tu na zemi prežili svoje 
peklo. Ponižovanie, strata ľudskej dôstojnosti, ne-

ľudské pracovné podmienky, smrť. Taký bol osud tých, 
ktorí sa v 50-tych rokoch dostali do komunistických tá-
borov, ktoré mali byť pre nich trestom pre ich presvedče-
nie, iný názor, ako si uzurpoval nastupujúci gottwaldov-
ský totalitný režim. Títo ľudia sa pokúsili zmeniť nemožné 
– otočiť koleso politického vývoja, ktoré nám v Československu po pre-
vrate v roku 1948 určil osud na vyše 40 rokov. A tvrdo za to pykali. ŠtB 
likvidovala postupne ilegálne skupiny odporu. Pripravený protištátny 
puč bol odhalený. Na popravisku skončila Horáková, gen. Pika, gen. 
Kutrvašer a ďalší. Nastalo kruté obdobie zatýkania, vyšetrovania, 
ktoré nemalo v novodobých dejinách štátu obdoby. Represálie sa do-
týkali tisícov ľudí. Nezákonné súdne procesy, dlhé roky výkonu trestu 
ich poznačili na celý život, pokiaľ mali to šťastie a prežili. Jedným 
z takých bol aj Juraj Kostruch...“

JUDr. Peter Krajňák

„Na záver by som chcel vyjadriť jednu myšlienku, 
a to, aby už nikdy a nikým neboli ohrozované ži-

voty a zdravie ľudí neľudským a sadistickým vyčíňaním 
a aby na celom svete i medzi národmi zavládol pokoj a po-
rozumenie. Po 6 a ½ roku väzenia, s podlomeným zdravím 

a s veľmi tvrdou skúsenosťou a tvrdou školou života, sa sta-
lo mojim krédom:„Pravda zvíťazí“. 

Juraj Kostruch
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„Naším cílem nebylo rozvrátit republiku. 

Dohromady jsem svou činností 

nesledoval nic, jen letáky. 

Chtěl jsem, aby bylo vidět 

jak je to s cirkví.“

Jiří Kostruch, 
súdne pojednávanie 28.6.1949
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PREDSLOV

V 20. storočí štáty strednej a vý-
chodnej Európy boli na kratšie 
či dlhšie obdobie poznačené 

dvoma totalitami - nacizmom a ko-
munizmom. Zásadne tieto dve ideo-
lógie boli vybudované na rovnakých 
zásadách a dnes môžeme konšta-
tovať, že sa vyznačovali tými istými 
charakteristickými znakmi. Oba reži-
my boli zamerané proti demokratic-
kým a ústavným inštitúciám a slo-

bodám, používali krvavý teror a hromadné represie voči vlastným 
občanom, ktoré nadobudli inštitucionalizovanú podobu. Napriek 
miliónom obetí v Európe počas druhej svetovej vojny demokratické 
západné mocnosti neboli schopné po jej ukončení zabrániť vzniku 
komunistických diktatúr v štátoch sovietskej zóny. 

V roku 1945 každý v Československu očakával vytúžený mier. 
Po „konečnom vyriešení“ židovskej otázky, nový režim potreboval 
„konečné riešenie“ pre otázku Nemcov a Maďarov. Českí a slovenskí 
komunisti postupne od roku 1945 budovali svoju moc v silových re-
zortoch – v armáde a v bezpečnostných zložkách štátu – a v justícii, 
a búrali stáročné mravné hodnoty spoločnosti. Čakali len na vhod-
nú chvíľu, aby „udreli“. Po februárovom komunistickom prevrate 
v roku 1948 sa komunisti dostali k úplnej moci, otvorene a verejne 
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prenasledovali, hromadne väznili a popravovali vlastných občanov. 
Vytvárali nové skupiny nepriateľov tzv. ľudovodemokratickej repub-
liky a v spolupráci s justičnými orgánmi a štátnou bezpečnosťou pri-
pravovali rad vykonštruovaných, politicky motivovaných súdnych 
procesov, aby zastrašovali spoločnosť a fyzicky likvidovali svojich 
občanov, ktorí mali iné politické názory a vyznávali iné hodnoty. 
Výsledkom tejto mašinérie bolo, že v rokoch 1948 – 1952 bolo z poli-
tických dôvodov v Československu odsúdených takmer 27 tisíc ľudí 
a štátne súdy ročne vyniesli takmer 60 rozhodnutí o treste smrti, 
v roku 1950 to bolo takmer 200 rozhodnutí s doživotným trestom. 
Stovky politických väzňov bolo mučených a desiatky usmrtených vo 
vyšetrovacích väzbách štátnej bezpečnosti. Tzv. triedni nepriatelia, 
politickí väzni, boli nasadení v táboroch nútených prác v celej re-
publike, kde okrem toho, že im odňali osobnú slobodu a boli nútení 
vykonávať ťažkú fyzickú prácu, boli ponižovaní ako otroci. 

Táto publikácia stručne, ale vecne popisuje hrôzy komunistického 
režimu cez tragický osobný príbeh bývalého politického väzňa Jiřího 
Kostrucha (1930-2009) ktorý, ako 19 ročný mladík za vykonštruovaný 
politický motív bol v roku 1949 odsúdený na 15 rokov nepodmieneč-
ného väzenia. V publikácii sa niekoľkokrát spomína z úst aktérov 
základné krédo Veritas vincit – Pravda zvíťazí. Aj keď väčšina z nás 
súhlasí s týmto konštatovaním, otázkou zostáva, za akú cenu sa 
dostalo bývalým politickým väzňom zadosťučinenia a koľko podob-
ných prípadov spoločnosť potrebuje, aby sme sa naozaj z nedávnej 
minulosti poučili. Cieľom tejto publikácie, ako v závere sám autor 
Peter Krajňák ml. uvádza, nie je heroizácia osudov bývalých politic-
kých väzňov, ale to, aby sme lepšie pochopili fungovanie totalitného 
komunistického režimu a cez ich osobný tragický osud viac vedeli 
oceniť naše súčasné demokratické hodnoty. 

PhDr. László Bukovszky

splnomocnenec vlády SR pre národnostné menšiny,
exriaditeľ Archívu bezpečnostních složek v Prahe
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1.
OROL Z DRAHOTUŠ

Ústav pamäti národa priznal podľa Zákona č. 219/2006 Z.z. 
o protikomunistickom odboji do konca marca 2023 posta-
venie veterána protikomunistického odboja spolu 793 osob-

nostiam, ktoré sa počas totalitných rokov 20. storočia postavili 
proti neľudskému režimu. Jedným z nich, ktorému bol vystavený 
preukaz veterána pod číslom «00021», bol dnes už nebohý Jiří Ko-
struch (1930-2009) rodák z Drahotuš na Morave, ktorý sa do väze-
nia dostal vo februári 1949 a svoj trest si odpykával do júla 1955. 
Pred zatknutím bol členom organizácie Orol a v neľahkom období 
prenasledovania bol verný myšlienkam Orolskej organizácie. Od 
roku 1958 až do svojej smrti v roku 2009 žil v Prešove. Ak by ste 
Juraja Kostrucha stretli v období jeho seniorského veku na ulici 
či v obchode, bol by pre Vás „obyčajným“ dôchodcom, ktorý žil so 
svojou manželkou v malom byte jedného z prešovských panelá-
kov na Sídlisku III. 

Osobne som ho poznal bližšie, pretože to bol svokor môjho strý-
ka Mikuláša Krajňáka a dedo mojich bratrancov. Preto sme mali 
možnosť stretnúť sa na viacerých rodinných návštevách na pre-
šovskom sídlisku Šváby, alebo neskôr v Kanaši, v časti mesta Veľký 
Šariš, kde si strýko s manželkou Vierkou vybudovali dom. Zhodou 
okolností mal oproti chalupu rodinný priateľ, karikaturista Fedor 
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Jiří Kostruch po prepustení 
z väzenia, 1956
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Vico.Tu som ho často stretával, keď pomáhal svojej dcére a zaťovi 
s výstavbou domu. Tam som ho začal vnímať ako „dedka Kostru-
cha“. Bol to silný muž, v jeho slovenčine akcentoval silný český 
prízvuk. Možno aj tým ma ako chlapca upútal. Raz po jednej bri-
gáde, keď v pivnici „hrubej“ stavby domu brigádnici kvôli súmraku 
ukončili práce a sadli si k večeri, dozvedel som sa o jeho trpkej mi-
nulosti. Sediac pri sviečkach v prítmí pivnice rozostavaného domu, 
kde na stole topiaca sa sviečka nedokonale osvetľovala priestor ne-
skorej večere a na stôl ako pečiatky dopadali fľaše s vychladeným 
pivom, môj otec začal debatu o politike. Bolo to obdobie po Nežnej 
revolúcii 1989 a politické témy mali svoje pevné miesto pri rodin-
ných rozhovoroch. Sedel som medzi chlapmi, ktorí odsudzovali ko-
munizmus a veľmi vítali politické zmeny v Československu. Vtedy 
môj otec začal debatu, pýtal sa „Jirku“, ako to bolo za komunizmu 
a opýtal sa na jeho politické peripetie. Každý z chlapov sediaci za 
stolom si s rešpektom a veľmi pozorne vypočul názor najstaršieho 
spomedzi nich, ktorý mal s komunizmom „najlepšiu“ skúsenosť. 
Otec sa potom ku mne naklonil a povedal mi, že ujo Kostruch bol 
vo väzení. Vtedy ma ako desaťročného napadlo, čo zlé ujo urobil, že 
dostal trest a bol v base. Vzápätí mi otec vysvetlil, že nič zlé neu-
robil, ale do väzenia ho nespravodlivo zavreli komunisti. Práve tí, 
ktorí pre pár mesiacmi defi nitívne skončili... 

Postupne som sa o jeho príbehu dozvedel viac. Raz sme ho navští-
vili na jeho obľúbenej chatke nachádzajúcej sa na okraji Šarišskej vr-
choviny pri obci Župčany, kde nám rozprával príbehy z väzenia. Svoj 
životný príbeh vyrozprával môjmu otcovi koncom roka 2005, keď ho 
otec navštívil a spracoval jeho život do novinového článku, ktorý bol 
následne v roku 2006 uverejnený v Prešovskom večerníku. Keď som 
spolu s otcom po dvoch rokoch opätovne išiel deda Kostrucha na-
vštíviť, a chcel sa ešte pýtať na jeho spomienky na väznenie, už to 
nebolo také intenzívne stretnutie. Stihol som si urobiť ešte písomné 
poznámky, ale bolo už zrejmé, že sily mu ubúdajú a jeho život sa 
chýli ku koncu. Ležiac na posteli, v domácom prostredí dvojizbového 
bytu na ulici Matice slovenskej v Prešove, veľmi sa našej návšteve 
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potešil. Aby sme ho veľmi netrápili, viedla sa iba všeobecná debata 
s ľahkými a aktuálnymi témami. To bolo naposledy, čo som ho stre-
tol živého...

V roku 2009 som sa zúčastnil jeho pohrebu na cintoríne v Prešo-
ve – Solivare, kde boli prítomní aj viacerí vtedy žijúci politickí väzni, 
ktorí spomínali na obdobie jeho väznenia. Zhodli sa, že obdobie jeho 
perzekúcie spadalo do času najkrutejšieho besnenia komunizmu, 
riadeného z Moskvy a používajúceho na svojich občanoch neakcep-
tovateľné stalinské metódy mučenia. 

Keď som pred časom našiel stručné poznámky, ktoré som si uro-
bil pri našom poslednom stretnutí, a šesťstranové spomienky dedka 
Kostrucha, ktoré sám vyrozprával, rozhodol som sa dostupný mate-
riál spracovať a uverejniť v ucelenej podobe v tejto publikácii. A to pre-
to, aby sa zachovala spomienka na skromného a obetavého človeka, 
ktorý svoj dospelý život začal v komunistických táboroch bývalého 
Československa, kde napriek mučeniu a ohrozeniu života mu bolo 
Všemohúcim dopriate prežiť „vymoženosti“ komunistických lágrov. 
V 20. storočí bolo na Slovensku niekoľko režimov s politickými pred-
staviteľmi, ktorí si namýšľali, že majú výlučnú pravdu a svojich opo-
nentov či programových konkurentov neraz fyzicky likvidovali. „Od 
februára 1948 začala u nás ateistická vláda sústavne prenasledovať 
veriacich a Cirkev. Boli zrušené časopisy a vydavateľstvá, likvidované 
katolícke inštitúcie, diecézne semináre a gréckokatolícka cirkev, uväz-
není biskupi, kňazi a laici, zrušené všetky kláštory a okolo veriacich 
sa utvárala atmosféra strachu a hrôzy.“ 1

Smutné obdobie našich národných dejín sa dalo prežiť iba v pev-
nej viere v Boha, prostredníctvom nádeje v lepšiu budúcnosť, a hl-
bokom presvedčení, že Pravda zvíťazí. Tomu veril aj Juraj Kostruch, 
o ktorého životnom príbehu sa dočítate v nasledujúcich riadkoch...

1 KOREC, CH.J.: Od barbarskej noci – Na slobode. Bratislava: Lúč, 1989, s. 11.
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2. 
POLITICKÁ 
SITUÁCIA V ČSR 
PO ROKU 1945

Po skončení 2. svetovej vojny mnohí obyvatelia Československa 
predpokladali, že sa krajina obnoví na princípoch 1. Českoslo-
venskej republiky a po znovuvybudovaní vojnou zničených 

území sa republika vydá cestou budovania parlamentnej demokra-
cie. Politická reprezentácia pod vedením prezidenta Edvarda Beneša, 
a to už aj v čase fungovania exilovej vlády v Londýne, mala za cieľ 
obnovu Československa v predmníchovských hraniciach a dovtedy 
platných ústavných pomeroch a zabezpečenie krajiny tak, aby sa ne-
zopakoval „Mníchov“.2 Na politickej scéne sa však výrazne dostali do 
popredia komunisti, ktorí s podporou a väzbami na Sovietsky zväz 

2 V dňoch 29. - 30. septembra 1938 zvolali politické veľmoci Spojené kráľovstvo, Francúzsko, Nemec-
ko a Taliansko konferenciu do Mníchova, kde sa rozhodlo o osude Československa. Na rokovaní 
sa priamo nezúčastnili predstavitelia ČSR, iba čakali vo vestibule budovy na výsledky. Podľa Mní-
chovskej dohody podpísanej 30. 9. 1938 odstúpilo Československo svoje pohraničné územie osídlené 
prevažne Nemcami. Mníchovská dohoda priamo viedla k Viedenskej arbitráži, po ktorej ČSR prišlo 
o ďalšie územie a bolo ešte viac oslabené. Nemecko a Taliansko donútili 2. novembra 1938 postúpiť 
územia dnešného južného Slovenska a celú Podkarpatskú Rus Maďarsku.
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sa od skončenia vojny po február 1948 prezentovali ako aktívni spo-
lupracovníci myšlienky silného Československa. 

To však bolo iba zdanie a politické špičky vedeli, že dohody, ktoré 
sa zrodili vo vojnovom období budú znamenať zmenu v politickom 
kurze a zahranično-politickom smerovaní obnoveného Českoslo-
venska3. Už 8. mája 1944 Československo a Sovietsky zväz podpísali 
zmluvu o pomere medzi československou správou a vrchným vele-
ním Červenej armády na území ČSR pri jeho oslobodzovaní. Po vstu-
pe Červenej armády nebola táto zmluva dodržaná a červená armáda 
začala zatýkať a deportovať do Sovietskeho zväzu občanov Českoslo-
venska. Naša diplomacia o vlne deportácií našich občanov vedela 
a preto sa rozbehli jednania, ktoré mali zamedziť tomuto konaniu. 
Žiaľ, pozícia ČSR bola v tejto veci značne obmedzená. Historička Mi-
lada Polišenská to zhodnotila nasledovne: „Československá pozícia 
pri týchto jednaniach však bola slabá, determinovaná začlenením 
Československa do sféry vplyvu Sovietskeho zväzu, ovplyvnená opatr-
nosťou a submisivitou voči veľkému slovanskému bratovi a oslobodi-
teľovi i rastúcim vplyvom komunistov v rozhodujúcich miestach štát-
nej správy.“4

Vážnou geopolitickou zmenou, ktorá len potvrdila, že Českoslo-
vensko sa neobnoví v pôvodných hraniciach, bolo v roku 1945 odstú-
penie najvýchodnejšej časti Podkarpatskej Rusi ZSSR, ktorého hrani-
ce sa tak priamo dotýkali našej východnej hranice.

Prichádzajúci režim bol charakterizovaný viacerými determinač-
nými prvkami: monopolom komunistickej strany, centrálnym plá-
novaním, obmedzením súkromného vlastníctva, vytváraním veľ-
kých hospodárskych celkov, no najnebezpečnejším momentom sa 
stala marxisticko-leninská ideológia, ktorá začala systematický boj 
proti Cirkvi a svojimi krokmi začala najprv obmedzovať a neskôr aj 
prenasledovať náboženských predstaviteľov počnúc biskupmi, kňaz-
mi, rehoľníkmi a končiac pri angažovaných veriacich a mládeži.

3 JUŠČÁK, P.: Odvlečení. Bratislava: Kalligram, 2001, 290-295.
4 POLIŠENSKÁ, M.: Čechoslováci v Gulagu a československá diplomacie 1945-1953. Praha: Nakladatelství 

Libri, 2006, s. 35.
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Politické udalosti, ktoré ovplyvnili aj život mladého Juraja Kostru-
cha a celú generáciu mladých ľudí v tomto období, sa začali parla-
mentnými voľbami, ktoré sa konali v nedeľu 26. mája 1946. Boli to 
prvé demokratické voľby po druhej svetovej vojne a zároveň posledné 
slobodné voľby v Československu do roku 1990.

V roku 1946 sa volieb spolu zúčastnilo 7 102 893 voličov. Voľby vyhra-
la Komunistická strana Československa, ktorá z 300 mandátov získala 
93 kresiel. Na Slovensku síce bola víťazom Demokratická strana, ktorej 
dalo hlas 61,43 % pričom spolu získala 43 kresiel v jednokomorovom 
Národnom zhromaždení, no absolútne výsledky volieb hovorili v pro-
spech komunistov.5 Juraj Kostruch a jeho rodina podporovala Česko-
slovenskú stranu lidovú, ktorá vo voľbách na území Moravy a Sliezska 
(čo bol popri Česku a Slovensku tretí samostatný volebný obvod) získala 
po komunistoch druhú najväčšiu podporu. Spolu vyslala do nového zá-
konodarného zboru 46 poslancov. Výsledok volieb znamenal posilne-
nie politiky a postavenia Komunistickej strany Československa pričom 
predsedom vlády sa stal jej nominant Klement Gottwald. 

Výsledkom nového rozloženia politických síl sa Československo po-
stupne menilo na satelit Moskvy a pritvrdzovala sa komunistická pro-
paganda. Začala sa nová éra, ktorej zlomovým bodom sa stal tzv. Víťazný 
február resp. Februárový prevrat, alebo ako to komunisti radi nazývali 
- Februárové víťazstvo pracujúceho ľudu. Februárové udalosti sa udiali 
medzi 17. februárom a 25. februárom 1948 v Prahe. Na Staromestskom 
námestí v Prahe 21. februára vyzval K. Gottwald na vytváranie akčných 
výborov, ktoré mali „očistiť verejný a politický život od reakcie“. Dňa 24. 
februára sa začal Generálny štrajk, ktorý bol tlakom na prezidenta Edvar-
da Beneša. Ten 25. februára prijal demisiu a namiesto vyhlásenia nových 
volieb doplnil vládu kandidátmi, ktorých navrhli komunisti na čele s K. 
Gottwaldom. Vznikla tak nová vláda, v ktorej komunisti získali väčšinu.6

„Prvé obdobie éry komunizmu nie je jednoliate, popri spoločných 
črtách a kontinuite obsahuje aj odlišnosti a diskontinuitu. Roky 1948-

5 KOLEKTÍV AUTOROV: Statistická příručka Českoslov. republiky. Praha: Státní úřad statistický, 1948, s. 105.
6 Februárový prevrat [online].[cit. 2018-07-21].Dostupné: <https://sk.m.wikipedia.org/wiki/Februáro-

vý_prevrat>
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1953 sú rokmi vrcholiaceho stalinizmu, vyhrotenej studenej vojny, 
hroziacej každým okamihom prerásť do vojny skutočnej, militarizácie 
ekonomiky a nástupu k prestavbe spoločnosti podľa sovietskeho vzoru 
(industrializácia, kolektivizácia, kultúrna revolúcia). Bolo to obdobie 
najväčšieho teroru, neobmedzenej moci Štátnej bezpečnosti, hromad-
ného násilia a politických monsterprocesov s vopred určenými vin-
níkmi, zrežírovaných ako divadelné predstavenie, vrátane organizo-
vaného volania po krvi „odhalených nepriateľov.“ Jeho súčasťou bolo 
tvrdé ťaženie proti cirkvám, najmä proti katolíckej cirkvi ako najväčšej 
a najvplyvnejšej. V spoločnosti prevládala atmosféra strachu a pocit 
ohrozenia, súčasne však aj nadšenie až entuziazmus pri nástupe k bu-
dovaniu novej spoločnosti, najmä u časti mladej generácie. Mnohé sa 
však ukázalo ako ilúzia a o to tvrdšie bolo nasledujúce „vytriezvenie.“7

Nastupujúci komunistický režim uviedol do praxe aj novú bezpeč-
nostnú terminológiu, ktorá sa vzťahovala na ľudí, ktorí boli pre režim 
nebezpeční (napr. z hospodárskej praxe či politiky), alebo ju na zákla-
de domnelých a spravidla vykonštruovaných príbehov vytipovala vte-
dajšia štátna bezpečnosť. Ako sa uvádza v knižnom diele Jána Pešeka 
a Róberta Letza „Štruktúry moci na Slovensku 1948-1989“, tzv. „nepria-
telia ľudovodemokratického zriadenia“ boli zaradení do tzv. kategórie 
BL, čo znamenalo „bývalí ľudia.“ Spolu existovalo šestnásť podkategórií 
„bývalých ľudí“, ktoré pre ÚV KSS defi novala Štátna bezpečnosť: veľko-
buržoázia, kulaci, prisluhovači buržoázie, bývalí predstavitelia cudzích 
kapitalistických podnikov a spoločností, bývalí činitelia kapitalistického 
štátneho aparátu zpravodajskí orgánové, bývalí funkcionári fašistických 
strán, funkcionári bývalých nacistických strán, funkcionári bývalých 
reakčných politických strán a organizácií, funkcionári bývalých HSĽS, 
PO HG, ..., cirkevná reakcia, predstavitelia spoločností a klubov YMCA, 
Rotary ..., agenti bývalého štátneho aparátu, buržoázni odbojári, navrá-
tilci, potrestaní recidivisti, iné osoby nebezpečné nášmu zriadeniu. Na 
začiatku roka 1956 patrilo to tejto kategórie milión občanov ČSR.8

7 PEŠEK, J. a kol.: Aktéri jednej éry na Slovensku 1948 – 1989. Prešov: Vyd. Michala Vaška, 2003, s. 13.
8 LAGOVÁ, V. a kol.: Smrť za mrežami. Prešov: Vydavateľstvo Michala Vaška, 2006, s. 7.
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V tejto politickej situácii a proti 
základným ľudským právam ko-
najúcej štátnej mašinérii sa na 
prahu dospelosti ocitol aj mla-
dý Jiří Kostruch, spolu so svojim 
starším bratom Jánom, ktorí žili 
v rodičovskom dome na Morave. 
Jeho rané detstvo odohrávajúce sa 
v Československu postavenom na 
humanite jeho prvého prezidenta 
Tomáša G. Masaryka (1850-1937), 
dávalo nádej na pokojnú budúcnosť 
vo vyspelej demokratickej krajine 
v srdci strednej Európy. No nesta-
lo sa tak. Udalosti z roku 1938, kedy 
sa ČSR začala otriasať v základoch, 
vojnové roky 1939-1945 a potom ná-
stup komunizmu v roku 1948 vyvolávali oprávnené obavy v rodinách 
v celej našej republike od Chebu až po Čiernu nad Tisou (no žiaľ, vte-
dy už krajina od Užhorodu po Jasiňu t.j. Podkarpatská Rus nepatrila 
do našej republiky). 

Obavy panovali aj v rodine Františka Kostrucha z Drahotuš. Keď ich 
syn Jiří oslávil osemnásť rokov, bolo to naozaj iba pár dní pred uda-
losťami tzv. Víťazného februára 1948. Veľmi symbolické pre chlapca, 
ktorý sa narodil keď v školských budovách sa z prezidentského obra-
zu díval „tatíček“ Masaryk a svoju dospelosť začínal, keď sa do obra-
zov na stenách verejných budov „usadil“ Klement Gottwald. Sloboda 
slova, parlamentarizmus a dovtedajšie demokratické smerovanie 
krajiny sa na dlhé obdobie zmenilo. Mračná politických dejín sa po 
krátkom povojnovom vyjasnení opätovne dostali nad Českosloven-
sko. Zlé predtuchy tých, ktorí sa báli moskovského komunizmu, sa 
začínali napĺňať. 

Titulná strana časopisu Svět v obra-
zech“ zo 6.3.1948 zobrazuje ľudí na 
Václavskom námestí po vyhlásení Kle-
menta Gottwalda o prijatí abdikácie 
ministrov prezidentom E. Benešom.
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3. 
RODISKO A ŽIVOT 
JIŘÍHO KOSTRUCHA

Obec Drahotuše sa nachá-
dza v severnej časti Mora-
vy, v okrese Přerov, ktorý 

je dnes súčasťou Olomouckého 
kraja. Prvá písomná zmienka 
o obci pochádza z roku 1277. Obec 
sa nachádza v nadmorskej výške 
250 m n.m. a preteká cez ňu rieka 
Bečva. Od roku 1976 sú Drahotu-
še súčasťou mesta Hranice, ako 
jeho mestská časť.9 Pekné a uspo-
riadané sídlo má bohatú histó-
riu, ktorú značne ovplyvňovali aj 
neďaleké Hranice. Nad obcou sa 
v minulosti nachádzal hrad. Ma-
lebnému námestiu v strede obce 

9 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 10.

Rímskokatolícky 
farský Chrám 

sv. Vavrinca 
v Drahotušiach, 

2019.
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dominuje historický kostol svätého Vavrinca. Je farským chrámom 
miestnej rímskokatolíckej farnosti, ktorá patrí do arcidiecézy v Olo-
mouci. V tejto dnes mestskej časti sa nachádza škola, športové kluby, 
lekárske ambulancie, pošta a knižnica. V súčasnosti má 539 budov 
a 1455 obyvateľov. V roku 1953 sa tu narodil známy český spevák pop-
-music Dalibor Janda.10 V čase narodenia J. Kostrucha v roku 1930 to 
bola samostatná obec na čele so svojim starostom. V obci žilo 1771 oby-
vateľov a bolo tu 295 domov.11

Jiří Kostruch sa narodil v Drahotušiach 
19. februára 1930. Obaja jeho rodičia boli 
českej národnosti, otec František Kostru-

ch (1880 – 1958) spolu so svojou manželkou 
Máriou, rodenou Vránovou (1889 – 1970) mali 
štyri deti Františka, Máriu, Jána a Jiřího, 
ktorý bol najmladší z nich. V Drahotušiach 
mali malé hospodárstvo a záhradníctvo.12

Ako šesťročný začal navštevovať českú zá-
kladnú (obecnú) školu v Drahotušiach, kde 
po skončení piatich ročníkov pokračoval, tiež v rodisku, vo štvorroč-
nom štúdiu na meštianskej škole. Po skončení meštianskej školy sa 
vo veku 15 rokov začal učiť za strojného zámočníka vo fi rme Středo-
moravské kovodělné závody v Lipníku nad Bečvou. Po skončení troj-
ročného odborného vzdelávania a získaní výučného listu v roku 1948 
sa na krátky čas zamestnal v tejto fi rme, no zakrátko nastúpil do fi r-
my Sigma pumpa n.p., závod Kunc v meste Hranice. 

So svojimi rodičmi a súrodencami žil v skromných podmienkach. 
Rodina bola hlboko veriaca a bola rímskokatolíckeho vierovyzna-
nia. V kresťanskom duchu boli vychovávané všetky deti manželov 
Kostruchových. Vo veku osem rokov začal v rodine intenzívnejšie 

10 DALIBOR, Janda: Životopis [online]. [cit. 2018-07-21]. Dostupné na internete: 
 <https://cs.m.wikipedia.org/wiki/Dalibor_Janda>
11 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 324.
12 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 245.
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Budova farského úradu v Drahotušiach, 2019.

Budova základnej (obecnej) školy v Drahotušiach, ktorú navštevoval J. Kostruch, 2019.
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vnímať politiku a jej dôsledky. Dňa 30. septembra 1938 totiž došlo 
k podpísaniu Mníchovskej dohody, podľa ktorej Československo od-
stúpilo Nemecku pohraničné územie osídlené prevažne Nemcami. 
Pre celé Česko a Moravu sa začalo dlhé obdobie politickej neistoty, 
ktoré o rok vyústilo do vypuknutia Druhej svetovej vojny. Detstvo 
u Kostruchovcov bolo plné pravej rodinnej atmosféry, no tak ako 
aj v iných moravských rodinách, v tom období zavládli obavy o bu-
dúcnosť. Keď v roku 1945 skončila vojna, Juraj mal pätnásť rokov. 
Ako mládenec rád športoval a zapájal sa do mládežníckych podu-
jatí vo svojej obci a farnosti. Keďže nemal predpoklady pre štúdium 
na gymnáziu, vyučil sa za strojného zámočníka (štúdium ukon-
čil získaním výučného listu). Vtedy sa začal aj politicky angažo-
vať a vstúpil do Československej strany ľudovej, kde sa stal členom 
mládežníckeho odboru tejto strany. 

V roku 1948 zomrel druhý Československý prezident Dr. Edvard Be-
neš (1884-1948) a jeho pohreb sa konal 10. septembra 1948 v Prahe. Mla-

Rodičia J. Kostrucha František (1880 – 1958) a Mária, rodená Vránová (1889 – 1970).
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dý Juraj, ktorý v tom roku dovŕšil osemnásť rokov, sa zúčastnil poh-
rebu prezidenta a v liste o tri roky mladšej Jane Pumprlovej o tomto 
dni píše: „Byl jsem na pohřbu p. presidenta Dr. Edvarda Beneše a to 
si nedovedeš představit jaký to byl smutný a nedůstojný pohřeb. Prů-
vod šel jako kdyby to byli nějaci vrazi. Po obou stranách šlo dělnictvo 
z tovarem s puškama špinaví, roztrhaní a tak se odvážili na důstojný 
pohřeb p. presidenta. Viděl jsem krásně celý pohřeb. To si asi dovedeš 
představit jaké to bylo. Lidí všude plno a těch tajných hvězdařů bylo 
také víc než dost. Asi 20 m od sebe byl houf, kteří pásli a dávali pozor, 
aby se něco nesemlelo. Bylo jich všude dostatek. Jel jsem v úterý v noci 
a ve čtvrtek ráno ve 4 jsem byl doma. To jsem se převlékl a chvíli jsem 
poseděl a pak jsem posnídal a jel jsem hned do práce. To si dovedeš asi 
představit když dvě noci nespíš ba ani oka nepřivreš, jak ta práce asi 
vypadá. Tak to bylo u mne. Domů jsem musel stát celou cestu a byl 

Pohreb prezidenta Dr. Edvarda Beneša 10. septembra 1948 v Prahe. 
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jsem rád, že jsem jel. Neboť byl celý vlak tak natřísknuty. Hůře na tom 
byli sokoli. Jel celý zvláštní vlak krojovaných a v Pardubicích musel 
zůstat stát, přišli četníci, pozbírali jim legitimace a vrátili je zpět. Rov-
něž v Prahe co byli, tak nesměli být pohromadě moc, hned je rozháněli 
neboť měli strach, aby se něco nestalo.“ 13

Záujem o veci verejné a angažovanosť v orolskom hnutí boli súčas-
ťou života mladého Jiřího. Rozhodne však nikto nepredpokladal, že 
po svetovej vojne sa udejú také politickou mocou riadené ukrutnosti. 
Udalosti, ktoré sa v Drahotušiach odohrali po roku 1948, opisuje Věra 
Fišmistrová v publikácii o minulosti a prítomnosti tejto moravskej 
obce. V kapitole o Jednote Československého orla v Drahotušiach 
uvádza, že Orol, ako československá telovýchovná a vzdelávacia or-
ganizácia, vznikol v roku 1909. Prvé stanovy Československého Orla 
po vzniku ČSR boli schválené v roku 1919. Vznik pobočného spolku 
Jednoty československého Orla pro Drahotuše, bol ústrediu v Brne 
oznámený v apríli 1921. V jeho bohatej spolkovej činnosti sa uskutoč-
nilo mnoho športových, branných a kultúrnych podujatí a miestna 
mládež sa aktívne zapájala do jeho činnosti. Počas 2. svetovej vojny 
v roku 1941 bola nacistami činnosť spolku v celej krajine pozasta-
vená a následne ho pre odbojovú činnosť jeho členov úplne zrušili. 
Po skončení vojny v roku 1945 bola aktivita spolku obnovená a to aj 
priamo v Drahotušiach. 

Jeho členom boli aj bratia Ján a Jiří Kostruchoví, ktorí sa ako mlá-
denci, spolu so svojimi kamarátmi, aktívne zapájali do jeho činnos-
ti. Udalosti však nabrali nesprávny smer a apolitická telovýchovná 
organizácia v priebehu niekoľkých mesiacov „vychovala“ politických 
väzňov. Všetko sa to pre Juraja Kostrucha a jeho brata Jána, začalo 
počas púte na sv. Hostýn, pútnické miesto v srdci Moravy, kde sa 
v roku 1948 stretli na Orolskej púti tisícky veriacich, pričom táto púť 
už refl ektovala neblahé politické udalosti po Víťaznom februári 1948. 

13 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 101 – zachovaný list Jiřího Kostrucha 
adresovaný Jane Pumprlovej (nar. 1933) na dievčenský internát do Opavy odoslaný 15.IX.1948 z Dra-
hotuš [v texte listu chybne uvedený mesiac označený IV. namiesto správneho IX.]. J. Pumprlová bola 
v rámci súdneho procesu Jiří Kostruch a spol. odsúdená vo veku 16 rokov na 6 mesiacov väzenia. Bola 
členkou orolskej organizácie. 
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V mesiaci august sem prišlo 120-tisíc a táto púť a bola manifestáciou 
viery voči nastupujúcej komunistickej vláde. „Odtud mladí lidé z Dra-
hotuš přivezli i tzv. Karlovarský program KSČ, obsahujíci plán ote-
vřeného boje komunistů proti církvi a další chystané záludnosti proti 
kněžím a věřícím. (...) Především bratři Jiří a Jan Kostruchovi a jejich 
bratranec František Vrána z Klokočí distribuovali letáky přes své zná-
mé do Hranic, ale dopustili se chyby, když je začali rozdávat i v Dra-
hotuších, kde je všichni znali. Naivně strkali letáky sousedům za vrata 

Predvolanie P. Brhela, farára v Drahotušiach na Krajský výbor NF v Olomouci.
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a zřejmě to někdo viděl a udal je.(...) Večer 12. února 1949 se u kaplana 
Pevného objevila katechetka Linda Miková z Lipníka nad Bečvou a ozná-
mila, že začalo zatýkaní členů Orla. (...) Jako hlavního organizátora 
označila StB tehdy devatenáctiletého Jiřího Kostrucha (...).“14

14 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 91-92.

Záznam vo farskej kronike v Drahotušiach.
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Svätý Hostýn - Bazilika Nanebovzatia Panny Márie, 2019.
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Zatýkanie členov Orla, spravidla mladých ľudí a tiež miestneho 
kňaza, vyvolalo v Drahotušiach zdesenie a obavy. Zvlášť v rodi-
nách, kde ŠtB odviezla niektorého z členov. Nastalo obdobie, kedy 
sa politika dotkla konkrétnych ľudí a naplno sa prejavila nová po-
litická moc. V správe Krajského veliteľstva státní bezpečnosti v Olo-
mouci zo dňa 19.02.1949 sa uvádza, že Jiří Kostruch bol zatknutý 
11. februára ako spolurozširovateľ letákov „Hlas umlčených“, ktoré 
dostával od Ladislava Černockého. V tejto správe sa uvádza: „Při 
domovní prohlídce u Kostrucha byly nalezeny další illegální letáky 
v počtu asi 200 kusů s nadpisem „Bratři a sestry“, „Bratrstvo svobo-
dy“ a illegální leták s nadpisem „Zemědělci“. Při tom bylo zjištěno, 
že se jedná o novou skupinu, která vydává letáky z podnětu strany 

Farár Jozef Brhel (vpravo) na dvore farského úradu v Drahotušiach 
(foto z kroniky farnosti).
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lidové. V prvé skupině se jednalo o příslušníky strany čs. nár. soc. 
Kostruch vyráběl letáky na cyklostylu vypůjčeném z farního úřadu 
v Drahotuších, jakož i na psacím stroji, rovněž vypůjčeném z farního 
úřadu v Drahotuších.“15

Miestny kňaz Josef Brhel v roku 1949 do farskej kroniky napísal: 
„Dne 12. února 1949 zatčen byl státní policií v noci o 2. hod. ve svém 
bytě na faře po předběžné prohlídce bytu kooperator dp. František 
Pevný16 – autem odvezen na ředitelství stát. bezpečnosti do Olomou-
ce a dán do vyšetřovací vazby u Krajského soudu v Olomouci. Policie 
současně zabavila a odvezla z far. kanceláře psací stroj zn. Torpe-
do a rozmnožovací stroj zn. Hanek. – Zatčení stalo se v souvislosti 
s protistátní letákovou akcí, kterou se zabývali katoličtí jinoši bra-
tři Jiří a Jan Kostruchovi z Drahotuš a František Vrána z Klokočí. 
Títo vedle své illegální činnosti v Drahotuších a v Klokočí scházeli se 

na faře v bytě kooperatora za účelem čistě náboženskovýchovným 
v tzv. eucharistických kroužcích, šířených z olomouckého pasto-
račního ústředí po diecési. Kooperator byl do letákové akce zatažen 
nepřímo. Osobně o politiku neměl bližšího zájmu. Hleděl si vždy své 
ryze knežské práce. – Po laické katechetce Lindě Mikové policie t.č. 

15 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Operativní spis 1, list označený č. 68.
16 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 204.
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Politickí väzni na pietnej spomienke v Jáchymove, uprostred J. Kostruch.
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pátrá. Má se všeobecně zato, že po zprávě o zatčení jmenovaných 
uprchla za hranice do Rakouska. – Farář zůstal pro celou duchovní 
správu sám.“ 17

V čase zatknutia mladému Jiřímu chýbalo iba pár dní do dovŕše-
nia 19 rokov, bol slobodný a býval v rodičovskom dome v Drahotu-
šiach č. 198. Za komunizmu táto ulica niesla názov «Třída maršála 
Stalina». Jeho otec mal v tom čase 69 rokov a mama 62. Bol zamest-
naný a zarábal 2.500 Kčs.18

Po svojom zatknutí 11. februára 1949 bol vypočúvaný v Olomouci, 
kde zažil drastické metódy vyšetrovania. Mal vybité zuby, zlome-
nú čeľustnú kosť, zlomené rebrá. Vo vyšetrovacej väzbe strávil štyri 
mesiace. Obžaloba mu pripisovala zločin velezrady, pretože od jese-
ne 1948 do februára 1949 mal v Drahotušiach, spolu s ďalšími, zalo-

17 Kronika rímskokatolíckej farnosti v Drahotušiach – Léta Páně 1949, zapísal farár Josef Brhel. 
18 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100.

Jiří Kostruch a jeho budúca manželka Mária Vargová (1957).
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J. Kostruch s tromi Máriami 
– s manželkou, svokrou Máriou 
Vargovou (vľavo) a mamou 
Máriou Kostruchovou (vpravo)
v Drahotušiach.
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žiť ilegálnu skupinu s názvom 
«Bečvaři z Rokle», ktorej cieľom 
malo byť rozvracať ľudovode-
mokratické zriadenie republi-
ky, rozmnožovanie a rozširova-
nie protištátnych „rozvratných“ 
letákov a snaha zbierať zbrane 
a získať vojenský výcvik. Rovna-
ko sa mal previniť voči zločinu 
ohrozenia republiky, nakoľko 
v období od jesene 1948 do jari 
1949 mal Stanislavovi Rolincovi 
vyzradiť počet a umiestnenie 
milícií v závode Sigma-pum-
py, závod Kunz v Hraniciach. 
Všetko to boli vykonštruované 
obvinenia majúce za cieľ exem-
plárne potrestať mladých ľudí, 
ktorých trest mal slúžiť ako vý-
straha pre ďalších odbojných aktivistov. Kým však komunistický 
režim upustil od týchto praktík, mnoho mladých ľudí muselo pri-
niesť vysokú obeť, niektorí aj tú najvyššiu, svoj vlastný život.

Juraj Kostruch bol 29. júna 1949 Štátnym súdom v Brne odsúde-
ný pre zločin velezrady podľa § 1 odst. 1, 2, zák. č. 231/48 Sb. a zlo-
čin ohrozenia obrany republiky podľa § 8 zák. č. 231/48 Sb. k trestu 
odňatia slobody v trvaní 15 rokov, peňažnému trestu 20.000 Kčs, 
konfi škácii majetku a strate občianskych práv na 10 rokov. Jeho 
trest sa mal skončiť 11.2.1964. Spolu s ním bol odsúdený aj jeho 
brat Ján Kostruch (1928), ktorý bol odsúdený na 10 rokov nepod-
mienečne.

Je zaujímavé uviesť, že takmer identický trest bol 24.10.1951 vy-
meraný aj gréckokatolíckemu biskupovi z Prešova, dnes blahoslave-
nému Vasiľovi Hopkovi (1904-1976), ktorý za údajnú velezradu a zlo-
čin vyzvedačstva bol odsúdený na 15 rokov väzenia, peňažnú pokutu 

Jiří Kostruch v uniforme príslušníka 
tzv. Technických práporov.
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20.000 Kčs, konfi škáciu osobného majetku a stratu občianskych 
práv na 10 rokov.19

Jiří Kostruch bol väznený vo viacerých väzniciach bývalého Čes-
koslovenska, kde prežil tvrdé väzenské podmienky a často sa pohy-
boval v situáciách, kedy si myslel, že jeho život končí. Po vynesení 
rozsudku bol od 2. júla 1949 do 18. októbra 1950 väznený spolu 473 
dní v Ostrove pri Karlových Varoch. Na Jáchymovsku pracoval v tá-
bore Mariánska a v Příbrami v tábore Vojna. Od 9. januára 1955 bol 
premiestnený do väznice č. 2 Plzeň-Bory. Dňa 7. apríla 1955 bol pre-
miestnený do väznice č. 2 v Leopoldove. Po odsedení trestu, ktorý mu 
bol skrátený, po takmer šesť a pol roku, bol 6. júla 1955 prepustený 
na slobodu. 

Dva mesiace po prepustení pracoval v období od 1.8.1955 do 28.9.1955 
v Prahe v podniku Stavba Mošnov, n.p.. Od 29.9.1955 do 17.12. 1957 vy-

19 DANCÁK, F.: Da vsi jedino budut - Aby všetci jedno boli. Prešov: Petra, 2002, s. 13-14.

J. Kostruch ako zvárač v podniku Stavba, VD Prešov.
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konával základnú vojenskú službu ako TP-ák,20 teda bol ako bývalý 
politický väzeň zaradený do tzv. Technických práporov, kde opätov-
ne musel ťažko fyzicky pracovať. Počas vojenskej služby bol prevele-
ný na východné Slovensko, kde sa počas hospitalizácie v nemocnici 
stretáva so svojou budúcou manželkou.

Na začiatku roka 1958 prišiel natrvalo do Prešova a od 15. januá-
ra sa zamestnal v Ľudovom a údržbárskom družstve, kde pracoval 
do konca roka 1962. V tom období sa oženil s Máriou Vargovou (nar. 
26.10.1932), rodáčkou z obce Fričovce v okrese Prešov, s ktorou im Boh 
požehnal štyri deti: Petra (1959), Vieru (1961), Juraja (1968) a Marti-
na (1972). Prvé roky manželstva bývali na dnešnej Masarykovej ulici 
v Prešove, blízko železničnej stanice, v malom domčeku na mieste, 
kde dnes stojí Stredná odborná škola podnikania a bývalé Odevné 
závody kapitána Nálepku (OZKN). Neskôr sa s rodinou presťahoval do 

20 Vojenský archív-centrálna registratúra MO SR Trnava. Fond OS roč. 1930- spis Jiří Kostruch.

Zamestnanci podniku Stavba, VD Prešov, s výkresom v ruke J. Kostruch.
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Uznesenie z rehabilitačného konania v roku 1972.
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Uznesenie o súdnej rehabilitácii z roku 1990.
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bytu na Sídlisku II na ulici Marka Čulena 34. V roku 1965 sa s rodinou 
natrvalo nasťahoval do výškového vežiaku na ulici Matici slovenskej 
stojaceho na začiatku Sídliska III. Od 1. januára 1963 až do odchodu na 

Foto z návštevy prezidenta Antonína Zápotockého v Prešove. V pozadí rad domov na 
dnešnej Masarykovej ulici, kde býval J. Kostruch s rodinou.

Od roku 1965 žil J. Kostruch s rodinou 
vo vežiaku na ulici Matici slovenskej 

stojaceho na začiatku Sídliska III. 
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dôchodok 1. júla 1990, pracoval v podniku STAVBA, výrobné družstvo 
Prešov, ktoré malo svoje sídlo v Prešove v časti Šváby.

Tak ako sa svojej dospelosti dožil v roku 1948, tesne pred nástu-
pom komunizmu, do dôchodku odišiel v roku, keď Československo 
odpočítavalo prvé mesiace slobody a formovania sa nových demo-
kratických štruktúr. Uznesením Krajského súdu v Olomouci zo dňa 6. 
septembra 1990 bol na neverejnom zasadnutí súdne rehabilitovaný 
a boli zrušené všetky jeho obvinenia t.j. rozsudok bývalého štátne-
ho súdu v Prahe – oddelenie Brno zo dňa 29. júna 1949 sp. zn. Cr IIb 
328/49, v spojení s rozsudkom bývalého Najvyššieho súdu v Prahe zo 
dňa 18. 10. 1950, sp. zn. To 315/50.21 Stalo sa tak na druhý pokus, na-
koľko sa o rehabilitáciu svojej osoby uchádzal už na základe zákona 
č. 82/1968 Zb., pričom jeho žiadosť posudzoval a prieskumné konanie 
vykonal Krajský súd v Ostrave. Kvôli prebiehajúcemu normalizač-
nému procesu a politickom umlčaní „Dubčekovej“ Pražskej jari bolo 
zrejmé, že rehabilitácia nebude úspešná. Preto svoj návrh na vykona-
nie prieskumného konania vzal späť, čo uznesením potvrdil Krajský 
súd v Ostrave 12. júla 1972. Predsedom senátu bol Dr. Miloslav Tušla.22

Na dôchodku aktívne sledoval domáce politické dianie a inten-
zívne sa zasadzoval o rehabilitáciu a odškodnenie krívd spácha-
ných na politických väzňoch v období totality. Po roku 1990 bol 
spolu s ďalšími bývalými politickými väzňami účastný mnohých 
stretnutí doma, ale aj na iných miestach ČSFR. Dňa 3. marca 1990 
sa konal 1. Snem Konfederácie politických väzňov Slovenska a s ra-
dosťou privítal vznik tejto organizácie. Aktívne sa preto zapojil do 
práce Okresnej organizácie Konfederácie politických väzňov Sloven-
ska (skr. KPVS) v Prešove, kde sa zúčastňoval na desiatkach stretnutí 
menšieho i väčšieho charakteru. Keď v roku 1999 došlo k nezhodám 
a rozštiepeniu KPVS a na 5. sneme 23. júna 1999 vznikol Zväz proti-
komunistického odboja, nebol s touto situáciou spokojný. Väčšina 
členov z organizácie v Prešove vrátane J. Kostrucha sa stala členom 
„novej“ Konfederácie politických väzňov Slovenska, ktorá bola na 

21 Usnesení Krajskeho soudu v Ostravě 2 Rt 32/íé-26 zo dňa 6.9.1990 – v arhíve rodiny Kostruchovej 
22 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: OV rehabilitační řízení. 
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Ministerstve vnútra SR zaregistrovaná 9.9.1999. Po tomto období už 
jeho angažovanosť nebola taká výrazná. Naďalej však mal kontakt 
s politickými väzňami, navštevoval sídlo prešovskej organizácie na 
ulici Požiarnickej 17 (poschodový objekt tzv. Čeremušky pri „ma-
lej“ železničnej stanici) a odoberal časopis Naše svedectvo. V roku 
2003 ho nachádzame medzi skupinou 15-tich občanov Slovenskej 
republiky, ktorí Ústavnému súdu Slovenskej republiky v Košiciach 
adresovali Sťažnosť pre porušenie základných práv a slobôd uvede-
ných v Čl. 12, ods. 1,2, a žiadosť o priznanie fi nančného zadosťučine-
nia z dôvodu nesprávneho úradného postupu v zmysle Čl. 46. ods.3 
Ústavy SR.23

23 Sťažnosť pre porušenie základných práv a slobôd [online]. [cit. 2018-08-03]. Dostupné na internete: 
<https://www.szcpv.org/04/pravo1.html>

Mária Kostruchová (v strede), manželka Jiřího Kostrucha so svojimi deťmi. 
Zľava Peter, Viera, Martin a Juraj.
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Z roku 2006 sa zachoval zoznam členov (zrejme iba časti členskej 
základne) Okresnej organizácie KPVS v Prešove, v súvislosti s udeľo-
vaním medaily cti. V zozname členov fi gurujú: Štefan Baloga, Fran-
tišek Bednár, vdp. Ing. Vladimír Boňko, Pavol Bujňák, Karol Buj-
ňák, vdp. Andrej Červeňák, Vendelín Duch, Vladimír Fecko, Andrej 
Gnap, Mgr. Ján Goč, Andrej Jenča, Ján Kačúr, Anton Kalina, vdp. 
Eugen Kočiš (gréckokatolícky biskup – pozn. autora), Jiří Kostruch, 
MUDr. Michal Lukáč, František Maník, František Miškay, Vladimír 
Neumann, Tomáš Novotný, Vladimír Roháček, Belo Šilla, Margita 
Tinschmidtová, Filip Tomčišák, Jaroslav Bojčuk, Eugen Ciško, Ján 
Rulin, František Miško. To boli ľudia, s ktorými sa stretával a spo-
lupracoval. V čase prípravy nových zákonov a počas rehabilitácií 
perzekuovaných bol po udalostiach Novembra `89 v úzkom kontak-

Stretnutie členov Konfederácie politických väzňov Slovenska s primátorom 
Košíc a neskorším prezidentom SR J.E. Rudolfom Schusterom (tretí zľava). 

J. Kostruch druhý zprava.
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te s bývalým politickým väzňom, aktívnym funkcionárom KPVS, 
občianskym aktivistom a publicistom Štefanom Pazderom (1924-
2010), ktorý žil v Prešove - Solivare. 

V roku 2008 mu Ústav pamäti národa na základe rozhodnutia Ko-
misie ÚPN pre posudzovanie žiadostí o priznanie postavenia účastní-
ka protikomunistického odboja podľa § 6 ods. 1 zákona č. 219/2006 Z.z. 
priznal postavenie účastníka protikomunistického odboja. Z toho 
dôvodu mu bol vystavený preukaz účastníka protikomunistického 
odboja s číslom «00140». Ako odôvodnenie sa uvádza: Z priložených 
dokumentov vyplýva, že Jiří Kostruch (nar. 19.02.1930) bol Štátnym 
súdom v Prahe – oddelenie Brno dňa 29.06.1949, sp. zn. Or. II b 328/49 
v spojení s rozsudkom Najvyššieho súdu v Prahe zo dňa 18.10.1950, 
sp. zn. To 315/50 uznaný vinným z trestného činu velezrady podľa § 
1 ods. 1, 2 zákona č. 231/48 Zb. a trestného činu ohrozenia obrany re-
publiky podľa § 8 zákona č. 231/48 Zb. a odsúdený na nepodmieneč-
ný trest vo výške 15 rokov, peňažnú pokutu 20.000 Kčs, prepadnutie 

Posudok na Jána Kostrucha zo dňa 28.6.1949.
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celého majetku a stratu ČPO (čestných práv občianských pozn. auto-
ra) na dobu 10 rokov. Toto rozhodnutie bolo v plnom rozsahu zrušené 
rozhodnutím Krajského súdu v Ostrave zo dňa 06.09.1990, sp. zn. 2 Rt 
32/90-26.24

24 ÚPN – č. spisu DR/2006/00957 Rozhodnutie o priznaní postavenia účastníka protikomunistického 
odboja zo dňa 3. decembra 2008 (archív autora).

Dokument Okresnej organizácie KPVS v Prešove – zoznam členov 
navrhnutých na medailu cti, 2006.
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Následne v roku 2009 mu Komisia ÚPN pre posudzovanie žiadostí 
o priznanie postavenia veterána protikomunistického odboja podľa 
Zákona č. 219/2006 Z.z. o protikomunistickom odboji a Zákona č. 
58/2009 Z.z. priznal postavenie veterána protikomunistického od-
boja. Na základe toho mu bol v zmysle platného znenia zákona 
vystavený preukaz veterána protikomunistického odboja s číslom 
«00021».25

Aj keď celý svoj produktívny život prežil v komunistickom zriade-
ní (1948-1989), počas ktorého bol väznený a ktorý ho kariérne obme-
dzoval, bol prospešný pre dobro svojej krajiny, mesta a najmä svojej 
rodiny. Bol obetavým manželom, otcom, neskôr aj hrdým starým 
otcom svojich vnúčat a veľmi dobrým kolegom a priateľom. Veľmi 
aktívne pomáhal pri výstavbe domu svojej dcére a zaťovi v Kanaši 
a neodmietol pomoc a brigádnickú výpomoc ďalšej rodine a priate-
ľom. Voľné chvíle trávil na svojej chatke pri obci Župčany neďaleko 
Prešova, ktorá bola v dotyku s lokalitou Cemjata a školským polesím 
Strednej lesníckej školy v Prešove. Posledné mesiace svojho života 
prežil v byte na Sídlisku III v Prešove, kde sa o neho obetavo starala 
manželka Mária. Zomrel 29. júna 2009 v Prešove a bol podľa obradov 
rímskokatolíckej cirkvi pochovaný na Mestskom cintoríne v Prešo-
ve–Solivare. Pohrebné obrady vykonal kaplán rímskokatolíckej far-
nosti Prešov – Sídlisko III Peter Nemec. Ako príčina úmrtia bolo uve-
dené zlyhanie srdca. 

Politickú angažovanosť mlad-
šieho Jiřího podporoval aj jeho 
o dva roky starší brat Ján. Spolu boli 
zapojení do mládežníckych akcií vo farnos-
ti, v orolskom hnutí a po púti na sv. Hostýn 
v roku 1948 sa spolu zapojili do letákovej akcie. 
Obaja napokon skončili vo vyšetrovacej väzbe a boli spoločne súdení. 

25 ÚPN – č. spisu DR/2006/00957 Rozhodnutie o priznaní postavenia veterána protikomunistického od-
boja zo dňa 7. mája 2009 (archív autora).
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Ján Kostruch26 sa narodil 23. 
novembra 1928 v Drahotušiach, 
okr. Hranice, tak ako jeho mlad-
ší brat Jiří a ostatní súrodenci. 
Po skončení povinnej školskej 
dochádzky v rodisku sa po vzore 
otca vyučil záhradníkom a ako 
mladý muž pracoval vo fi rme 
svojich rodičov. Dňa 11. februá-
ra 1949 bol v Drahotušiach za-
tknutý pre údajnú protištátnu 
činnosť. Spolu s bratom strávil 
štyri mesiace väzby v Olomou-
ci. Po súdnom procese v Olomo-
uci bol spolu s ďalšími členmi 
vykonštruovanej organizovanej 
skupiny „Jiří Kostruch a spol.“
29. júna 1949 Štátnym súdom 
v Brne odsúdený na 10 ro-
kov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, konfi škáciu celého 
majetku a stratu občianskych práv.27 Svoj trest, postupne znížený 
amnestiami, strávil v ťažkých podmienkach Uránových baní v Já-
chymove. Po prepustení z väzenia musel narukovať k Pomocným 
technickým práporom (PTP), kde bol dva roky a veľkú časť svojej 
služby strávil pri výstavbe mošnovského letiska, dnes Letisko Leoša 
Janáčka, situovaného 20 km juhozápadne od Ostravy. 

Šesť rokov strávených v komunistickom väzení a dva roky v PTP za-
nechali jazvu na duši mladého Jána a vyformovali u neho odmietavý 
postoj voči komunistickému zriadeniu. Po ukončení vojenskej služby 
sa vrátil do rodných Drahotuš a zakrátko sa spoznal so svojou budúcou 

26 Životopis spracovaný na základe smútočného príhovoru, ktorý počas pohrebných obradov Jána Ko-
strucha dňa 7.11.2009 v kostole v Jeseníku nad Odrou predniesla p. Marie Heraltová.

27 Rozsudek - Hlavní přelíčení dne 29. června 1949 v Olomouci: Jan Kostruch §1 z.č. 231/48 Sb. – 10 roků 
těž. žal., a peněžitý trest 20.000 Kčs, v případě nedobytnosti 2 měs. těž. žal., zostř. 1 tvrdým ložem ¼ 
letně, ztráta čestných práv obč., konfi skace jmění, nepodmíněně, útraty nedobytné. 

Ján Kostruch 
v uniforme príslušníka 

tzv. Technických práporov.
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manželkou Annou, rodenou Tatarkovou (1928-2018) z Čadce, s ktorou 
sa v roku 1960 oženil a spolu prežili takmer päťdesiat rokov. V harmo-
nickom manželstve sa im narodili tri deti - dcéry Marta (1961), Anna 
(1962) a syn Stanislav (1964). Postupne sa tešili zo štrnástich vnúčat. 

Mladý Ján, ako bývalý politický väzeň, mal obmedzené možnosti 
a zamestnal sa v Jednotnom roľníckom družstve v Jesenníku nad 
Odrou ako ošetrovateľ koní. Túto prácu vykonával dlhé obdobie, do-
vážal pre kone krmivo a ak bolo potrebné, pracoval aj na poli. Po zru-
šení chovu koní pracoval v sklade obilia ako skladník a odtiaľ v roku 
1988 po dovŕšení 60 rokov odišiel do dôchodku. Po celý život mal rád 
prácu v exteriéri či už išlo o poľnohospodárske, alebo záhradkárske 
práce na domácom hospodárstve. Mal rád prírodu a okolitý kraj 
svojho domova, kde si ho ľudia pamätajú ako skromného a praco-
vitého človeka. Pred dušičkovým obdobím si vyberal dovolenku, aby 
pripravil desiatky kytíc a dušičkovú výzdobu k pamiatke zosnulých. 

Ján Kostruch s manželkou Annou, rodenou Tatarkovou (1928 - 2018).
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Zapájal sa tiež do činnosti miestneho zväzu záhradkárov. Vo farnosti 
pracoval ako kostolník a dvadsať rokov vykonával aj ťažkú a nedoce-
nenú prácu hrobára na miestnom cintoríne. Bol veriacim človekom, 
ktorý k viere v Boha viedol svoje deti a vnúčatá a sledoval nábožen-
ský život v krajine. 

Posledné roky života prežil s vážnym onemocnením a postupne 
bol odkázaný na pomoc príbuzných, najmä manželky a vnučky. 
Zomrel 2. novembra 2009 v nemocnici v Novom Jičíně a bol pocho-
vaný na cintoríne v obci Jeseník nad Odrou, kde od roku 1960 býval. 
Zomrel iba štyri mesiace po odchode do večnosti brata Jiřího v roku 
2009. Manželka Anna zomrela v roku 2018. O svojom utrpení a preži-
tom období v komunistickom väzení veľa nehovoril. Po roku 1990 sa 
zapojil do činnosti Konfederácie politických väzňov a príležitostne 
sa zúčastňoval spomienkových a spoločenských podujatí. 

Bratia Ján a Jiří Kostruchovci.
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4. 
ZATKNUTIE, VÄZBA 
A SÚDNY PROCES 
V OLOMOUCI

Celý príbeh prenasledovania skupiny mladých ľudí sa začal 
počas cirkevného podujatia a dôvody na prenasledovanie sa 
nám dnes môžu zdať úsmevné. Žijeme totiž v dobe, kedy si 

každý môže povedať svoj názor, prípadne distribuovať reklamné le-
táky a šíriť svoje názory. Nehovoriac už o sociálnych sieťach, kde 
môžeme prezentovať svoj názor. 

Obyvatelia Moravy sa každoročne vo veľkom počte zúčastňovali 
púte v Hostýnskych vrchoch, ktoré tvoria jeden z výbežkov západných 
Karpát. Pútnické miesto Svatý Hostýn sa nachádza na terasovitom 
kopci, v nadmorskej výške 718 m n. m. a jeho dominantu tvorí chrám 
- bazilika Nanebovzatia Panny Márie. V jej interiéri za oltárom sa 
nachádza impozantný obraz Panny Márie, patrónky Moravy. 28 Celý 
chrámový komplex s ďalšími sakrálnymi budovami a ubytovňou sa 

28 KUBEŠA, P.: Příspěvek k historii Svatého Hostýna. Bystřice pod Hostýnem: Rím.-kat. duchovní správa 
Svatý Hostýn, 2013, s. 3-12.
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nachádza blízko mestečka Bystřice pod Hostýnem v dnešnom Zlín-
skom kraji. Toto miesto sa dá prirovnať k východoslovenskému ma-
riánskemu pútnickému miestu v Levoči. Každoročne sa tu schádzali 
a dodnes schádzajú veriaci, aby vzdali úctu Nebeskej Matke Panne 
Márii a modlili sa za svoje rodiny a svoju krajinu. Prvá novoveká pí-
somná zmienka o tomto mieste pochádza z roku 1567, napriek sku-
točnosti, že toto miesto v horách bolo obývané Keltmi a Slovanmi 
a poslúžilo ako úkryt pri nájazde Tatárov v roku 1241. 29 Tradičná púť, 
ktorá sa odohrávala po tzv. «Víťaznom februári» v roku 1948, sa stala 

29 KUBEŠA, P.: Příspěvek k historii Svatého Hostýna. (2013), s. 3-5. 

Interiér baziliky Nanebovzatia Panny Márie na sv. Hostýne. V jej interiéri za 
oltárom sa nachádza impozantný obraz Panny Márie, patrónky Moravy. 
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manifestáciou proti nastupujúcemu komunistickému režimu. Veľ-
ké množstvo veriacich a mládeže putovalo na tieto miesta, aby sa 
modlili, ale aj demonštrovali odpor voči praktikám, ktoré sa začali 
uplatňovať vo verejnom živote v Československu. Na túto púť prišlo 
aj niekoľko tisíc mladých ľudí, medzi nimi aj mladí Orli. Orolská or-
ganizácia predstavovala v očiach komunistov hrozbu pre jej spojenie 
s rímskokatolíckou cirkvou a silný vplyv na mládež. Mariánska púť, 
spojená so zjazdom katolíckej mládeže, sa tu konala v dňoch 24. a 25. 
augusta 1948 a bola tichým, ale zrejmým odporom voči novým pome-

rom. Bola tiež spojená aj so vzájomnou výmenou informácií a šíre-
ním tlačových správ o spoločensko-politickej situácii v krajine. 

Po príchode z tejto púte sa aj mladí aktivisti z Drahotuš pustili do 
rozmnožovania a rozširovania letákov a listov, ktoré boli obdržané 
na púti a neskôr šírili aj ďalšie získané tlačoviny. Štátna bezpečnosť 
v Olomouci tieto skupiny monitorovala a veľmi detailne začala roz-
pracovávať aktivity Cirkvi a mládeže. 
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Zachované letáky písané na písacom stroji, ktoré spôsobili mladým Orlom 
veľké problémy (Národní archiv, Brno).
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Po celom území Československa sú v tomto období zaznamenané 
rôzne formy odporu voči štátnej politike ako letáky, anonymy, ve-
rejné vystúpenia na schôdzach, obrana kňazov, stráženie farských 
budov a chrámov, návštevy predstaviteľov miestnej a štátnej správy, 

Letáky, ktoré rozširovala skupina „Bečvaři z rokle“ pod vedením Jiřího Kostrucha.
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listy, či ukrývanie ohrozených osôb. „Takáto forma nesúhlasu nema-
la inštitucionálny charakter a jasne vyjadrovala protest voči vládnej 
moci. Spomenuté prejavy nesúhlasu a odporu sa zvyknú označovať aj 
za archaické alebo prepolitické, pričom pri ich defi nícii sa vychádza 
napríklad z výskumu realizovaného Ericom J. Hobsbawmom. Veriaci 
vyjadrovali aktívny odpor proti cirkevnej politike komunistického re-
žimu najmä v rokoch 1949-1950, keď sa realizovala štátna Katolícka 
akcia, likvidácia kláštorov a gréckokatolíckej cirkvi, ako aj pri izolácii 
niektorých biskupov. Počas celého obdobia vlády KSČ veriaci napríklad 
účasťou na pútiach, resp. zápasom o to, 
aby deti mohli navštevovať vyučovanie 
náboženstva, dávali najavo, že im ide 
o slobodné vyznávanie svojej viery.“30

Letákové akcie, podobné s tými, kto-
ré sa organizovali v moravských mes-
tách a obciach po Orolskej púti na Sva-
tom Hostýne, sú zaznamenané aj vo 
vtedajšom Východoslovenskom kraji 
na území dnešného Slovenska. Leták 
s názvom „Sestry a bratia“ nasledovné-
ho znenia bol nájdený 17. júla 1949 pod 
bránou Okresného národného výboru 
v Košiciach: „Voláme Vás do boja pro-
ti komunizmu. Už nám toho dosť vzali, 
ale vieru si vziať nedovolíme. Preč s čer-
venou hviezdou. Náš odznak svätý kríž. Boj. Skupina č. 815709.“ Letáky 
tejto skupiny sa objavili neskôr aj vo Vranove nad Topľou a Revúcej. 
Stanovisko k štátnej Katolíckej akcii bolo rozširované v štátnej ne-
mocnici v Kvetnici pri Poprade, pričom ŠtB obvinila z ich rozširovania 
rehoľnú sestru Konštantínu (Jozefínu Senšekovú). Protištátne letáky 
sa tiež objavili 24. augusta 1949 v Michalovciach, po likvidácii klášto-

30 KMEŤ, N.: Formy odporu cirkví a veriacich. In: Sborník k medzinárodní konferenci: Odboj a odpor 
proti komunistickému režimu v Československu a ve střední Evropě. Praha: Ústav pro studium tota-
litních režimů, 2010, s. 177-178.

Kňaz František Pevný, SJ
(1921 – 2021)
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Správa krajského veliteľa Hanela zo dňa 12.2.1949 (ABS, Praha).
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Správa krajského veliteľa Hanela zo dňa 12.2.1949 (ABS, Praha).
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Žiadosť Krajského veliteľa ŠtB o súhlas na zatknutie kňaza 
Františka Pevného a ďalších duchovných (ABS, Praha).
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Záznam o zatknutí kňaza F. Pevného zo dňa 12.2.1949 (ABS, Praha).
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Protokol z výsluchu kňaza F. Pevného vykonaný v Olomouci dňa 18.2.1949 (ABS, Praha).
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Konfrontačný protokol medzi J. Kostruchom a F. Pevným zo dňa 15.2.1949 (ABS, Praha).
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rov a gréckokatolíckej cirkvi sa v máji 1950 objavili letáky v obci Bar-
dejovská Nová Ves. V roku 1951, sa podľa správy cirkevného oddelenia 
KNV v Košiciach, objavili letáky priamo v meste Kežmarok a tamoj-
šom známom závode Tatraľan s heslom: „Komunisti, šľak Vás trafí 
za našu vieru.“31 Tieto príklady svedčia, že mnohí angažovaní veriaci 
sa zapájali to týchto protištátnych akcií s cieľom vyjadriť nesúhlas 
s krokmi komunistickej vlády, ktorá väznila a prenasledovala bis-
kupov, kňazov a rehoľníkov a obmedzovala náboženský život. Aj toto 
bol jeden z prejavov tejto doby. Na odhalení autorov a distribútorov 
protištátnych letákov intenzívne pracovala štátna bezpečnosť a pri 
odhalení ich tvorcov hrozilo niekoľkoročné kruté väzenie. 

Kňaz František Pevný,32 ktorý bol v Drahotušiach na svojom prvom 
kaplánskom mieste po kňazskej vysviacke, si na udalosti z roku 1949 
spomínal takto: „Mimořádný styk jsem měl s kluky z Orla, a pro ty 
styky s nimi jsem se vlastně dostal do kriminálu. Byla orelská pouť 
na Hostýně, velice bouřlivá, a oni z té pouti donesli nějaké letáky, kde 
byly asi v deseti bodech informace o záměrech komunistů s katolickou 
církví. Tak jsme to natiskli a chlapci neopatrní to dávali po celých Dra-
hotuších do schránek. Někdo je viděl, samozřejmě, a hned bylo udání 
atd. Měli jsme tam taky katechetku, jmenovala se Linda Míková, po-
cházela z Lipníka. A ta někdy podvečerem přiběhla a zděšeným hlasem 
mně hlásila, že StB zatkla některé z těch chlapců. Já, co jsem měl tyhle 
letáky a jěště nějaké jiné věci, tak jsem to všecko spálil v kamnech. Takže 
když potom přišli estébáci, možná až tak po půlnoci, tak nahlíželi taky 
do kamen, ale našli jen popel. Tak mě sebrali a vzali také mnoho věcí, 

31 KMEŤ, N.: Formy odporu cirkví a veriacich. In: Sborník k medzinárodní konferenci: Odboj a odpor 
proti komunistickému režimu v Československu a ve střední Evropě. Praha: Ústav pro studium tota-
litních režimů, 2010, s. 186-187.

32 Vdp. František Pevný, SJ (1921-2021) – bol český katolícky kňaz a politický väzeň, od roku 1947 až do 
svojho zatknutia pôsobil ako kaplán vo farnosti Drahotuše. Zatkli ho na fare v Drahotušiach vo feb-
ruári 1949 a odsúdili na dvanásť rokov väzenia, neskôr mu ešte trest predĺžili o dva roky. V roku 1958 
vstúpil vo väznici v Leopoldove do jezuitskej rehole. Prepustený na slobodu bol v roku 1960. Neskôr 
pracoval v manuálnych zamestnaniach a zastával viaceré duchovné služby v jezuitskej reholi. Od 
roku 1972 do roku 1993 bol farárom vo farnosti Vítkov. Ako dôchodca žil dvadsaťpäť rokov v jezuit-
skom dome v Brne a duchovne vypomáhal v zdravotníckych zariadeniach. V roku 2017 si ešte sláv-
nostne pripomenul 70. výročie kňazskej služby. Zomrel 26.03.2021 v Domově svaté Alžběty v Žernůvce 
u Tišnova vo veku sto rokov. Pochovaný bol v krypte jezuitského kostola v Brne. 
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Zoznam letákov zadržaných ŠtB, ktoré sú podnes zachované v Zemskom archíve v Brne.
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co byly naprosto nezávadné, prostě to přímo ukradli a nikdy to nevrá-
tili, třeba skautské věci. To bylo 11.2.1949. (...)33 Nejdřív mě vyšetřovali 
v Olomouci. Ani se mne vlastně moc nevyptávali, protože to, co chtěli 
vědět, už věděli od těch chlapců. Hlavou toho všeho byl Jiří Kostruch, 
takový nadšený Orel, a jeho bratr ... Nakonec jsem dostal trest dvanáct 
let, a pak mi ještě přidali dva roky, po odvolání. Já jsem se neodvolával, 
ale prokurátor. Zdálo se mu to málo, tak nám všem ještě popřidávali.“34

Juraj Kostruch so svojim bratom a priateľmi ako zapálený mladý 
muž a aktívny Orol považoval za svoju úlohu „bojovať“ proti komu-
nistickej ideológii aj týmto spôsobom. Tejto svojej skupine vymys-
lel aj meno «Bečváři z rokle». Získané letáky mladí kresťania naozaj 
rozširovali, nakoľko v danej politickej situácii bolo jasné, že Česko-
slovensko sa stáva satelitom Moskvy a demokratické princípy 1. Čes-
koslovenskej republiky sa vytrácajú z politiky ich krajiny. 

Pri výsluchu J. Kostruch opísal tieto udalosti nasledovne: „Išiel som 
z Drahotuš na Hostýn peši so svojou priateľkou Boženou Baginskou, prad-
lenou fi rmy Heller, teraz n.p. Karnola v Hraniciach. Na sv. Hostýne som 
sa zúčastnil bohoslužieb a po ich skončení som sa prechádzal vždy v blíz-
kosti pútnického miesta. Pri tejto príležitosti som išiel so svojou priateľkou 
Baginskou k studničke a počas cesty ma stretol neznámy mladík, ktorý 
mi dal do ruky nejaký leták. Vzhľadom k tomu, že onen mladík sa veľmi 
ponáhľal, nemôžem ho ani bližšie opísať. Leták som si prečítal a ukázal 
som ho Baginskej. Leták mal nápis „Katolíci, buďte na stráži!“ Pod tým 
bolo heslo „Dědičství otců zachovej nám Pane.“ Na letáku bolo 6 bodov 
a pokiaľ si pamätám, pojednával o pomere čsl. vlády ku katolíckej cirkvi 
a k cirkvi čsl. ako i evanjelickej. Tento leták som vzal do svojho domova 
v Drahotušiach. Asi 3 dni po svojom príchode zo Sv. Hostýna som navštívil 
kaplána Františka Pevného na fare v Drahotušiach a ukázal som mu tento 
leták, ktorý som obdržal na sv. Hostýne. Navrhol som kaplánovi Pevné-
mu, aby sme tento leták rozmnožili a vydali illegálne medzi ľudí.35

33 VÉVODA, M.: Faráři v Drahotuších. Drahotuše. 2010, s. 34.
34 HAVLÍČEK, P.: Novicem na Silvestra – rozhovor s jezuitou Františkom Pevným. In: Jezuité 1/2008, s. 15-18.
35 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Protokol sepsaný dne 18. února 

1949 s předvedeným Jiřím Kostruchem, s. 2-3 (89-90).
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Originál letáku, ktorý sa prepisoval na písacom stroji a ďalej distribuoval.
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Záznam zo zatknutia J. Kostrucha zo dňa 11.2.1949.
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Žiadosť o zatknutie kňaza Františka Adamca a katechétky Lindy Mikovej 
zo dňa 18.2.1949 (ABS, Praha).
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Protokol z výsluchu J. Kostrucha spísaný v Olomouci dňa 18.2.1949.
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Dodatočné trestné oznámenie adresované Štátnej prokuratúre 
v Brne zo dňa 19.4.1949.
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Popis trestného skutku Jiřího Kostrucha v trestnom oznámení zo dňa 19.4.1949.
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Popis trestného skutku Jána Kostrucha v trestnom oznámení zo dňa 19.4.1949.
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Tlačené obežníky mali na konci strojom písaného letáku podpis 
„Bečváři z rokle“. Ich obsah vyjadruje to, čomu títo mladí ľudia verili 
a prečo, na rozdiel od vtedajšej mladej generácie komunistov, skon-
čili vo väzení. Ušľachtilosť myšlienok a hlásanie mravných zásad na 
kresťanských základoch hovorí o vyspelosti všetkých, ktorí sa pria-
mo, či nepriamo podieľali na distribúcii týchto letákov po mestách 
a obciach Moravy. 

V jednom z nich, ktorý bol distribuovaný s nadpisom „Nemrav-
nost národním nebezpečím“ sa v úvode konštatovalo: „Porušování 
nejzákladnejších příkazú přirozeného mravního zákona, vyjádře-
ných v desateru, nabylo i u nás po válce rozměrú, že se stalo národ-
ním nebezpečím. Neboť jen mravně neporušené národy jsou silné. 
Nemravnost byla hrobem celé řady velkých i malých národú v ději-
nách.“

Náboženské presvedčenie a postoj vyjadrený v letáku s názvom 
„Mravnost musí míti náboženský základ“, určite vydráždil ide-
ológov tej doby, ktorí chceli vybudovať našu krajinu bez Boha: 
„Mravnost bez Boha ztroskotala. Lidé bez Boha klesají hlouběji němá 
tvář. Nacisté, a jejich bezbožecká morálka jsou nám výstražným pří-
kladem. Je proto třeba, aby lidé otevřeli svá srdce křesťanství a jeho 
nauce, aby čerpali nadpřirozených zdrojů Církve a ve spojení božské-
ho s lidským našli pevný bod pro své vlastní duchovní štěstí a základ 
k náboženské a tim mravní obrodě celého našeho národa. (...) Av-
šak vidíme toto: po prvé v dějinách lidstva jsme svědky chladnokrvně 
uvaženého a do podrobnosti připraveného boje člověka proti všemu 
co je božské. Komunismus je protináboženský svou podstatou a po-
kládá náboženství za opium pro lid, protože prý náboženské pravdy, 
odkazují za hrob, odvádějí proletáře od úsilí od dosažení raje sovět-
ského, jež je na této zemi.“

V ďalšej časti letáku sa veľmi jasne vyjadrili na margo novej politic-
kej ideológie v odseku „Bludné učení komunismu“, ktorá sa už o pár 
mesiacov ukázala v plnej sile: „Dnešni komunismus ve vyšši miře než 
li jiná podobná hnutí v minulosti, skrývá v sobě bludnou myšlenku 
vykoupeni. Lživý ideál spravedlnosti rovnosti a bratrstvi v praci pro-
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zařuje jako žhavý žár všecku jeho nauku a všecku jeho činost jakýmsi 
bludným mysticismem, který vsugeruje davum získanym klamnými 
sliby strhujíci nadšení a zápal. To je zvlášť vysvětlitelno v době, jako je 
naše kdy z vadného rozdělení pozemských statků vyplýva neobyčejná 
bída. Tento lži-ideál se také vychloubá, jako by dal podnět k jistému 
hospodářskému pokroku, tento však došlo li k němu skutečně, mívá 
příčiny jiné, jako na příklad, že se ve větších rozměrech zavede prů-
myslová výroba v zemích, kde dosud téměř nebyla, nebo že se zužitku-
jí ohromné přírodní bohatství, nebo že se používá brutálních metod, 
aby se provedly obrovské práce malými náklady.“ 

Distribúcia letákov, ktoré pomenovali jasný postoj katolíkov 
k pomerom v krajine a upozorňovali na porušovanie ľudských a ob-
čianskych práv, nenechala vtedajší režim ľahostajným. Mladí Orli 
sa veľmi horlivo pustili do tejto úlohy a považovali za svoje poslanie 
napomôcť šíreniu ideí, o ktorých boli presvedčení, že sú správne. 
Netušili však, akému veľkému nebezpečenstvu sa vystavujú a čo 
im hrozí. Niektoré aktivity však robili veľmi odvážne, čo sa im stalo 
osudným. „Spolu s kaplanem se rozhodli rozmnožit na cyklostylu 
letáky s varováním lidem, např. text Katolíci, buďte na stráži. Roz-
množili také další letáky, např. o suspenzi Plojhara, provolání arci-
biskupa Berana, projev prezidenta Beneše či orelské texty o poměrech 
po komunistickém převratu. Především bratři Jiří a Jan Kostruchovi 
a jejich bratranec František Vrána z Klokočí distribuovali letáky přes 
své známé do Hranic, ale dopustili se chyby, když je začali rozdávat 
i v Drahotuších, kde je všichni znali. Naivně strkali letáky sousedům 
za vrata a zřejmě to někdo viděl a udal je.“36

36 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 91-92.
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Už pred týmito udalosťami vznikol v Drahotušiach, tak ako aj na 
mnohých ďalších miestach ČSR, tzv. farský výbor Katolíckej akcie 
na čele s JUDr. Augustínom Adámekom, ktorého úlohou bolo kon-
trolovať cirkevné aktivity. Miestny farár P. Josef Brhel tvrdo odsúdil 
toto konanie a dostal sa do otvoreného konfl iktu s týmto výborom, 
ktorý napomáhal komunistickým orgánom v protináboženských 
aktivitách. Otvorený spor sa viedol napr. o pochovávanie na miest-
nom katolíckom cintoríne. Udalosť domovej prehliadky na miest-
nej fare však bola vrcholom a otvoreným vystúpením proti Cirkvi 
po prevrate vo februári 1948. „Ve dvě hodiny ráno 12. února 1949 byl 
František Pevný po noční prohlídce farního úřadu zatčen příslušníky 
Státní bezpečnosti (STB). Byl obviněn, že podněcoval mladistvé členy 
eucharistického kroužku k nezákonné činnosti a podílel se na výrobě 
letaků. STB hodlala jako důkaz o trestné činnosti kooperátora předlo-
žit letáky, psané a šířené údajně z drahotušské fary. Při zatýkaní pro-
to zabavila a odvezla z farní kanceláře psací stroj zn. Torpédo a roz-
množovací stroj zn. Hanel. Vyšetřovaní obvinění Františka Pevného 

Záznam o zadržaní motáka zo dňa 17.2.1949 (MZA Brno).
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neprokázalo. On sám jakoukoliv 
účast v protistátní činnosti od-
mítl a trval na své úplné nevině. 
Přesto byl v červnu 1949 státním 
soudem v Olomouci za účast na 
protistátní letákové akci odso-
uzen na 12 let těžkého žaláře. 
Zabavené kancelářske stroje 
byly již v květnu 1949, když se 
nepodařilo prokázat, že byly 
použity k výrobě a rozmnožení 
letaků, vráceny farnímu úřa-
du.“ 37

Podľa správy ŠtB v Olomo-
uci zatknutiu mladého Juraja 
a jeho viacerých priateľov pred-
chádzalo zatknutie Mojmíra 
Staša (nar. 1927), ktorého zatkli 
na stanici v Prahe 7. februára 
1949 a na základe jeho výpovede 
bol potom za rozširovanie ilegál-
nych letákov zatknutý v Olomouci 
Ladislav Černocký (nar. 1930), vte-
dy študent drevárskej odbornej školy v Olomouci. Černocký bol tiež 
vypočúvaný a na základe jeho výsluchu bol zadržaný aj Jan Tomančík 
(nar. 1926), Milan Štěrba (nar. 1928) a napokon aj Juraj Kostruch. Všetci 
piati „delikventi“ boli v čase zatknutia slobodní a buď študovali, alebo 
mali za sebou prvé mesiace pracovného pomeru. Život mali pred se-
bou, avšak ich plány sa zo dňa na deň zmenili a všetko čo nasledovalo 
natrvalo ovplyvnilo ich život.38

Juraj Kostruch bol podľa zachovaného dokumentu „Zápis o zatčení“ 
z 11. februára 1949 zatknutý večer o 19. hodine. Mal pri sebe dokla-

37 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 143.
38 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Vyhodnocení arch. sv. V-2002 Ostrava (1967).
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Prokurátor dňa 4.6.1949 obžaloval skupinu „Bečvaři z rokle“ z rozvracania 
ľudovodemokratického zriadenia (MZA Brno).
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dy: pracovnú knižku, preukaz na verejnú dopravu a povolenie k jazde. 
Rovnako osobné veci ako koženú peňaženku, koženú náprsnú tašku 
s písomnosťami a hotovosť 1.016 Kčs. Do väznice v Olomouci bol prive-
zený o 20:15 hod. a umiestnený v cele č. 3.39 Jeho brat Ján Kostruch bol 
zatknutý rovnako 11. februára 1949 o 17:00 hod., do väznice v Olomouci 
bol odovzdaný o 18:30 hod. a bol umiestnený v cele č. 6.40 Zatknutiu 
predchádzala aj domová prehliadka u rodiny Kostruchovej, ktorá vte-
dy bývala v rodinnom dome v Drahotušiach č. 198. Podľa zachovaného 
„Zápisu o domovní prohlídce“, ktorý však nie je označený dátumom, 
išlo o „prohlídku u Jiřího Kostruchy“ pričom bolo zabavených „asi 300 
kusu protistátních letáku a různé pisemnosti protistátního obsahu“.
Na zápise z prehliadky sú podpísaní Jan Kostruch a František Kostru-
ch, pričom nie je isté, že sa jedná o ich autentický podpis.41 Jiří v tom 
čase nebol doma a pre celú rodinu to bolo veľmi traumatizujúce. Veľ-
mi ťažko tieto udalosti a následné zatknutie svojich dvoch synov zná-
šala ich mama Mária, ktorá vtedy mala 60 rokov. 

V zázname Krajského velitelství státní bezpečnosti v Olomouci zo 
dňa 12.2.1949, ktoré podpísal krajský velitel Stb Hanel, vo veci «Zat-
čení osob, které rozšiřovaly illegální letáky – zpráva» je aj zmienka 
o domovej prehliadke: „Při domovní prohlídce u Kostrucha byly na-
lezeny další illegální letáky v počtu asi 200 kusů s nadpisem „Bratri 
a sestry“, „Bratrstvo svobody“ a illegální leták s nadpisem „Zemědel-
ci“. Při tom bylo zjištěno, že se jedná o novou skupinu, která vydává 
letáky z podnětu strany lidové. V prvé skupině se jednalo o příslušníky 
strany čs. nár. soc. Kostruch vyráběl letáky na cyklostylu vypůjčeném 
z farního úřadu v Drahotuších, jakož i na psacím stroji, rovněž vypůj-
čeném z farního úřadu v Drahotuších.“42

Po zadržaní strávil Juraj Kostruch štyri mesiace vo vyšetrovacej 
väzbe v Olomouci, ktorá bola spojená s neľudským mučením a kru-

39 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Operativní spis 1, list označený č. 62 - Zápis o zatčení.
40 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Operativní spis 1, list označený č. 80 - Zápis o zatčení.
41 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Operativní spis 1, list označený č. 67 - Zápis o domovní  

prohlídce.
42 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Operativní spis 1, list označený č. 68.
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Titulná strana zápisu z hlavného pojednávania v Olomouci, 1949 (MZA Brno).
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tými výsluchmi.43 Podľa zachovaného Úradného záznamu zo dňa 
17.2.1949, bola vykonaná prehliadka väzňov a Jurajovi Kostruchovi 
bol nájdený tzv. moták, teda krátky list napísaný jeho vlastnou ru-
kou, ktorý adresoval svojmu otcovi Františkovi Kostruchovi na adre-
su Drahotuše 198.V zachovanom strojom písanom zázname sa píše: 
„Krajské velitelství státní bezpečnosti v Olomouci - Dne 17.2.1949, kdy 
vrch. o. k. insp. Harák a strážm. NB Drabina vykonali prohlídku věz-
ňu ve zdejší pol. věznici, byl nalézen moták u L. Adama, který obdr-

43 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 91-92.
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žel jmenovaný od Jiřího Kostrucha. – Moták se k úřednímu záznamu 
připojuje za účelem dalšího opatření. – Ra.“ Ako sa vedenie väznice 
vysporiadalo s touto situáciou nevieme, ale zrejme to znamenalo 
sprísnenie jeho pobytu vo väzbe, resp. vyvolalo represie a možno aj 
fyzické tresty. Jiří, ktorý bol zadržaný iba šesť dní, svojmu otcovi 
písal: „Zdravím Vás srdečně a pošlete mi prádlo, teplé anučky, tu ze-
lenou radiovku, svetr s rukavama, tu na zapínaní. Ať mě to doveze 
někdo. ručník, mýdlo, jabka. Mám se dobře, ve dne (?) v noci ležím, 
bonbony také mi pošlete. Nic nepište že jsem vám psal. Píši to na des-
kách. Nevím co bych všem napsal příšte víc nikomu nic a méně řečí. 
Ať mi vleze každý na záda. (...) že mne vytočí z toho si noc nedělám. 
Jirka“ Tento moták napísaný ceruzkou na biely papier bol zjavne po-
krčený a zrejme dobre ukrytý v podobe malej papierovej guľky. Je 
zjavné, že bol odchytený a nedostal sa k rodičom. Je pozoruhodné, že 
sa zachoval dodnes.44

Na Mojmíra Staša, Juraja Kostrucha, Stanislava Rolinca a ďalších 
aktivistov, ktorí boli zadržaní štátnou bezpečnosťou, bolo najprv dňa 
25. februára 1949 podané predbežné trestné oznámenie. Krajské veli-
teľstvo štátnej bezpečnosti v Olomouci podalo 19. apríla 1949 Štátnej 

44 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 101 - dokument označený č. 623 a 624.
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prokuratúre v Brne (Č.j. 18589/Stb-49) do-
datočné Trestní oznámení: Staša Mojmír 
z Kroměříže, Kostruch Jiří z Drahotuš, 
Rolinc Stanislav z Hraníc a spol.; trestné 
činy dle zákona na ochranu lidové demo-
kratické republiky čís. 231/48 Sb. V tomto 
trestnom oznámení bol Juraj Kostruch 
obvinený z rozmnožovania a rozširova-
nia protištátnych letákov, prípravy štát-
neho prevratu, prezradenia fi remného 
zoznamu príslušníkov SNB, z úmyslu 
utiecť do zahraničia a zamýšľaného ná-
vratu s cieľom rozvrátiť štátne zriadenie: 
„Jiří Kostruch je důvodně podezřelý ze 
zločinu podle § 1, 2 a 3, 5 a 40 zák. čís. 
231/48 Sb. Břetislav Král vypopvěděl pro-
tokolárně, že odevzdal Jiřímu Kostruchovi větší množství letáků „Hlas 
umlčených“ a že s tímto vedl protistátní řeči. Jiří Kostruch vešel vestyk 
s kaplanem řím.kat. církve Františkem Pevným, se kterým rozmnožo-
val a rozšiřoval illegálně protistátní letáky několika druhů. Kostruch 
založil illegální organisaci, kterou vedl od září 1948 pod krycím názvem 
„Bečvaři z rokle“. Účelem organisace bylo působiti na veřejné míně-
ní různými štvavými letáky, získavati zbraně, a to tím způsobem, že 
jednotliví členové illegální organisace měli vstupovati do Svazu bran-
nosti. Cílem protistátní organisace, kterou vedl Kostruch s Ermelindou 
Mikovou, bylo: rozvraceti lidově-demokratické zřízení a hospodářskou 
soustavu v ČSR a konečně pracovati illegálně tak dlouho, až by došlo 
ke státnímu převratu v ČSR. Dále spojil se Jiří Kostruch se Stanislavem 
Rolincem, který byl vedoucím protistátní organisace „Věrnost“, jejíž 
členové byli většinou v hranickém okrese. Rolinc žádal Kostrucha, aby 
mu zaopatřil seznamy závodních milicí a orgánů SNB. Jiří Kostruch 
tak učinil a sdělil Rolincovi, asi 60 členů závodní milice fi rmy Sigma-
-pumpy – národní podnik Hranice. Jiří Kostruch měl v úmyslu odejíti 
illegálně z ČSR do zahraničí společně s kaplanem řím. kat. církve Fran-

Kňaz František Adamec
(1922 - 2011)
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Kňaz František Adamec (1922 - 2011)Kňaz František Pevný, SJ (1921 - 2021)

Autor publikácie Peter Krajňák s kňazom P. Pevným, obec Žernůvka, 10.5.2019
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tiškem A d a m c e m. Doznal protokolárně, že do zahraničí chtěl odejíti 
dne 3. března 1949 proto, aby vstoupil do výzvědných služeb americké 
armády a jako takový vrátil se zpět /záškodník/ na území ČSR, kde 
chtěl organisovati další illegální odboj proti ČSR.“ 45

Medzi obvinenými bol aj Jurajov o dva roky starší brat Ján Ko-
struch (nar. 1928). Podobne ako ďalší členovia bol v trestnom ozná-
mení obvinený z členstva a organizovanej práce v ilegálnej organi-
zácii „Bečvaři z rokle“: Jan Kostruch je důvodně podezřelý ze zločinu 
podle § 1, 2 a 3 zákona čís. 231/48 Sb. Jan Kostruch rozmnožoval spo-
lečně se svým bratrem Jiřím protistátní letáky a tyto rozšiřoval. Stal 
se členem illegální organisace „Bečvaři z rokle“, která si vytkla za úkol 
rozvracet lidově-demokratické zřízení a společenskou soustavu v ČSR. 
Zúčastňoval se všech schůzek „Bečvařů z rokle“, které se konaly jednou 
popřípadě dvakrát týdně od září 1948 až do února 1949. Věděl o tom, že 
jeho bratr chce odejíti illegálně do zahraničí s kaplanem Františkem 
Adamcem a chtěl mu býti při jeho illegálním odchodu nápomocen.46

Hlavné pojednávanie sa konalo 28. a 29. júna 1949 v Olomouci, ktoré 
bolo vedené «v trestní věci proti obžalovaným Jiří Kostruch a spol.».47

Predsedom bol Dr. A. Hahn, sudcami Dr. Vičar a Dr. Old. Rolenc, sudco-
via z ľudu Frant. Švejkar a Frant. Bůžek. Zapisovateľom bol Dr. M. Palát 
a prítomný štátny viceprokurátor Dr. Handl. Obhajcom obžalovaného 
Juraja Kostrucha bol Dr. B. Stejskal, advokát v Olomouci, ktorý mu bol 
ex offo pridelený Krajským združením advokátov v Olomouci. Každý 
z jedenástich obžalovaných mal prideleného advokáta. Verejné pojed-
návanie sa začalo 28. júna o 8:45 prečítaním obžaloby Štátnej prokura-
túry-oddelenie Brno č.j. PSt II 669/49 zo dňa 4. júna 1949. Obžalovaní na 
úvod prehlásili: Jiří Kostruch - cítim se vinen, František Pevný - cítim 
se částečne vinen, Ján Kostruch – cítim se vinen, František Vrána – 
necítim se vinen, Karel Thiel – cítim se částečne vinen, Bohumil Va-

45 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Vyhodnocení arch. sv. V-2002 Ostrava (1967), s. 2.
46 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Soudní spis Rolinc Stanislav a spol. – Trestné ozná-

mení Staša Mojmír z Kroměžíže, Kostruch Jiří z Drahotuš, Rolinc Stanislav z Hranic a spol.; trestné 
činy dle zákona čís. 231/48 Sb., s. 12.

47 Moravský zemský archiv v Brně (ďalej len MZA Brno) – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, 
Karton 100 – Hlavní přelíčení (zápisnica z 28. a 29. 6. 1949), s. 1
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vřík – cítim se částečne vinen, František Adamec – necítim se vinen, 
Božena Bagiňská – cítím se vinna, Josef Gottfried - necítim se vinen 
a mladistvá Jana Pumprlová - necítím se vinna.48 Ako je vidieť, obaja 
bratia Juraj a Ján prehlásili, že sa cítia vinní, zrejme ako dôsledok 
drastických vyšetrovacích metód po vyše štyroch mesiacoch stráve-
ných vo väzbe. Z obžalovaných kňazov František Adamec a Josef Got-
tfried sa cítili nevinní a miestny kaplán František Pevný uviedol, že 
sa cíti „částečne vinen“. Týmto vyhláseniam však nemožno pripisovať 
väčšiu váhu, akú si zaslúžia. Spravidla boli vynútené a niekedy boli 
vyrieknuté ako vec momentálnej taktiky, ktorá mohla byť odporúča-
ná advokátmi. 

Po úvodných slovách a prvotných úkonoch štátny zástupca na-
vrhol, aby konanie proti obžalovanému Antonínovi Valáškovi bolo 
presunuté na samostatné konanie, nakoľko bol príslušníkom SNB, 
čomu bolo vyhovené. Následne začalo postupné vypočúvanie obvi-
nených, ktoré bolo reakciou na konkrétne obvinenia ŠtB.49 Juraj Ko-
struch bol vypočúvaný pred súdom ako prvý. Z jeho odpovedí mož-
no vycítiť, že sa snažil upresniť niektoré informácie z vyšetrovania, 
prípadne ich poopraviť. Vo svojej reči popísal činnosť a spoluprácu 
s obvinenými pri rozmnožovaní letákov, ktoré získal na Orolskej 
púti na Hostýne resp. ktoré postupne získaval. Uviedol, že papier 
platil za svoje peniaze a že celkom rozmnožil 10-15 rôznych druhov 
letákov. Pri jednom bode zaprotestoval, keď uviedol: „Popírám, že 
bych Pumprlové něco říkal o své činnosti. Do protokolu jsem to udal, 
protože jsem byl nervově zhroucen.“ Z toho možno usudzovať, že 
niektoré vyjadrenia počas vyšetrovania jeho prípadu boli vynútené 
a robené pod nátlakom. Na otázku prečo rozširoval letáky odpove-
dal, že chcel, aby sa verejnosť dozvedela informácie, ktoré sa ne-
mala možnosť dozvedieť z novín. A tiež uviedol, „aby církev věděla 
jak by to dopadlo.“ To isté zopakoval aj na konci výsluchu ako re-

48 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Hlavní přelíčení (zápisnica 
z 28. a 29. 6. 1949), s. 4.

49 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Hlavní přelíčení (zápisnica z 28. 
a 29. 6. 1949), s. 5-19.
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akciu na dotaz obhajcu Dr. Stejskala: „Nepodnikl jsem žádnou čin-
nost k obstarání granatů, zůstalo jen při řečech. Naším cílem nebylo 
rozvrátit republiku. Dohromady jsem svou činností nesledoval nic, 
jen letáky. Chtěl jsem, aby bylo vidět jak je to s cirkví.“ Toto možno 
považovať za naozaj úprimné svedectvo mladého kresťana, ktorý 
sa k tejto nebezpečnej aktivite rozhodol pod vplyvom pre cirkev ne-
prajných udalostí.50

Po vypočutí všetkých obžalovaných bola vypočutá správa o ich po-
vesti, ktorá bola predložená jednotlivými obhajcami. Obhajca Jiřího 
Kostrucha predložil potvrdenie MNV v Drahotušiach o jeho pracovi-
tosti a chovaní a výkaz o odpracovaných brigádach. Je naozaj veľa-
vravné, že ani jeden z obžalovaných nebol v minulosti trestaný, čo 
len svedčí o dobrej povesti týchto mladých ľudí a súdených kňazov. 
Pojednávanie sa v ten deň skončilo večer o 19:40 hod..

Nasledovala pre všetkých obžalovaných zaiste ťažká a psychicky 
veľmi náročná noc. Čakanie na defi nitívne rozhodnutie bolo ukon-
čením ťažkých týždňov vypočúvania a v prípade viacerých aj ukon-
čením fyzického násilia, ktorého sa im dostalo počas vyšetrovania. 
Zároveň však bola čakaním na rozhodnutie, ktoré mohlo priniesť 
prísne tresty a dlhoročný pobyt vo väzení. Defi nitívny verdikt a celá 
situácia bola psychicky veľmi náročná. V rodine Kostruchovej to bolo 
obzvlášť ťažké, pretože im súdili oboch synov a ich bratranca Fran-
tiška Vránu. Blížilo sa rozuzlenie prípadu a nikto nevedel ako to celé 
skončí. 

Na druhý deň 29. júna 1949 zahájil predseda senátu pojednávanie 
ráno o 8.00 hod.. Predseda senátu v úvode pojednávania sumarizo-
val obsah predložených dokladov. Následne štátny viceprokurátor 
navrhol obžalovaným tresty tak ako ich uviedla obžaloba. Obhajco-
via prirodzene navrhli zbavenie ich obžaloby a v prípade odsúdenia 
požadovali uloženie miernych trestov. K prejavom svojich obhajcov 
sa pripojili rodičia aj samotní obžalovaní. Všetci žiadali od súdu zho-
vievavosť a verili, že ich výpovede pred súdom presvedčili sudcov. 

50 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Hlavní přelíčení (zápisnica z 28. 
a 29. 6. 1949), s. 5-8.
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Predseda následne vyhlásil pojednávanie za skončené a súd sa odob-
ral na poradu.51

Po návrate z porady vyhlásil predseda rozsudok, ktorý v prípade 
Juraja Kostrucha znamenal veľmi prísny trest. Bol totiž spolu s F. 
Pevným, bratom J. Kostruchom, F. Vránom B. Vavříkom a B. Bagi-
ňskou odsúdený za zločin velezrady a ešte jemu osobne bol prisúde-
ný zločin vyzvedačstva. Preto záverečný verdikt znel „15 roků těžké-
ho žaláře a peněžitý trest 20.000 Kčs, v případě nedobytnosti 2 měs. 
těž. žal. zostř. 1 tvrdým ložem ¼ letně, konfi skace jmění, ztráta čest. 
práv obč., nepodmíněně, útraty nedobytné.“52 Bol to spomedzi obža-
lovaných najdlhší trest nakoľko súd sa stotožnil s obžalobou, ktorá 
mladého Jiřího videla ako hlavného organizátora údajnej „zloči-
neckej skupiny“ a podľa rozsudku dokonca „vlastizradcu“ a „vyzve-
dača“. Po vynesení rozsudku a poučení o opravných prostriedkoch 
Jiří Kostruch, kňaz František Pevný a Jan Kostruch ohlásili podanie 
odvolania. Kňazi František Vrána, František Adamec a tiež Karel 
Thiel, Božena Bagiňská a Jana Pumprlová požiadali o písomné do-
ručenie rozsudku do rúk obhajcou a vzali si trojdňovú lehotu na 
rozmyslenie. Jediný, ktorý prijal trest bol Bohumil Vavřík. Oslobo-
dený a okamžite prepustený na slobodu bol kňaz Josef Gottfried. 
Pojednávanie bolo ukončené o 14. hodine a odsúdení boli odvedení 
do trestnej väzby. Mladistvá Jana Pumprlová, ktorá bola uväznená 
iba 13. júna 1949, teda len dva týždne pred pojednávaním, dostala 
najnižší trest a to 6 mesiacov väzenia nepodmienečne a bola odve-
dená do väzby pre mladistvých.53 Bečvaři z rokle tak ukončili svoju 
činnosť ako podvracači republiky a nebezpeční zločinci, ktorým vy-
merali exemplárne prísne tresty. 

Zoznam a vymerané tresty odsúdených v rámci procesu Juraj Ko-
struch a spol. na základe Rozsudku státního soudu z 29.6.1949 č.j. Or 

51 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Hlavní přelíčení (zápisnica z 28. 
a 29. 6. 1949), s. 19-21.

52 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Rozsudok – Hlavní přelíčení dne 
29. června 1949 v Olomouci (Or IIb 328/49).

53 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Hlavní přelíčení (zápisnica z 28. 
a 29. 6. 1949), s. 21-24.
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II b 328/49 proti ktorému sa odvolal verejný žalobca, preto v čase jeho 
zaslania ŠtB ešte nebol právoplatný:54, 55

1. Juraj KOSTRUCH, 19 r. (19.02.1930), bytom Drahotuše, strojný 
zámočník
15 rokov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, konfi škácia 
celého majetku, strata občianskych práv 

2. František PEVNÝ, 28 r. (16.02.1921), bytom Drahotuše - farský 
úrad, rímskokatolícky kňaz
12 rokov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, konfi škácia 
celého majetku, strata občianskych práv

3. Ján KOSTRUCH, 20 r. (23.11.1928), bytom Drahotuše, záhradníc-
ky pomocník
10 rokov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, konfi škácia 
celého majetku, strata občianskych práv

4. Jana PUMPRLOVÁ, 16 r. (21.09.1933), bytom Opava, študentka
6 mesiacov väzenia

5. František Vrána, 25 r. (15.02.1924), bytom Klokočí, roľnícky syn
10 rokov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, konfi škácia 
celého majetku, strata občianskych práv

6. Karel Thiel, 21 r. (23.10.1927), bytom Drahotuše, robotník
2 roky ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, strata občian-
skych práv

7. Bohumil Vavřík, 23 r. (6.02.1926), bytom Drahotuše, robotník
10 rokov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, konfi škácia 
celého majetku, strata občianskych práv

54 LAPÁČEK, J. a kol.: Drahotuše. Historie a přítomnost. Hranice: Euro-print Přerov, 2008, s. 292.
55 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Operativní spis 1, list označený č. 288.
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8. Antonín Valášek, 25 r. (20.06.1924), bytom, strážmajster SNB 
Znojmo
výlúčený k samostatnému prejednaniu 

9. František Adamec, 27 r. (28.02.1922), bytom Kroměříž, rímsko-
katolícky kňaz
4 roky a 10 mesiacov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, 
strata občianskych práv

10. Božena Bagiňská, 20 r. (14.01.1929), bytom Hranice, robotníčka
8 rokov ťažkého žalára, peňažný trest 20.000 Kčs, konfi škácia ce-
lého majetku, strata občianskych práv

11. Josef Gottfried, 34 r. (25.10.1914), bytom Hradec u Opavy- farský 
úrad, rímskokatolícky kňaz 
oslobodený

Rozsudkom štátneho súdu v Brne z roku 1949 čj. Or IIb 329/49 
a opravným rozsudkom Národného súdu v Prahe zo dňa 16.11.1950 
čk. To 314/50 boli členovia troch ilegálnych skupín odsúdení pre 
trestný čin vlastizrady nasledovne: Stanislav Rolinc na 18 rokov, 
Juraj Kostruch na 15 rokov, František Pevný na 14 rokov, Marie Ba-
garová na 11 rokov, Jan Kostruch, František Vrána, Bohumil Vavřík 
a Marie Michálková na 10 rokov, ďalších 17 osôb od 6 mesiacov do 
10 rokov odňatia slobody. Osem osôb bolo oslobodených spod obža-
loby, u dvoch osôb bolo trestné oznámenie zastavené a jedna osoba 
vylúčená. Erne Linde Miková a Jan Ráček ušli do zahraničia. Z 25 
odsúdených bolo povolaním 11 robotníkov, 6 študentov, 4 úradníci, 
2 rím.-kat. kňazi, 1 živnostník a 1. obchodný pracovník. Po politic-
kej stránke boli 15 členmi Československej strany ľudovej, 3 národ. 
socialistickej, 3 bez politickej príslušnosti a u 4 nebola politická prí-
slušnosť uvedená.56

56 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: Vyhodnocení arch. sv.V-2002 Ostrava (1967), s. 3.
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5. 
VÄZEŇ ČÍSLO 
-0527-

Po skončení súdneho procesu Veliteľstvo oddielu SVS – Krajskej 
súdnej väznice v Olomouci dňa 2. júla 1949 podalo správu Štát-
nemu súdu v Brne, že do SVS v Ostrove pri Karlových Varoch, 

boli poslaní trestanci Juraj Kostruch, František Pevný, Ján Kostruch, 
František Vrána, Karel Thiel, Bohumil Vavřík a František Adamec. 
Rovnako oznámilo skutočnosť, že Božena Bagiňská bola eskortovaná 
do trestného ústavu v Znojme.57 Juraj Kostruch tak nastúpil neľahkú 
cestu väzňa, ktorého čakalo obdobie náročnej fyzickej práce a pobytu 
v najkrutejších väzniciach vtedajšieho Československa. Spolu s bra-
tom a odsúdenými priateľmi patril medzi prvých politických väzňov, 
o čom svedčí aj jeho väzenské číslo «0527».

Pobyt politického väzňa vo väzení bol v tých rokoch veľmi ťaž-
kým. Ponižoval ľudskú dôstojnosť a pre mnohých znamenal cestu 
medzi životom a smrťou, ktorou mohlo skončiť „obyčajné“ vyšet-
rovanie, alebo “bežná“ pracovná zmena. „Treba si uvedomiť, že vo 
vnútri väzenských ústavov sú najväčšie reakčné krysy. Je potrebné 

57 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Potvrdenie o odoslaní väzňov, 
dokument číslo 32. 



S RUKAMI NAD HLAVOU

150

im dávať trestné dávky za neplnenie noriem a takýchto väzňov, po-
kiaľ je to možné, umiestňovať hromadne na jednej cele. Nebáť sa im 
obmedzovať aj iné výhody, a to na neurčitý čas. Velitelia oddielov 
Zboru väzenskej stráže budú v budúcnosti posudzovaní podľa toho, 
ako dokážu ísť tvárou proti reakcii či dávať polovičné dávky potravín 
alebo využívať bunkre k potrestaniu. Väzeň nesmie mať dojem, že 
má na niečo nárok.“ 58

Rímskokatolícki kňazi – P. František Adamec (1922-2011) a P. Fran-
tišek Pevný, SJ (1921-2021), kedysi kapláni v Drahotušiach, boli súdení 
s Jurajom Kostruchom a spomenuli ho aj v rozhovoroch, keď o tomto 
období po roku 1989 rozprávali v náboženskej tlači. Ich autentické 
výpovede dotvárajú obraz toho, čo vo väzení prežil mladý Juraj. Kňaz 
František Adamec,59 v spomienkach na toto obdobie uvádza, že po 
zatknutí takmer okamžite okúsil drastické metódy vyšetrovateľov. 
Jedna z foriem mučenia boli elektrošoky: „První výslech začal hned, 
jak mě přivezli. Vyptávali se mne a pak mě donutili, abych strčil obě 
ruce do zařízení připomínajícího buben. Najednou jsem ucítil brně-
ní – elektřinu, která sílila, až jsem dostal šok a omdlel jsem.“ Boli to 
„osvedčené“ vyšetrovacie postupy, aby sa zadržaný priznal, aj keď 
skutok nespáchal. Ako ďalej páter Adamec spomína, v noci mohol 
spať iba na chrbte na tvrdom lôžku, ruky mal položené na deke, pri-
čom sa celú noc svietilo. Počas noci ho viackrát budili a musel robiť 
drepy. Keď neskôr počas väznenia zistili, že tajne slúži sv. omše, pre-
ventívne ho v soboty a nedele zatvárali do tzv. korekcie, kde bol sám. 
Bola tam tma, nemal jedlo a pod nohami mal vodu. Stráviť v takých 
podmienkach čo i len jeden deň bolo veľmi vyčerpávajúce po psychic-
kej i fyzickej stránke. Keď sa na Jáchymovsku na Štedrý deň v roku 
1950 pokúsili niekoľkí väzni o útek (kopali podzemnú útekovú dieru 

58 HLADKÝ, J. a kol.: Príbeh Leopoldova. História a súčasnosť pevnosti a väznice. Leopoldov: Mesto Leopol-
dov, 2018, s. 57.

59 Vdp. František Adamec (1922-2011) – český katolícky kňaz a politický väzeň, v rokoch 1946-1947 pôsobil 
ako kaplán vo farnosti Drahotuše; 19. februára 1949 bol zatknutý a 29. júna 1949 odsúdený na 4 roky 
a 10 mesiacov, následne po odvolaní mu bol trest predĺžený na desať rokov. Vďaka prezidentskej 
amnestii v r. 1956 bol prepustený z väzenia; počas totality pôsobil vo viacerých farnostiach, v istých 
obdobiach mu bol štátny súhlas odobratý; v rokoch 1975 až 2009 bol farárom vo farnosti Vacenovice, 
okr. Hodonín. Od roku 2000 bol čestným kanonikom. Zomrel v roku 2011. 
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na slobodu), boli odhalení a okamžite zastrelení. Následne boli mŕt-
voly na výstrahu „vystavené“ na táborovom zhromaždisku. Na tento 
pokus doplatili ostatní väzni: „(...) museli jsme celí promáčení z dolu 
stát venku na mrazu několik hodin v pozoru, dívat se na ně a nemohli 
jsme ani smeknout. Nadávali nám: „Vy svině, takhle dopadne každý, 
kdo se pokusí o útěk!“(...).“ Následne viacerých väzňov začali vyšet-
rovať. A opäť sa pokračovalo v drastických metódach. „Museli jsme 
si vedle sebe lehnout na zem, vyšetřovatelé nás řezali, kopali do nás 
a bili železnou tyčí. Černý vlčák mi seděl na zádech a štěkal do ucha. 
Museli jsme lízat vlastní krev. Křičeli po nás: „My jsme nasazovali 
krev za svobodu národa – a vy, hazlové, si slízejte aspoň tu vlastní.“ 
Vybrali nás nahodile, ani nevím, kdo se mnou trpěl. Přes krev jsem 
neviděl. Myslel jsem, že odtud už nevyjdu, že je to můj konec.“ 60

60 MZA Brno – Fond: Státní soud Brno, C 145, Or II 328/49, Karton 100 – Potvrdenie o odoslaní väzňov, 
dokument číslo 32. 

Disciplinárne tresty J. Kostrucha uvedené vo väzenskom spise (NA Praha).
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Ako kňazovi sa mu počas jednej Veľkej noci strávenej vo väzení 
dostalo naozaj veľkého poníženia. Bolo to počas Veľkého piatku kedy 
ho väznitelia chceli „odsvätiť“...„musel jsem holýma rukama vybírat 
a mačkat výkaly z kýblů z baráků a vynášet je do jámy. Bachař mě 
přitom častoval: „Jestli kecneš, tak máš kuli v hlavě! Když ty tvoje ruce 
mohly brát pečený kuřata a chlastat víno, tak tě teď odsvětíme, ty 
sviňo!“ A aj po vyše päťdesiatich rokoch od týchto udalostí páter Ada-
mec trpel dôsledkami prežitých hrôz a mal obdobia, keď sa budil zo 
spánku. Obzvlášť intenzívne sa to všetko vrátilo keď videl fi lm Umu-
čenie Ježiša Krista. „Vzpomněl jsem si totiž na vězeňskou prádelnu. 
Tam jsem pral prádlo, na kterém byla krev bitých vězňů. Oni ty šaty 
mohli spálit, ale týrali nás tím, že jsme je museli přebírat vlastníma 

Charakteristika J. Kostrucha pre potreby presunu do iného väzenského ústavu 
(NA Praha, osobný väzenský spis).



153

Príbeh politického väzňa Jiřího Kostrucha
1 9 3 0

2009
P a Jiřího Kostruc

rukama. Držel jsem v rukou oděvy mučedníků.“61 Tieto spomienky do-
kresľujú obraz tej doby a týkajú sa všetkých, ktorí boli obvinení a ne-
skôr odsúdení pre spoluprácu so skupinou Bečváři z rokle. 

Zo zaznamenaných osobných spomienok Juraja Kostrucha mož-
no konštatovať, že všetko čo prežil v komunistických táboroch, sa 
podľa jeho vyjadrení, nedá ani opísať a tobôž nie zapísať. Potvrdzo-
val, že tomu čo prežil, mnohí neverili a zrejme ani nikdy neuveria. 
Ale on nemal v úmysle ani nikoho presviedčať a po odpykaní trestu 
to bolo aj nebezpečné. Hrozilo totiž opätovné zatknutie. Jeho príbeh 
vlastne začal v momente, keď jeho kolega neprišiel do práce. Keď ho 
v práci na vrátnici čakala „návšteva“, vedel, že je zle.62 Po krutom 
vyšetrovaní a odsúdení ich spútaných prevážali najprv do zberného 
tábora Vykmanov a potom do uránových baní. Každý odsúdený na 
viac ako desať rokov bol prísne strážený. Pri transportoch mal okrem 

61 VLČEK, V.: Držel jsem v rukou zakrvácené oděvy mučedníku. Rozhovor s P. Františkem Adamcem, vece-
novským farářem a politickým vězněm komunismu. In: Katolícky týdeník. 9. - 15. srpna 2005, č. 33, s. 12.

62 Osobné spomienky J. Kostrucha vyrozprávané autorovi publikácie.

Zamietnutá žiadosť o milosť z roku 1952 (MZA Brno).
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spútaných rúk a nôh aj pásky na očiach a pri „cestovaní“ sa nesmelo 
rozprávať. To isté bolo aj medzi dozorcami, nikto sa s nikým neroz-
prával a výlučne si konal svoju povinnosť. Zamestnanci tábora a ba-
chari boli opatrní a o svojej práci za múrmi táborov nerozprávali.

Keď väznení kňazi slúžili tajné sväté omše, heslom pre hrozia-
ci príchod bacharov bolo „škodná.“ No v týchto zložitých podmien-
kach sa vždy našli statoční velitelia. Niektorí predstierali surovosť 
a hlasno kričali, či nadávali, ale tým len chceli zakryť ich pomoc 
odsúdeným. Väzni však túžili po slobode a hľadali možnosti, ako sa 
dostať z tábora. Juraj Kostruch bol v skupine, ktorá chcela vykopať 
tunel a ujsť. Spočiatku to vyzeralo nádejne, no napokon bol ich plán 
prezradený. Niektorí na to doplatili životmi. Druhý nevydarený po-
kus o útek sa stal v Příbrami, kde väzni trhavinu z bane umiestnili 
do dreveného komponentu a tá vybuchla na vrátnici väznice. Akcia 
sa však nevydarila a pre odsúdených to bol veľký „prúser“.63 Nasle-
dovala krutá pomsta, prísne tresty, pre viacerých samotka a ťažká 
fyzická práca. Pri spomienkach na prácu v uránových baniach často 
spomínal ako väzni prežiarení uránom v tme „svietili“ a bolo to pre 
nich aj humorné. Mnohí však pri tejto práci stratili zdravie. Práca 
bola fyzicky náročná a už malý kúsok uránu (striebrobiely lesklý 
kov s vysokou hustotou, patrí medzi najťažšie prvky a je cca o 70 % 
ťažší ako olovo) bol podstatne ťažší ako porovnateľne veľký kameň 
iného zloženia. Spomínal tiež udalosť s bacharom, ktorý chcel de-
monštrovať svoj odmietavý postoj k náboženstvu. Myslím, že to bolo 
v Leopoldove. Socha Panny Márie, ktorá bola v priestore väznice, mu 
poslúžila ako objekt pre manifestovanie sily a nadradenosti. Sochu 
Panny Márie rozbil a po úlomkoch skákal so svojou ťažkou obuvou. 
V tom momente však spadol a ochrnul. Všetkých, čo boli toho sved-
kami sa zmocnil strach a o tejto udalosti sa ešte veľa a dlho rozprá-
valo. V protiklade s týmto človekom bola osobnosť gréckokatolíckeho 
biskupa Pavla P. Gojdiča,64 politického väzňa, o ktorom sa už vtedy 
hovorilo, že je muž svätého života a všade, kde bol väznený, bol prí-

63 Osobné spomienky J. Kostrucha vyrozprávané autorovi publikácie.
64 HLADKÝ, J. a kol.: Príbeh Leopoldova. História a súčasnosť pevnosti a väznice. 2018, s. 50-51.
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Uznesenie o amnestii zo dňa 26.6.1954, ktorým bol J. Kostruchovi znížený trest 
o jeden rok a osem mesiacov (MZA Brno).
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kladom pokory a vzorom lásky k blížnemu aj v najkritickejších oka-
mihoch väzenského života. Toto vyrozprával Juraj Kostruch autorovi 
práce pri ich poslednom stretnutí.65

Namáhavá fyzická práca, nedostatok jedla a odpočinku negatív-
ne pôsobili na psychiku väzňov a často ich viedli k činom, ktoré by 
v bežnom živote nevykonali. Najmä na Jáchymovsku boli podmienky 
mimoriadne ťažké. „Ťažká práca v podzemí, týranie a hlad na lágri, 
boli veľkou skúškou pre každého väzňa. Niekedy sa človek ani nečudo-
val, že niektorí nevydržali psychicko-fyzické nátlaky a podľahli. Keď 
si s odstupom času premietame celodenný režim a stravnú jednotku, 
ktorá začínala raňajkami, čiernou nesladenou kávou s kúskom ušet-
reného chleba, po ktorých nasledovala ťažká 8 hodinová práca v urá-

65 Osobné spomienky J. Kostrucha.

Oznámenie krajskej prokuratúry o znížení trestu J. Kostruchovi (MZA Brno).
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novej bani, je to až k neuvereniu. Po vyfáraní – po ukončení smeny, 
vysilení a hladom zmorení, kráčali sme zo šachty na tábor, tešiac sa 
na obed. (...) Vodová polievka, v ktorej plávalo zopár slížikov a hlav-
né jedlo, pozostávajúce z kúska mäsa (max. 5 dkg), z 2-3 polovičiek 
zemiakov, ponorených v troške omáčky, nemohlo ani zďaleka zasý-
tiť mladý organizmus a nahradiť stratenú energiu v ťažkej a zdraviu 
škodlivej práci. Slabú stravu sme nemohli doplniť ani chlebom, pre-
tože sme ho mali nedostatok. Tento najdôležitejší potravinový článok, 
ktorý sme dostávali jedenkrát za 3 dni a to 1/3 z 2,5 kg chleba. Sme si 
museli úsporne rozdeliť, aby nám vydržal až do nového prídelu. Toto 
obmedzenie chleba trvalo až do roku 1954, kedy sa situácia zmeni-
la (vďaka sovietskym predákom). Od tohto času bolo chleba dostatok 
a hlad akotak zažehnaný. K uvedeným skutočnostiam treba prirátať 
psychické a fyzické vypätie, naháňanie strachu a stále sa zhoršujúci 
režim na lágri. Časté mimoriadne nástupy, trvajúce častokrát i celú 

Oznámenie o premiestnení J. Kostrucha z Ostrova u Karlových Varov 
do väznice č. 2 – Bory (MZA Brno).
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noc, bez ohľadu na počasie v každom ročnom období, s rôznymi re-
presáliami a výhražnými výkrikmi, stáli sme premrznutí a premoče-
ní čakajúc, čo sa bude diať. Po ukončení boli poväčšine menšie stravné 
dávky, zhustené vymyslené brigády a niektorí putovali do korekcie.66

V zimnom období tu teplota klesala až po – 20 °C a väzni sa po vyfá-
raní, prirodzene spotení a špinaví od práce, presúvali niekoľko kilo-
metrov na miesto ubytovania. Bolo to nepredstaviteľné fyzické trá-
penie väzňov, nevynímajúc ani duchovné osoby. 

V tejto atmosfére pracoval aj mladý Juraj, ktorý mal v Trestnom 
rejstříku šesť záznamov. Záznamy pochádzajú z roku 1952, 1953 a 1954. 
Dôvody konania väzňa treba správne interpretovať 67 a mnohokrát 
sú zachované záznamy výsledkom subjektívneho pohľadu dozorcov.

Prvý väzenský delikt J. Kostrucha pochádza z 24. februára 1952 
kedy za fyzický konfl ikt v bani dostal šesť dní táborového väzenia. 
Z pohľadu dôsledkov a hroziacej fyzickej likvidácie možno za mimo-
riadne vážny považovať pokus o útek podkopaním. Tento pripravo-
vaný útek bol odhalený a potrestaný 1. mája 1952. Bolo do neho za-
pojených osem väzňov, medzi nimi aj Juraj Kostruch. Spomína ho aj 
vo svojich spomienkach. „Chystali sme útek, ktorý sa nám nepodaril. 
Podkopávali sme sa na 2 m do zeme a vyhrabávali chodbu pod osvet-
leným odstreľovacím pásmom a ostnatými drôtmi, ktoré boli nabité 
elektrickým prúdom. Plazili sme sa po bruchu a v taškách vynášali 
kamene a hlinu. Keď nás odhalili, museli sme stáť medzi drôtmi s ru-
kami nad hlavou a občas nás striekali vodou. Tam sme stáli dlhé ho-
diny pre výstrahu ostatným väzňom. Boli sme ôsmi a mysleli si, že to 
už bude koniec nášho života. Po tomto výstražnom státi medzi drôtmi 
nás dali do bunkra v zemi, kde sme v zime a o hlade boli 2 týždne. 
Každý druhý deň nám dali trochu čiernej kávy a kúsok chleba. Ďalšie 
jedlo bola len 1/3 z toho, čo mali v tábore. Medzitým robili výsluch 
„modernou“ vyšetrovacou metódou. Obušky dopadali na naše telá.“68

66 BACHRATÝ, J.: Z PTP do väzenia – Odsúdený A 05590 vystúpiť! Bratislava: Hlbiny, s.r.o., 2019, s. 38-39.
67 BACHRATÝ, J.: Z PTP do väzenia – Odsúdený A 05590 vystúpiť! Bratislava: Hlbiny, s.r.o., 2019, s. 38. 
68 DOBIÁŠ, R.: Triedni nepriatelia I. Svedectvá o brutalite komunistického režimu. Prešov: Vydavateľstvo 

Michala Vaška, 2004, s. 170-171.
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Podľa záznamov v osobnom spise za neho dostal „30 dní táborového 
väzenia, 1 rok zastavenie všetkých táborových výhod a zníženie vrec-
kového o 50 % na dobu 3 mesiacov.“ 69 Že tento pokus o útek bol život 
ohrozujúcim skutkom dokumentujú udalosti, ktoré sa stali dva roky 
predtým – jeden sa stal v auguste v tábore Rovnost70 a druhý v sep-
tembri v tábore Mariánská na Jáchymovsku. 

Dňa 5. septembra 1950 sa skupina väzňov pracujúcich na šachte 
Adam pokusila o útek. Boli to väzni Jaroslav Kyselka (1932), Miroslav 
Kronus (1931), Jaroslav Janouch (1929), Daniel Štěpán (1930) a Václav 
Tippl (1930). Podarilo sa im napadnúť a zadržať službukonajúce strá-
že a spustiť ich do šachty. Väzeň Janouch si obliekol uniformu vä-
zenskej stráže a spolu s iniciátormi smerovali k obci Merklín. Spúta-
ní dozorcovia sa však oslobodili a vyhlásili poplach. Väzňov na úteku 

69 Národní archív Praha – Fond: Správa Sboru nápravné výchovy (SSNV) – Jiří Kostruch – osobní 
vězeňský spis.

70 STRACHOTA, K. a kolektív: Příběhy bezpráví z vězenských spisů. Praha: Člověk v tísní, o.p.s., 2007, s. 114.

Dňa 9.1.1955 premiestnili J. Kostrucha z Ostrova do väznice č. 2 v Plzni.
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čoskoro dobehli a po následnej streľbe na mieste zomrel Daniel Ště-
pán. Václav Tippl sa pokúsil utiecť, ale po niekoľkých hodinách ho 
zadržali. Po rozsiahlom vyšetrovaní, s negatívnymi dôsledkami na 
všetkých väzňov, sa 11. septembra 1950 konal v Baníckom dome v Já-
chymove súd s tými, čo utiekli, alebo boli zainteresovaní do úte-
ku. Väzni Tippl, Kysela a Kodet boli odsúdení na trest smrti. Kronus 
a Vogel na doživotie. Vejmělek na 25 rokov a Macek na 20 rokov. 
Odsúdení na smrť podali žiadosť o milosť prezidentovi Klementovi 
Gottwaldovi, s cieľom zmeniť rozsudok smrti na doživotie, ale ne-
bolo im vyhovené. Poprava odsúdených na smrť sa konala 21. sep-
tembra 1950.71 Táto udalosť bola dobre známa mnohým politickým 
väzňom tej doby a vďaka prísnemu verdiktu súdu sa o nej vedelo aj  

71 Jáchymovské pracovní tábory – Tábor Mariánská [online]. Dostupné na internete: <https://www.
palfi .cz/clanky/pamatky-a-zajimavosti-jachymova/jachymovske-pracovni-tabory/tabor-marian-
ska.html> [cit. 2022-04-16].

Interiér prísne stráženej väznice (ilustračné foto).
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medzi väzňami. Mala slúžiť ako odstrašujúci príklad pre politických 
väzňov. Napriek tomu sa objavovali sporadické pokusy o útek a jed-
ným z nich bol aj vyššie spomínaný, ktorého súčasťou bol aj Juraj 
Kostruch a jeho spoluväzni. 

Odbojná povaha mladého Juraja sa nezaprela a po doznení tábo-
rových sankcií za pokus o útek bol v septembri 1952 za údajne „drzé“ 
chovanie k príslušníkovi SNB potrestaný štyrmi dňami korekcie po 
pracovnej zmene. Namiesto zdravého spánku a odpočinku ísť do ko-
rekcie nebolo nič príjemné. „Korekcia je väzenie vo väzení. Je to malá 
tmavá miestnosť s malým zalatovaným okienkom – bez skla, 2-3 holé 
drevené postele zvané prične tvoria celé zariadenie. Potrestaný do-
stáva minimálnu dávku stravy, ktorá je iba tak na prežitie. Spáva sa 
v lete i v zime na holých tvrdých doskách. Pri zostrenej väzbe v korek-
cii potrestaný dostane iba raňajky pozostávajúce z čiernej meltovej 

Radostný deň – mladý Juraj je prepustený z väzenia v Leopoldove dňa 2. júla 1955.



S RUKAMI NAD HLAVOU

162

kávy a kúsok chleba. Na tretí deň tzv. celodenná strava a po ďalšie 
dni sa cyklus opakuje. Toto „menu“ sa strieda v trojdňových interva-
loch viackrát za sebou. Takto zoslabnutí, po viacdňovej „odtučňovacej“ 
kúre, nastupovali sme s podlamujúcimi sa kolenami, avšak psychicky 
nezlomení (...)“72 Kňaz František Adamec (1922-2011) spomínal na ko-
rekciu, ktorú dostal za slúženie tajných svätých omší: „V Jáchymově 
jsem brzy začal pro spoluvězně tajně sloužit mši svatou. Misál jsem 
neměl, všechno jsem odříkával nazpaměť. Místo vína jsme používali 
pár kapek šťávy z hroznů. Nedlouho poté mě ale přistihli. Kvůli ne-
dovolené pastoraci mě preventivně o sobotách a nedělích zavírali do 
samovazby, tzv. korekce. Byla tam tma, hlad, pod nohama jsme měli 
vodu.“ 73 Napriek teplejšiemu septembru to najmä v noci nebolo jed-
noduché a utrpenie spojené s chladom a hladom bolo neľudským 
mučením. O to viac to zrejme pocítil Juraj v januári 1953, kedy dostal 
za nedovolené ležanie na lôžku a „klamanie“ príslušníkovi SNB de-
sať dní korekcie po pracovnej smene. 

Piaty záznam je datovaný 15.10.1954 a malo ísť o „pokus o útěk z tá-
bora a ze šachty.“ Bol to teda už jeho druhý pokus o útek, za ktorý 
dostal trest v podobe zabavenia osobného konta. Posledný trest, kto-
rý dostal na základe nepovoleného vstupu do skladu s uhlím, bol 
„odmenený“ siedmimi dňami ostrej korekcie. Tento trest dostal 21. 
decembra 1954 a zrejme celé obdobie vianočných sviatkov strávil na 
samotke. Zaiste to v tuhej zime nebolo vôbec jednoduché. Bývalý po-
litický väzeň a kňaz Bohuslav Pikala si na takúto „zimnú“ korekciu 
takto spomína: „Strava sa tu dávala každý tretí deň – polovičná dáv-
ka, každý deň trochu čiernej kávy a kúsok chleba. Okrem nádoby na 
toaletu, nebolo v tejto kobke nič. (...) Prichádzali i chvíle zúfalstva, keď 
som začal mrznúť. Oblečený som bol len ľahko, lebo civilné kabáty 
sme nemali. Chodil som po cele, aby som sa trochu zohrial, ale keď sa 
zotmelo a cítil som úzkosť, zvlášť keď som si začal uvedomovať, že je 
to ako márnica. Keď som bol ustatý, tak som si trochu sadol na zem 
a dýchal do kabáta, lebo nedostal som na noc ani slamník ani deky. 

72 BACHRATÝ, J.: Z PTP do väzenia – Odsúdený A 05590 vystúpiť! Bratislava: Hlbiny, s.r.o., 2019, s. 41-42.
73 VLČEK, V.: Držel jsem v rukou zakrvácené oděvy mučedníku. In: Kat. týdeník. 9.-15. 8.2005, č. 33, s. 12.
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Spal som na holej zemi. Keď som začal mrznúť, tak som vstal a behal 
po kobke, aby som sa trochu zohrial a potom zasa čupol ako zviera do 
kúta, aby som trochu zdriemol. Takto ma trápili cely týždeň. Čo bolo 
zaujímavé, že pomaly som sa začal modliť a neskôr som si spieval 
mariánske pesničky a madlitby k Božskému srdcu. Už ma len zima 
trápila, lebo bolo -20 °C. Ale i to som obetoval Bohu za tých, čo nás 
mučili.(...).“ 74 Tento pobyt v korekcii počas decembra bol zrejme vr-
cholom utrpenia mladého väzňa. 

Po nútenom pobyte v korekcii bol J. Kostruch eskortovaný a dňa 
9. januára 1955 umiestnený na kárnom oddelení Väznice č. 2 v Plzni, 
s poznámkou „na prevýchovu“. V posudku, ktorý nesie dátum 28. ja-
nuár 1955, je uvedená táto charakteristika: „Jmenovaný pracoval v Já-
chymovských dolech v šachtě. Jeho pracovní morálka byla průměrná, 
vykazoval pracovní výkon za poslední 3 měsíce v průměru na 108 %. 
Svými reakčními řečmi narušoval u spoluodsouzených kázeň a pracov-
ní morálku. Chování vůči příslusníkům drzé a provokativní. Byl již 6 
krát kázeňsky trestán, za drzé chovaní, za pokus o útěk podkopem a to 
2x, za rvačky a j. Na jmenovaném byly vyskoušeny všechny kázeňské 
tresty, ale byly bezúčelné. Ve zdejší věznici je od 9.1.1955, jeho chování 
zde je zatím slušné a ukázněné. Zdravotní klasifi kace I, úplně zdráv.“ 75

Jeho poslednou väzenskou zastávkou bol Leopoldov, známa väz-
nica na západnom Slovensku, ktorá je umiestnená v priestoroch 
protitureckej pevnosti z roku 1669.76 Podľa zachovaného záznamu bol 
Juraj Kostruch eskortovaný do Leopoldova dňa 7. apríla 1955 z Väz-
nice č. 2 v Plzni. V ten istý deň tu prišli aj ďalší sedemnásti väzni: 
Tibor Szaicz (1921, maliar); Jozef Limon (1919, šofér); František Žároš-
ský (1929, robotník); Antonín Magda (1924, robotník); Vladimír Pikus 
(1933, elektrikár); Drahomír Lustig (1928, študent); Ladislav Mutňan-
ský (1913, úradník); Ján Matejov (1922, krajčír); Jindřich Papež (1902, 
roľník); Andrej Germuška (1902, profesor); Rostislav Nevečeral (1913, 

74 PIKALA,B.: Spomienky. Liptovský Mikuláš: Typopress, 2002, s. 31-32.
75 Národní archív Praha – Fond: Správa Sboru nápravné výchovy (SSNV) – Jiří Kostruch – osobní 

vězeňský spis.
76 HLADKÝ, J. a kol.: Príbeh Leopoldova. História a súčasnosť pevnosti a väznice. 2018,s. 10.
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roľník); Zdenek Otruba (1930, študent); František Bilík (1923, maliar 
a natierač); Štefan Mondočko (1933, robotník); Rudolf Udržal (1923, 
roľník); Václav Trousil (1933, tkáč) a Tomáš Čech (1928, rádiomecha-
nik). Podľa dátumov narodenia je zrejmé, že to boli prevažne mladí 
ľudia, ktorí boli z veľkej väčšiny súdení pre politické postoje voči vte-
dajšiemu zriadeniu. Väčšina z nich bola presunutá z väznice v Plzni, 
s výnimkou J. Papeža ktorý prišiel z väznice v Českých Budejoviciach, 
Z. Otrubu, ktorý bol eskortovaný z Prahy a Andreja Germušku, ktorý 
bol presunutý z väznice č. 2 na Mírove.77 Andrej Germuška (1902-1992) 
mal v čase príchodu do Leopoldova päťdesiattri rokov. V minulosti 
bol vládnym komisárom mesta Prešov a počas Slovenského štátu 
bol poslancom Slovenského snemu, kde 14.3.1939 hlasoval za vznik 
vojnového Slovenského štátu. Po skončení Druhej svetovej vojny bol 
odsúdený na 15 rokov väzenia.78 S Jurajom Kostruchom sa neskôr 
príležitostne stretávali v Prešove.

Juraj Kostruch tu bol od. 7. apríla do 6. júla 1955, teda plné tri me-
siace. Dňa 20. apríla 1955 si Krajská prokuratúra v Nitre vyžiadala 
predloženie posudku vo veci zamýšľaného podmienečného prepus-
tenia J. Kostrucha z väzenia. Náčelník väznice v Leopoldove poručík 
Vrábel v odpovedi prokuratúre zo dňa 30. apríla 1955 odpovedal na-
sledovné: 

„Jmenovaný je ve zdejší věznici asi necelý měsíc a v práci kde je 
zařazen pracuje poměrně dobře. Nemusí býti napomínan a dosud se 
projevil dobře. Po stránce politické se ve zdejší věznici dosud nepro-
jevil avšak v předošlém ústavu byl charakterisován jako nepřátelsky 
smýšlejíci vůči našemu zřízení. Stýkal se s lidmi reakčně zemeřenými 
a pokusil se o útek. Rovněž v chování a vystupování je průměrný a do-
sud se plně neprojevil i když možno pozorovati, že je lajdáckého cho-
vání, nedopustil se dosud žádného poklesku za který by byl musel býti 
kázeňsky trestán. Ve věz. úst. Ostrov měl chování neukázněné, nedbal 
na pořadék a byl 4 krát kázeňsky trestán. Přesto, že tam pracovní 

77 Archívny fond väznice Leopoldov. Základná kniha č. 2 od 29.11.1952-6.2.1959 (väzeň J. Kostruch).
78 ČECHOVA, I., ONDRIA, E., KREMPASKA, V., DULIN, P.: Župčany v premenách času. Župčany: Obec 

Župčany, 2018, s. 153-157.
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výkon dosahoval dobrý vyhýbal se brigádám v táboře a pod.. Tělesne 
a duševně je zdráv. Z dosavadních poznatků o jmenovaném a osobního 
spisu lze usouditi, že jmenovaný sám o nápravu nedbá a trest k jeho 
převýchově nepřispěl v takové míře aby si zasluhoval podmíněčné pro-
puštení, jelikož není u něho záruka, že po propuštění by vedl řádny 
život pracujícího člověka.“79

Z posudku je zrejmé, že Jiří mal dobré pracovné výsledky a s jeho 
prácou nebol väčší problém. Korešponduje to aj s jeho skorším hod-
notením na iných miestach. V inej polohe sa javí jeho politické hod-
notenie, čo môžeme z pohľadu dneška oceniť ako nekompromisný 
postoj odsúdeného J. Kostrucha. Počas rokov väzenia sa nepoddal 
systému a nezačal kolaborovať s väzenským systémom a dozorca-
mi. Za múrmi väznice mal odmietavý postoj k socialistickému zria-
deniu a to do tej miery, že náčelník konštatuje jeho pretrvávajúce 
nepriateľské zmýšľanie a neúspech väzenskej „prevýchovy“. Svedčí 
to o tom, že mladého Juraja ani vyše päť rokov pobytu vo väzení ne-
zmenilo a nezlomilo. Na slobodu bol prepustený 6. júla 1955. Stalo sa 
tak na základe obnoveného súdneho procesu, ktorým mu bol trest 
znížený na 6 a pol roka, čo už mal odsedené.

Bol prepustený na základe amnestie s poznámkou: „amnestiou 
trest znížený o 20 mesiacov a milosťou prez. rep. trest znížený o 5 
rokov.“80 Po prepustení z väzenia viedli jeho kroky domov a trvalo 
niekoľko týždňov, pokiaľ sa adaptoval na život na „slobode“ aj keď 
bol neustále sledovaný a monitorovaný. Už v októbri 1955 musel na-
rukovať na dva roky základnej vojenskej služby k tzv. „PTP“. Robil na 
rôznych vojenských stavbách a potom na Ostravsku v bani „Orlová“ 
ako baník. Domov bol prepustený 23.12.1957. Jeho pocity radosti iba 
ťažko opísať, keď si mohol sadnúť k Štedrej večeri už naozaj slobodný 
so svojimi najbližšími...

79 Národní archív Praha – Fond: Správa Sboru nápravné výchovy (SSNV) – Jiří Kostruch – osobní 
vězeňský spis.

80 Archívny fond väznice Leopoldov. Základná kniha č. 2 od 29.11.1952-6.2.1959 (väzeň J. Kostruch).
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6. 
Z POLITICKÉHO 
VÄZŇA VOJAK 
TECHNICKÝCH 
PRÁPOROV

Po skončení krutého prenasledovania a prepustení na slobo-
du sa mladý Jiří musel opäť adaptovať na bežný život a vy-
chutnával si všetko, čo mnohí považovali za samozrejmosť. 

Návrat do rodných Drahotuš v horúcom lete bol radostný, ale zá-
roveň trpký. Spomienky na bezstarostnú mladosť pred zatknutím 
a radostné privítane sa s rodičmi kontrastovalo s opatrnosťou jeho 
okolia. Mnohí iba z diaľky zazerali a neodvážili sa prísť na návšte-
vu, či podať priateľovi ruku. Veď všadeprítomná ŠTB mohla okamžite 
začať klásť otázky, alebo priamo predvolať dotyčného na výsluch. 
Nikto nechcel riskovať konfl ikt s režimom a preto sa iba stíšeným 
hlasom po domoch šepkalo, že už sa domov vrátil starší z bratov Ko-
struchových. Po krátkom pobyte v rodnom meste si našiel pracovný 
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pomer vo fi rme Stavba Mošnov, n.p., kde pracoval vyše dvoch mesia-
cov. Už 1. novembra 1955 však musel narukovať a odslúžiť dva roky 
základnej vojenskej služby. Nestal sa však „normálnym“ vojakom, 
ale vojakom Technických práporov.

V polovici roka 1948 prešlo do realizačnej fázy úsilie o vytvorenie 
jednotiek pre „politicky nespoľahlivých a menej spoľahlivých voja-
kov.“ 81 Začal sa vytvárať systém preverovania politickej spoľahlivos-
ti brancov, ktorí mali narukovať 1. novembra 1948. Aby celý systém 
začal fungovať, náčelník hlavného štábu generál Šimon Drgáč pod-
písal v septembri nový predpis o vzniku nových vojenských jedno-
tiek, ktorý začal platiť od 1. októbra 1948. Jednotky boli nazvané «IV. 
(cestné) prápory» a boli odlúčenými jednotkami ženijného vojska. 
Nový prápor mal mať spolu 161 mužov vrátane veliteľov. Medzi prvý-
mi regrútmi bolo 400 mladíkov, ktorí boli pridelení do štyroch novo-
vzniknutých práporov. Boli to mladí, politicky „nespoľahliví“ muži, 
ktorí sa tu dostali z viacerých dôvodov. „Časť predstavovali študenti 
vylúčení zo škôl v rámci politických čistiek, v iných prípadoch boli prí-
činou rodičia kolaborujúci v dobe okupácie či otec angažujúci sa v ná-
rodne socialistickej alebo ľudovej strane, niektorí branci mali za sebou 
pokus o prekročenie štátnej hranice, mnohí sa stali obeťou celkom 
obyčajného vybavovania si účtov. Väčšina o dôvode svojho zaradenia 
nevedela. Netušila tiež, k akej jednotke nastúpia a čo ich čaká. Nešlo 
zďaleka o vojenskú službu ako prípravu na obranu vlasti, ako určo-
val branný zákon a ďalšie predpisy, ale o formu nútenej práce najmä 
pri úpravách vojenských výcvikových táborov. Ďaleko viac než zbrane 
mali v rukách lopaty, krompáče a ďalšie pracovné nástroje.“82 Vojen-
ské vzdelávanie ako streľby či poradová príprava boli nahrádzané 
fyzickou prácou a politickou prevýchovou. Na jar r. 1949 sa do týchto 
„elitných“ pracovných práporov dostali aj frekventanti vojenských 
akadémií, ktorí boli zo štúdia vylúčení z politických dôvodov. Nie-
ktorým preradeným vojakom tiež bola odobraná hodnosť správnym 

81 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 10.
82 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 12.
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konaním bez možnosti odvolania.83 Tieto tzv. Cestné prápory sa sta-
li priamymi predchodcami tzv. Pomocných technických práporov, 
ktoré sú známe pod skratkou „PTP.“

Vznik Pomocných technických práporov bol reakciou na možnosť 
vypuknutia väčšieho vojenského konfl iktu, ktorý sa prognózoval na 
roky 1953-1954. Československá armáda v tomto období prechádza-
la transformáciou a pripravovali sa nové vojenské predpisy podľa 
sovietskeho vzoru s cieľom vytvoriť do roku 1953 silnú a bojaschop-
nú armádu. Na jar r. 1950 sa stal ministrom národnej obrany JUDr. 
Alexej Čepička (1910-1990), ktorý mal plnú dôveru svojho svokra – pre-
zidenta Klementa Gottwalda (1896-1953). Náčelníkom hlavného štábu 
sa stal nekompromisný a prosovietsky generál Jaroslav Procházka 
(1897-1980). Nové velenie armády chcelo dokázať novému ministro-
vi svoju lojálnosť a zároveň zabezpečiť nový systém preverovania 
brancov, aby sa k zbrani nedostali nespoľahliví mladíci. V armáde 
sa spustili rozsiahle politické čistky, ktorých obeťou sa stali stovky 
vojakov a dôstojníkov. V septembri 1950 bol prijatý nový klasifi kač-
ný systém čs. armády. Vznikli nasledovné klasifi kácie: A (delená na 
A1 a A2), B (delená na B a Bs), C – schopný pre ťažkú a stredne ťažkú 
prácu (delená na C1 a C2), D – neschopný vojenskej služby a nová 
kategória E – politicky nespoľahlivý. Prvé štyri kategórie vychádzali 
zo zdravotných predpokladov branca, posledná piata zohľadňovala 
výlučne politické okolnosti budúceho vojaka. Každý kto dostal kla-
sifi káciu E, musel byť zaradený do PTP, aj keby jeho zdravotný stav 
bol vynikajúci.84 Následne sa niekoľko mesiacov vytváral nový pre-
verovací systém a prislúchajúce vojenské predpisy a dokumenty. Do 
PTP boli zaraďovaní synovia veľkostatkárov, podnikateľov, veľkoob-
chodníkov, členovia ľudovej strany, chlapci z rodín, ktoré odmietli 
vstúpiť do JRD, alebo niekto z príbuzných im ušiel do zahraničia, 
ale aj osoby nemeckej a maďarskej národnosti a tiež kňazi, rehoľní-
ci, seminaristi (tvorili tzv. kňazské roty) a nebezpeční intelektuáli.85

83 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 13.
84 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 23-24.
85 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 24-30.
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O podrobnostiach vzniku PTP bolo rozhodnuté dňa 21. júna 1950. Ná-
sledne k 1. októbru 1950 vznikli prvé štyri banské PTP tábory v Ostra-
ve, Hornej Suchej, Kladne a v Moste. Od 1. novembra 1950 začala 
v armáde najväčšia preverovacia akcia prostredníctvom tzv. útva-
rových výberových komisií. Do konca roka bolo preverených 83.000 
vojakov, z toho 5102 bolo určených do PTP a ďalších 1900 brancov 
určených k ďalšiemu preverovaniu.86 Celkovo tak bolo v tom období 
v PTP približne 10.000 mladých mužov. Vznikli dve veľké kategórie 
PTP - ťažké (banské, čes. důlní) a ľahké. Ťažké prápory boli nástupca-
mi vojenských banských oddielov (VBO), ktoré sa venovali prevažne 
ťažkej práci pri ťažbe uhlia. Boli to samostatné vojenské telesá že-
nijného vojska, podriadené priamo veliteľstvu vojenského okruhu. 
Ľahké pomocné technické prápory pracovali od začiatku roka 1951 
najmä v stavebníctve a plnili rôzne úlohy vojenskej správy (výstavba 
ubytovacích kapacít, výstavba objektov, brigády v poľnohospodár-
stve, práca s drevom, pomoc v obciach a pod.). Neboli to však ho-
mogénne útvary a okrem „nespoľahlivých“ intelektuálov kategórie E 
tam boli aj trestanci, osoby ktoré nevedeli, alebo nechceli pracovať, 
či osoby negramotné. Často dochádzalo ku konfl iktným situáciám, 
napadnutiu veliteľov, bitkám a opilstvu. Spôsobovala to aj propagan-
da, ktorá vytvárala nepriateľský vzťah k týmto príslušníkom, ktorí 
sa stali lacnou pracovnou silou. Pracovali často za iných civilných 
pracovníkov, boli pod hrozbou trestu nútení plniť často nesplniteľné 
normy a vykonávali podradnú, fyzicky náročnú a nebezpečnú prácu. 
Často ich pracovná zmena trvala 14 až 16 hodín. 87

V polovici mája v roku 1951 vznikol nový typ vojenských pracovných 
jednotiek tzv. Technické prápory (TP). Bolo to najmä z dvoch základ-
ných dôvodov a to, že časť vojakov kategórie C nemohla zo zdravot-
ných dôvodov vykonávať a plniť niektoré úlohy (napr. strážna služba) 
a príslušníci PTP tiež nemohli byť použití pri výstavbe utajovaných 
objektov a prácu v prihraničnom pásme z dôvodu hrozby úteku. Prvé 
dve „tépacke“ prápory vznikli 15. mája 1951 v Děčíne a Moste. Na roz-

86 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 32.
87 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 52-53.
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diel od „pétepákov“ mali príslušníci TP skrátený vojenský výcvik so 
zbraňou a taktiež i keď obmedzene, cvičili aj počas vojenskej služby. 
Ich hlavnou úlohou bola pracovná činnosť, za ktorú poberali mzdu. 
Pre PTP aj TP, ktoré tak fungovali paralelne, vzniklo aj nové pomeno-
vanie Vojenské pracovné jednotky (VPJ). Počet vojakov do nich zara-
dených prevyšoval počet príslušníkov iných druhov vojska.88

Kým bol Jiří Kostruch vo väzení, postupne sa menila situácia 
u týchto jednotiek. Politická klíma sa zmenila najmä po smrti J.V. 
Stalina (1878-1953) a prezidenta Československej republiky Klementa 
Gottwalda (1896-1953). PTP boli napokon v roku 1954 zrušené. Politický 
sekretariát Ústredného výboru Komunistickej strany Československa 
zrušil od 30. apríla 1954 posledné PTP i klasifi káciu E.89 Posledné šty-
ri pomocné technické prápory boli od 1. mája 1954 reorganizované 
na technické prápory a poslední nespoľahliví „pétepáci“ kategórie E, 
ktorí odslúžili plné dva roky základnej vojenskej služby, mali opustiť 
brány svojich práporov k 1. júnu 1954 (v skutočnosti tento proces trval 
ešte niekoľko ďalších týždňov). Dňa 15. novembra 1954 podpísal mi-
nister národnej obrany Štatút pre činnosť vojenských pracovných jed-
notiek, ktorý bol, na rozdiel od toho z roku 1952, pre vojakov podstatne 
miernejší a priaznivejší. V roku 1956 zanikli TP na Ostravsku a v roku 
1957 boli technické prápory reorganizované na technické pluky. Do 
konca februára 1959 sa defi nitívne zrušila ťažba uhlia na Ostravsku, 
Kladensku a v ďalších ťažobných lokalitách zabezpečovaná prostred-
níctvom armády. Vojaci technických plukov naďalej pracovali pri 
výstavbe vojenských objektov a vojenských stavebných a národných 
podnikov a bojová príprava bola iba občasnou súčasťou tejto prevaž-
ne pracovnej náplne. Od roku 1959 vznikli Vojenské stavby v Prahe 
a to zlúčením n.p. POSISTA a vojenských technických jednotiek, ktoré 
s menšími obmenami existovali do roku 1963. Podobné pracovné jed-
notky existovali aj v Poľsku, Maďarsku, Rumunsku a Bulharsku. 

J. Kostruch vo svojich nižšie opísaných spomienkach na väzenie 
veľmi krátko uviedol: „V októbri 1955 som musel narukovať na dva 

88 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 59-61.
89 BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 109.
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roky základnej vojenskej služby k tzv. „PTP“. Robil som na rôznych vo-
jenských stavbách 1 rok. Druhý rok som bol prevelený na Ostravsko 
do bane „Orlova“ ako baník. Keď sme mali byť prepustení do civilu, 
predĺžili nám vojenskú službu o 2 mesiace. A tak som namiesto ok-
tóbra prišiel domov 23.12.1957, t.j. deň pred vianočnými sviatkami.“ Vo 
Vojenskom archíve v Trnave sa nachádzajú záznamy o priebehu jeho 
vojenskej služby,90 pričom vo svojich pamätiach má nesprávne uve-
dené svoje pôsobenie v PTP (vtedy už úradne neexistovali), ktoré vy-
chádzalo zrejme zo zaužívaného pomenovania nespoľahlivých a pra-
cujúcich vojakov, ktorých ešte dlho nesprávne označovali „pétepáci“. 

Jiří Kostruch musel po ťažkom väzení nastúpiť k 2. Technic-
kému práporu v západných Čechách, zrejme to bolo mesto Kyn-
žvart,91 kde bol v prijímači od 1. novembra 1955 do zloženia vojen-
skej prísahy 12. decembra 1955. Od 6. januára 1956 bol prevelený 
na Slovensko k 65. Technickému práporu v Podolinci92 v dnešnom 
okrese Stará Ľubovňa. Tu bol zaradený do 1. roty a vedený vo funk-
cii stavebník na stavbe s priebežným výcvikom strelca. Po vyše roku 
bol od 10. februára 1957 premiestnený do Čiech k 13. Technické-
mu práporu,93 pričom bol zaradený do funkcie pracovníka v „Dole 
Ostravsko-karvinského revíru so súčastným výcvikom strelca.“ Tu 
mu 31. októbra 1957 skončila povinná dvojročná vojenská služba. 
V jeho vojenských záznamoch sa však nachádza tento záznam: 
„Preložený do zálohy a pridržaný k voj. výcviku podľa § 39/8 br.zak 
čís. 92/49 Sb. a zaradený do funkcie strelca.“ Tento vojenský vý-
cvik, čo v praxi znamenalo predĺženie vojenskej služby za účelom 
manuálnej práce, trval od 1. novembra do 16. decembra 1957, kedy 
defi nitívne odišiel do civilu.94

90 Osobný spis Jiří Kostruch – 1930: Evidenčný list, Evidenčný záznam o službe, Evidenčný list branca 
a Záznam o trestoch a odmenách, spolu 4 listy (8 strán) uložené vo Vojenskom archíve - centrálna 
registratúra, Univerzitné námestie 2, Trnava (pri katedrálnom chráme).

91 Porov.: BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 157-158.
92 Porov.: BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 154.
93 Porov.: BÍLEK, J.: Pétépáci aneb Černí baroni úplně jinak. Plzeň: NAVA, 1996, s. 161-162.
94 Vojenský archív-centrálna registratúra, Trnava: Osobný spis Jiří Kostruch – 1930: Evidenční záznam 

o službě.
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Počas vojenskej služby bol vzorným vojakom a dvakrát mu bola 
udelená pochvala za vzornú prípravu na vojenskú prehliadku a vo 
februári 1957 pochvala pred nastúpenou jednotkou za vzorné plnenie 
povinností a vzorné upratovanie. V kolónke „zvláštní znalosti“ je uve-
dená ľahká atletika a zrejme fyzická zdatnosť mu pomohla prežiť ťaž-
ké väzenie i náročné pracovné úlohy v technických práporoch. V jeho 
záznamoch je uvedená aj skutočnosť, že „bratr byl trestán v r. 1949 za 
protistátní činnost let. akci 10 let odnětí svobody a o jeho osobe: „v.r. 
1949 soudně trestán za letákovou akcii 15 let odnětí svobody.“95

Počas služby v TP sa dostal na východné Slovensko do Podolínca 
a v tom čase bol hospitalizovaný v nemocnici v Prešove, kde sa pod-
robil operačnému zákroku. Ešte z čias väznenia a krutých výsluchov 
mal zlomenú čeľusť, ktorá sa mu zle zrástla a preto bol potrebný 
chirurgický zákrok. Na nemocničnom lôžku v Prešove sa stretáva 
s mladou zdravotnou ošetrovateľkou Máriou Vargovou, ktorá sa 
o neho príkladne starala. Obaja mladí sa do seba zaľúbili, zrejme 
aj preto, že boli obaja veriaci. Mladá Mária sa mu zdôverila, ako sa 
chcela stať rehoľnou sestrou a Jiří jej po čase vyrozprával svoj osob-
ný príbeh. Z vojaka „tépaka“ sa tak vykľul veselý a rozvážny chlapec, 
ktorý sa kedysi angažoval v mládežníckom hnutí na Morave a po 
púti na Svatom Hostýne pre neho začala krížová cesta vo viacerých 
väzniciach. Personál nemocnice, ktorí tvorili z veľkej časti veriaci 
ľudia i samotná Mária mu pomáhali predĺžiť pobyt v nemocnici, aby 
sa nemusel vrátiť do kasární. Zrejme kvôli svojej milovanej má vo 
svojich vojenských záznamoch uvedené, že veľkonočnú dovolenku 
v roku 1957 v trvaní troch dní strávil v Prešove.96 Takto si vďaka zlo-
menej čeľusti našiel svoju budúcu manželku, s ktorou sa po skonče-
ní vojenčiny oženil97 a natrvalo sa presťahoval na východné Sloven-
sko do Prešova. 

95 Vojenský archív-centrálna registratúra, Trnava: Osobný spis Jiří Kostruch – 1930: Evidenční list 
brance.

96 Vojenský archív-centrálna registratúra, Trnava: Osobný spis Jiří Kostruch – 1930: Evidenční záznam 
o službě.

97 KRAJŇÁK, P. Dr.: Pravda zvíťazí. In: Prešovský večerník, 19.1.2006 /štvrtok/, roč. XVII., č. 3876, s. 4-5.
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7. 
SÚDNA 
REHABILITÁCIA 

Demokratizačný proces v Československu v roku 1968 vykre-
sal iskru nádeje pre stovky politických väzňov, ktorí sa začali 
domáhať súdnej rehabilitácie a minimálne morálneho za-

dosťučinenia krívd, ktoré boli na nich spáchané. S nádejou vzhlia-
dali k osobe Alexandra Dubčeka a jeho reformným krokom, ktoré sa 
do dejín zapísali ako Pražská jar. Inak to nebolo ani v prípade Juraja 
Kostrucha, ktorý mal ku komunizmu negatívny postoj, no vkladal 
nádej do „socializmu s ľudskou tvárou.“ 

Dňa 1. augusta 1968 nadobudol účinnosť Zákon č. 82/1968 o súdnej 
rehabilitácii, ktorý Národné zhromaždenie Československej socialis-
tickej republiky prijalo 25. júna 1968. V jeho úvode sa konštatovalo: 
„Odčinenie krívd, ku ktorým v minulosti došlo porušovaním zákon-
nosti na úseku trestného súdnictva, je základným predpokladom pre 
obnovenie všeobecnej a plnej dôvery v socialistickú zákonnosť a spra-
vodlivosť. Najmä je potrebné, aby boli urýchlene plne rehabilitovaní 
občania, ktorí boli odsúdení a potrestaní ako škodcovia socializmu, 
hoci sa na záujmoch socialistickej spoločnosti trestnou činnosťou ne-
previnili. Nemožno však odstraňovať akty revolučnej zákonnosti, osla-
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Sumarizácia – obsah spisu troch súdnych prípadov uložených v ABS v Prahe.
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bovať či dokonca popierať socialistický právny poriadok. Rehabilitácia 
sa nemôže týkať nepriateľov socialistickej výstavby, ktorí trestnými 
činmi proti republike alebo inou trestnou činnosťou porušili platné 
zákony a boli podľa nich právom potrestaní. Aby bol pre urýchlenú 
rehabilitáciu na podklade týchto zásad daný vyhovujúci právny pod-
klad, uznieslo sa Národné zhromaždenie Československej socialistic-
kej republiky na tomto zákone (...).“ 98

V publikácii «Nádej zomiera posledná» spomína Alexander Dubček 
(1921-1992) na právne riešenie krívd a vysporiadanie sa s minulosťou 
takto: „Postup rehabilitácií mi vždy ležal na srdci a snažil som sa ho čo 
najviac urýchľovať. V polovici mája bola úplne rehabilitovaná skupina 
vysokých dôstojníkov česko-slovenskej armády, ktorí boli postihnutí 
v čistkách na základe sfalšovaných dôkazov v roku 1949. Najznámejší-
mi z týchto mužov boli generál Kutlvašr, predvojnový dôstojník, ktorý 
bol v máji 1945 vojenským veliteľom pražského povstania, a Heliod-
or Píka. Pred koncom mája vláda podpísala návrh zákona o súdnych 
rehabilitáciách a čoskoro potom zákon schválil parlament. Na konci 
júna boli úplne rehabilitovaní bojovníci z odboja, ktorých odstránili 
z ozbrojených síl začiatkom päťdesiatych rokov. Súčasne boli rehabi-
litovaní niekoľkí spisovatelia a novinári, ktorí boli obeťami tých istých 
represií. Bol medzi nimi i syn dobre známeho maliara Alfonsa Mu-
chu, Jiří. Na konci júla Najvyšší súd posmrtne anuloval dva hanebné 
tresty smrti z éry po roku 1948. Jednou z nevinných obetí bola Dr. 
Milada Horáková, poslankyňa Národného zhromaždenia za národ-
nosocialistickú stranu, ktorá bola falošne obvinená z velezrady. Bola 
jedinou ženou, ktorá kedy bola v Československu popravená z politic-
kých dôvodov. Druhou obeťou bol Záviš Kalandra, ľavicový spisovateľ 
a literárny kritik. Takisto členovia národného hokejového mužstva, 
ktorých falošne obžalovali z velezrady v roku 1950 a väznili niekoľko 
rokov, boli úplne rehabilitovaní v júni 1968. Viaceré rehabilitácie sa 
uskutočnili po straníckych linkách v júli a dva dni pred sovietskou 
inváziou (19. augusta) vytvoril Josef Pavel, minister vnútra, adminis-

98 Zákon 82 z 25. júna 1968 o súdnej rehabilitácii [online]. Dostupné na internete: < https://www.slov-
lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1968/82/19680801.html > [cit. 2022-04-30].
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tratívny rámec pre všeobecné súdne rehabilitácie všetkých nevinných 
obetí stalinistických represií. V tomto úsilí sme pokračovali ešte aj po 
sovietskej okupácii a bolo zastavené až Husákovým režimom v apríli 
1969. (...).“99

Rehabilitácia účastníkov procesu «Jiří Kostruch a spol.» bola po-
dobne ako v stovkách ďalších prípadov, prirodzeným vyústením 
politických zmien a dotýkala sa každého, kto podal návrh na „pro-
vedení přezkumného řízení“ podľa rehabilitačného zákona č. 82/1968 
o súdnej rehabilitácii. Kým sa spustil mimoriadne náročný proces 
rehabilitácií, vpadli na územie ČSSR dňa 21. augusta 1968 okupačné 
vojská Varšavskej zmluvy a snahy o vysporiadanie sa s minulos-
ťou sa o pár týždňov zastavili. Politická nestabilita vplývala aj na 
prostredie zákonodárstva i súdnej moci. Parlament sa k téme reha-
bilitácií vrátil v roku 1970, kedy už prebiehala tvrdá normalizácia. 
Federálne zhromaždenie Československej socialistickej republiky 
prijalo 8. júla 1970 zákon č. 70/1970 Zb., ktorým sa menil a dopĺ-
ňal zákon č. 82/1968.100 Tento právny predpis bol v platnosti plných 
dvadsať rokov a to až do prijatia nového rehabilitačného zákona 
v r. 1990.

Zo zachovaných dokumentov sa dozvedáme, že J. Kostruch podal 
na Krajskom súde v Ostrave žiadosť o súdnu rehabilitáciu na základe 
zákona č. 82/1968 Zb., pričom jeho žiadosť posudzoval a prieskumné 
konanie vykonal Krajský súd v Ostrave. Prebiehajúca normalizácia 
zmarila nádeje na nezávislé posúdenie jeho prípadu. Svoj návrh na 
vykonanie prieskumného konania preto vzal späť, čo uznesením po-
tvrdil Krajský súd v Ostrave 12. júla 1972. V uznesení súdu sa „sucho“ 
konštatuje: „Zpětvzetí návrhu na provedení přezkumného řízení podle 
zákona č. 82/68 Sb. navrhovatelem Jiřím Kostruchem bere předseda 
senátu krajského soudu na vědomí (§250/4 tr.ř.).“ V odôvodnení sa 
uvádza: „Navrhovatel Jiří Kostruch vzal svůj návrh na provedení přez-
kumného řízení podle rehabilitačného zákona zpět, a to písemným 

99  DUBČEK, A.: Nádej zomiera posledná. Bratislava: Nová práca, 1998, s. 164.
100 Zákon 70 z 8. júla 1970 o súdnej rehabilitácii [online]. Dostupné na internete: < https://www.slov-lex.

sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1970/70/19700717.html> [cit. 2022-04-30]
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Uznesenie o späťvzatí návrhu na prieskumné konanie vo veci súdnej rehabilitácie, 
12.7.1972 (ABS Praha).
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prihlášením do protokolu ze dne 12.7.1972 před podepsaným soudem.“ 
Predsedom senátu bol Dr. Miloslav Tušla.101

O súdnu rehabilitáciu žiadali aj ďalší členovia odsúdení v prípade 
«Jiří Kostruch a spol.», avšak rovnako svoj návrh stiahli. Urobil tak 
Jiřího brat Ján Kostruch, ich bratranec František Vrána, kňaz Fran-
tišek Pevný, a tiež Bohumil Vavřík a Karel Thiel. Všetky zachované 
uznesenia o „zpětvzetí návrhu na provedení přezkumného řízení“ jed-
notlivých navrhovateľov sú datované 12. 7. 1972, čo znamená, že celý 
prípad posudzoval krajský súd v Brne v jeden deň. 102

Iný postoj k súdnej rehabilitácii mal kňaz František Adamec (1922-
2011), ktorý bol 29. júna 1949 v procese «Jiří Kostruch a spol.» odsúdený 
na 4 roky a 10 mesiacov, následne po odvolaní mu bol trest predĺžený 
na desať rokov. Iba vďaka prezidentskej amnestii v r. 1956 bol z väze-
nia prepustený skôr. Dňa 12. júla 1972 trval na prejednaní svojho návr-
hu na preskúmanie rozsudku bývalého štátneho súdu odd. v Brne sp. 
zn. Or IIb 328/49 a za krivdu považoval rozsudok Najvyššieho súdu zo 
dňa 18.10.1950 čj. To 315/50-62/69 ktorým mu bol trest zvýšený. Verej-
né zasadnutie k jeho prípadu sa konalo na Krajskom súde v Ostrave 
nasledujúci rok t.j. 18. mája 1973 pod vedením predsedu senátu JUDr. 
Miloslava Tušlu a pod dozorom prokurátora JUDr. Josefa Jakeša.103

Svedkom prítomným na pojednávaní bol aj samotný Jiří Kostruch. 
K prípadu svojho bývalého kňaza vypovedal nasledovné:

„Obviněného Františka Adamce znám neboť tento byl kaplanem na 
římsko-katolické faře u nás v Drahotuších, chodil jsem do kostela, tak 
ho znám z jeho knězské činnosti. Jinak jsem s Františkem Adamcem 
přišel do styku pouze jednou při jeho návštěvě v Drahotuších, když už 
tam nepůsobil, poněvadž byl z Drahotuš přeložen jinam, ale někdy do 
Drahotuš přijížděl.

Jáj sem tehdy šel vyprovodit na nádraží Fr. Adamce, šel jsem s ním 
sám, ale kolem nás, za námi nebo před námi v tomto hloučku nešla 

101 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: OV rehabilitační řízení. 
102 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: OV rehabilitační řízení.
103 ABS Praha - vyšetrovací zväzok č. V-2002 Ostrava: OV rehabilitační řízení - Protokol o veřejném zase-

dání zo dňa 18.5.1973- Trestní věc proti Františku Adamcovi. 
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Rozhodnutie ÚPN o priznaní postavenia účastníka protikomunistického obdobia.
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Miková a Bagiňská, to vím určitě, jinak šel tehdy s námi buď Vavřík 
nebo Vrána, to si už nevzpomínám. Rozhodně tehdy s námi nešel na 
nádraží můj bratr Jan, to rozhodně nešel. Já jsem šel vyprovodit Fr. 
Adamce jen proto, že byl u nás knězem, tedy pouze z tohto důvodu; 
jáj sem mu dříve ministroval. Fr. Adamec mně zřejmě také znal. Naše 
rozmluva resp. moje rozmluva s Fr. Adamcem mohla trvat nejdéle 
půl hodiny, to jest po dobu chůze od římsko-katolíckeho kostela na 
nádraží. Mluvili jsme spolu o lecčems, z politických řečí se mluvilo je-
nom o tom, že jsem se svědčil Fr. Adamcovi s úmyslem odejíti ilegálně 
za hranice republiky. Fr. Adamec se mně neptal, proč tak chci učiniti 
a ihned začal mně můj úmysl vymlouvat, co prý bych za hranice-
mi dělal, že jsem mladý, že mám tady rodiče a že nejsem politicky 
vyspělý. Dále jsem Adamcovi vyprávěl, že mám v úmyslu rozšiřovat 
letáky, totiž hlavně ve formě letáků rozširovať pastýřské listy čs. bis-
kupů. Tyto pastýřské listy jsem měl od Stanislava Rolince, žádné jiné 
letáky jsem rozmnožovat nechtěl. Fr. Adamec mně na to řekl, že je to 
zakázané, co z toho budu mít a nedoporučoval mně takovou činnost. 
Tím veškerá naše politická debata skončila, došli jsme při tom už na 
nádraží, tam jsem se s Fr. Adamcem rozloučil a od této doby jsem ho 
už neviděl, až pak u soudu po našem zatčení.

Já sem nevěděl předem, že Fr. Adamec přijede na faru do Draho-
tuš, tehdy na podzim roku 1948; jáj sem čirou náhodou cestou v Dra-
hotuších, když jsem obstarával nákup potkal Fr. Adamce a on mně 
právě řekl, že odjíždí z Drahotuš; tehdy byl Fr. Adamec sám. Ti druzí 
se k nám přidali někde na náměstí. Dodávám, jěště, že pri zmíněném 
rozhovoru cestou na nádraží nedal jsem Fr. Adamcovi žádný leták 
a vůbec jsme o letácích jinak, než jsem shora uvedl, nehovořili. To co 
jsem dnes vypověděl, je podle mého názoru správné a pravdivé, tak si 
tyto události pamatuji, i když je to už dávno.“ 104

Veľavravné svedectvo o metódach vyšetrovania podal v záverečnej 
časti výsluchu: „Pokud se týče mých výpovědí v pův. řízení, tak k tomu 
uvádím, že před orgány státní bezpečnosti jsem musel vypovídat, tak 

104 ABS Praha – vyšetrovací zväzok č. V-2002, Ostrava: Rehabilitační řízení. Protokol z verejného zasad-
nutia s Františkom Adamcom zo dňa 18. mája 1973.
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jak si přáli, poněvadž jsem byl k tomu donucován, ale když jsem byl 
pak vyslýchán u soudu, tak tam jsem už vypovídal svobodně a jsem 
přesvědčen, že jsem mluvil jak dnes, ovšem na obsah výpovědí si už 
nepamatuji.“ Následne mu bola prečítaná jeho výpoveď z 22.2.1949 
a zároveň aj výpoveď z 30.3.1949. Treba mať na pamäti, že od uvádza-
ných udalostí ubehlo dvadsaťštyri rokov a teda isté váhanie, resp. 
opravy výpovedí sú pochopiteľné. „První výpověd před soudem Fr. Ša-
mánkem, ta se mně zdá být správná, ovšem druhá moje výpověd jak 
je protokolována soudkyní dr. Dohnálkovou správná není, jmenovitě 
není správná ani moje zmínka o Adamcovi; jáj sem tak vypovídal jen 
ze strachu, že když změním výpověď proti výpovědi u Stb, tak že budu 
znovu předán k vyšetřování na Stb.“105

Juraj Kostruch uviedol veľmi dôležitú skutočnosť ako reakciu na 
vyšetrovací zväzok V-archiv 2002 str.  88 až 108 a potvrdil kruté zaob-
chádzanie pri vyšetrovaní Štátnou bezpečnosťou. „Podpisy na těchto 
protokolech jsou mé pravé, obsah těchto protokolů v podstatě správný 
není resp. já jsem se tak nezodpovídal, byl jsem však nucen protokol 
v tomto znění podepsat, poněvadž jsem se bál dalších výslechů a opět-
ného bití; něco ovšem v těchto protokolech správné je, ty věci, které 
jsem vypovídal ve vztahu k obv. Fr. Adamcovi pravdivé nejsou, pravda 
je to, co jsem vypovídal dnes.“106 Je to pochopiteľné, pretože vyšetro-
vanie mladého Jirku bolo, ako sám neskôr uviedol v rozhovore pre 
Prešovský večerník, veľmi kruté - mal vybité zuby, zlomenú čeľusť, 
polámané rebrá, na ruke mu vypaľovali cigarety.107

František Adamec veril, že pri verejnom zasadnutí a prerokovaní 
návrhu na provedení „přezkumného řízení“ bude jeho vec podrobne 
vysvetlená a súd dospeje k prehodnoteniu jeho rozsudku z roku 1949. 
Nestalo sa a jeho návrh bol ako nedôvodný zamietnutý. Pojednáva-
nie, ktoré začalo ráno o 8:15, ukončil predseda senátu dr. Miloslav 
Tušla v popoludňajších hodinách o 13:30 hod.. Určite kňaz Adamec 

105 ABS Praha – vyšetrovací zväzok č. V-2002, Ostrava: Rehabilitační řízení. Protokol z verejného zasad-
nutia s Františkom Adamcom zo dňa 18. mája 1973.

106 ABS Praha – vyšetrovací zväzok č. V-2002, Ostrava: Rehabilitační řízení. Protokol z verejného zasad-
nutia s Františkom Adamcom zo dňa 18. mája 1973.

107 KRAJŇÁK, P. Dr.: Pravda zvíťazí! In: Prešovský večerník, štvrtok, 19.1. 2006, roč. XVII., č. 3876, s. 4-5.
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odchádzal sklamaný, ale vzhľadom na dobu to bolo pochopiteľné. 
Proti režimu ako kňaz a bývalý politický väzeň bojoval až do roku 
1989, preto mu bol počas kňazskej služby opakovane vzatý štátny sú-
hlas.108

Súdnu rehabilitáciu sa pre všetkých zúčastnených podarilo v pl-
nom rozsahu dosiahnuť až po udalostiach tzv. Nežnej revolúcie, kto-
rá sa odohrala v roku 1989. Uznesením Krajského súdu v Ostrave 2 RT 
32/90-26 zo dňa 6. septembra 1990 bol Jiří Kostruch na neverejnom 
zasadnutí súdne rehabilitovaný a boli zrušené všetky jeho obvinenia 
t.j. rozsudok bývalého štátneho súdu v Prahe – oddelenie Brno zo dňa 
29. júna 1949 sp. zn. Cr IIb 328/49, v spojení s rozsudkom bývalého 
Najvyššieho súdu v Prahe zo dňa 18. 10. 1950, sp. zn. To 315/50. S úľa-
vou si tak mohol v uznesení prečítať: „Podle ustanovení § 2 odst. 1 
písm. b) zák. č. 119/90 Sb. prohlašuje se za zrušený rozsudek bývalého 
státního soudu v Praze – oddělení v Brně ze dne 29.6.1949 (...) Současně 
se prohlašují za zrušená všechna další rozhodnutí ohledně odsouze-
ného Jiřího Kostrucha, která na zrušený rozsudek obsahově navazo-
vala. Všechna rozhodnutí se zrušují k datu, kdy byla vydána. (...) 109

Po vyše štyridsiatich rokoch sa tak uzavrel kruh utrpenia stovák 
politických väzňov, ktorí sa dožili slobody a spoločenských zmien 
v Československu. 

108 VLČEK, Vojtěch: Kříž jsem hlásal, kříž jsem snášel. Karmelit. nakladatelství, Kostelní Vydří 2006, 
s. 10–30.

109 Usnesení Krajskeho soudu v Ostravě 2 Rt 32/90-26 zo dňa 6.9.1990 – v arhíve rodiny Kostruchovej. 
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8. PRÍLOHY

JURAJ KOSTRUCH 
- SPOMIENKY NA 
VÄZENIE

Po 2. svetovej vojne v roku 1945 nastala nová epocha politic-
kých dejín, ktorá trvala len 3 roky. V roku 1948 prišiel prevrat 
a začal sa, v tú dobu tvrdý a neúprosný, Gottwaldovský režim. 

Vytvárali sa rôzne ilegálne skupiny, ktoré sa stavali proti tomuto te-
roru a násiliu. Na druhej strane sa začal vytvárať mocný politický 
zbor rôznych odvetví, medzi ktoré patrili aj útvary ŠtB. Úlohou týchto 
útvarov bola politická bezpečnosť štátu.

Začínalo kruté obdobie zatýkania, vyšetrovania, ktoré nemalo 
v našich dejinách obdoby. Vyšetrovacie skupiny ŠtB sa snažili použí-
vať čo najdrastickejšie metódy vyšetrovania. Tento spôsob vyšetro-

Šesť a pol roka strávených v komunistických táboroch na 
Jáchymovsku (osobné svedectvo)
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vania som pocítil aj na vlastnej koži, taktiež môj brat a ďalší priate-
lia, pretože sme sa postavili na odpor proti tomuto režimu a vstúpili 
sme do ilegálnej skupiny. Túto našu skupinu záhadným spôsobom 
odhalili ŠtB-áci.

V deň môjho zatknutia 11.02.1949 pri výsluchu v Olomouci som za-
žil ich drastické metódy vyšetrovania. Mal som vybité zuby, zlome-
nú čeľustnú kosť, zlomené rebrá. Dodnes mám jazvy na ľavej ruke, 
ktoré ostali po vypaľovaní cigaretami. Používali aj ďalšie drastické 
metódy ako pichanie špendlíkov pod nechty, medzi prsty dávali oce-
ľové kolíčky a potom celú ruku postupne sťahovali špeciálnymi svor-
kami. Používali aj obušky, elektrické šoky a rôzne uspávacie injek-
cie. Na ženách, ktoré boli vo vyšetrovacej väzbe páchali rôzne násilia 
a vypaľovali im prsné bradavky.

Vo vyšetrovacej väzbe som bol 4 mesiace. V júni 1949 som bol odsú-
dený na 15 rokov nepodmienečne za vlastizradu a špionáž. Pre nich 
to bol zločin, ktorý ohrozoval obranu republiky. Po súdnom procese 
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v noci nás spútaných odviezli do zberného tábora „Vykmanov“. Tam 
som vykonával rôzne práce. Asi po 14-tich dňoch nás opäť spútaných 
previezli na Jáchymovsko do tábora „Mariánska“. Pracovali sme 
v bani „Eva“, kde nás poviazaných povrazmi vozili v zime i v lete na 
otvorených autách. 

V bani sme robili za veľmi ťažkých podmienok. Bol som zaradený 
priamo do ťažby, kde sa dobývala ruda. Tam som sa stretol s mojím 
bratom, ktorý bol odsúdený na 10 rokov.

Keď sme prišli na Jáchymovsko, zo začiatku tam boli ako dozor-
covia tzv. „modráci“ – väzenská stráž. Veliteľom tábora bol vtedy po-
ručík „Procházka“. 

Ja a moji priatelia sme boli medzi prvými politickými väzňa-
mi, o čom svedčí aj číslo pridelené pri vstupe na Jáchymovsko, a to 
osobné číslo 0527. Pod svojim číslom sme sa museli všade hlásiť. 
Tam sme boli len čísla a nie ľudia. Keď sa postupne tábor zaplňoval 
väzňami, nastával hlad, ktorý bol niekedy až veľmi neznesiteľný 
a krutý. Veľmi dobre nám chutili vyhodené šupky zo zemiakov, ak 
sa nám ušli. Spomínam si, ako sme raz prišli z nočnej zmeny v ne-
deľu ráno a namiesto odpočinku sme museli chodiť po celom tá-
bore po „štyroch“, t.j. na rukách a nohách a brechať na seba. Jeden 
zástup išiel cez dvor hore a druhý zástup zasa dole. Bolo to za trest, 
lebo v tú noc niekto z politických väzňov od hladu zabil veliteľovho 
psa. Tento trest chodenia a brechania po tábore trval celý deň bez 
jedla a odpočinku. Zo začiatku to bolo každému smiešne, ale keď už 
to trvalo dlhé hodiny, tak veľa väzňov odpadávalo od únavy a hla-
du. Potom namiesto jedla a odpočinku bol znovu nástup na nočnú 
smenu. Pri tejto ťažkej robote v bani musel byť 100%-ný výkon, lebo 
ináč by boli ďalšie tresty a polovičná dávka jedla bez mäsa, ktorého 
bolo i tak málo.

Často sa stávalo, že po nočnej smene sme museli chodiť na rôzne 
vymyslené práce, ktoré veliteľ sám vymýšľal, len aby sme nemali čas 
na odpočinok. Najhoršie boli odpoludňajšie smeny, pretože do obeda 
sme boli na brigádach v kasárňach pre dozorcov, kde nás úmyselne 
zdržiavali, aby sme nestihli ísť na obed a po príchode do tábora sme 
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bez jedla nastupovali na odpoludňajšie smeny. Sviatky a nedele boli 
vždy najhoršie, pretože sme nemali ani trochu voľného času. Keď sa 
niekomu podarilo utiecť, tak nás nahnali medzi ostnaté drôty a tam, 
v tuhej zime a o hlade, sme museli stáť s rukami nad hlavou dlhé 
hodiny. Niektorí väzni odpadávali od únavy. 

Ako „kápo“ v tomto tábore bol povestný „Bárta“, ktorý veľmi bil po-
litických väzňov za každý táborový priestupok v tzv. „korekcii“. Bol to 
zvlášť oplotený a izolovaný drevený barák, kde izolovali jednotlivých 
väzňov.

Na Jáchymovsku som bol až do roku 1951. Potom všetkých, ktorí 
sme boli odsúdení na viac ako 10 rokov, odviezli 15-imi autobusmi 
do Příbrami, kde sa práve otvárali nové uránové bane. Tábor sa volal 
„Vojna Příbram“. Dozvedeli sme sa, že pôvodne nás mali odviezť do 
Ruska na postupnú likvidáciu. V tábore v Příbrami nás privítal veliteľ 
s prokurátorom, ktorý nám hneď povedal, že sme sami zločinci (tak 
nás v tú dobu nazývali) a že podľa toho bude s nami jednať. Ďalej 
prehlásil, aby si nemysleli, že sme prišli do tábora na rekreáciu, ale 
že sme tu prišli “chcípnuť“. Veliteľ tábora bol poručík „Vojík“, ktorý sa 
vyžíval v sadizme voči nám.

Hneď po ubytovaní na baráky bol nástup a rozdeľovanie do práce. 
Ja som bol priradený ako zámočník do dielne, kde robili aj civilní 
zamestnanci. Mali s nami zákaz rozprávať, pretože im nahovorili, 
že sme najväčší zločinci. Ale časom sme sa lepšie spoznali a vysvet-
lili si, čo sme zač. Prostredníctvom týchto zamestnancov sme cez 
listy tajne nadväzovali kontakty s rodinami. Z trestu som bol neskôr 
preložený do bane na dobývanie rudy a to na najhoršie pracovisko, 
kde hrozil zával bane. Začalo ďalšie kruté peklo, keď po táborovom 
priestupku som bol preložený na novú šachtu „Kamená“. Na túto 
šachtu sme museli v lete i v zime dochádzať asi ½ hodiny pešo v ko-
ridore, ktorý bol z oboch strán oplotený ostnatými drôtmi a osvet-
lený. Po oboch stranách koridoru chodili, ako doprovod, strážcovia 
so psami a samopalmi. Tento systém doprovodu sme museli denne 
prežívať a čakať, kedy a ktorý z týchto komunistických „ochrancov“ 
na nás vystrelí. 
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Raz, keď sme išli zo smeny do tábora, jeden zo strážcov strhol jed-
nému väzňovi z hlavy čiapku, hodil ju do drôtov a prikázal mu, aby 
si išiel pre ňu. Keď vystúpil z radu, dostal zo zadu salvu zo samopalu 
a padol. Všetko to bolo na príkaz tyrana, veliteľa tábora, poručíka 
Vojíka. Domov napísali, že bol zastrelený na úteku.

Teraz niečo o živote v tábore „Vojna“. Keď sme odchádzali a prichá-
dzali zo smeny, tak náhodne si vybrali asi 10 väzňov a robili u nich 
osobnú prehliadku, či niečo nepašujú do tábora.

Namiesto odpočinku sme často chodievali pred tábor, kde sme 
museli kopať „bunker“ v zemi o rozmeroch 3x2 m a výške 2 m. Bola 
to tzv. sprísnená korekcia. Ak sa niekto previnil proti táborovému 
poriadku, bol o hlade a v spodnom prádle za trest izolovaný v tomto 
bunkri, kde boli len dve drevené prične a vedro na potrebu. Na dve-
rách bolo len malé zamrežované okienko pre vzduch. V čase silného 
dažďa a búrky sa tam liala voda.
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V tábore sa začala doba nenávratného života. Veliteľ Vojík sa naj-
viac vyžíval v tom, že sme museli v zime vstávať i v noci a vyhnal 
nás vyšľapávať chodník medzi drôtmi, aby strážcovia tábora nemu-
seli chodiť v snehu, ktorého bolo neúrekom.

Čím viac veliteľ používal svoje drastické metódy, tým viac sa upev-
ňovalo priateľstvo a pomoc jeden druhému. Mali sme medzi sebou 
aj kňaza, ktorý bol odsúdený na 12 rokov. Keď bolo voľno, slúžil nám 
svätú omšu. Potrebné veci sme prepašovali od civilných zamest-
nancov. Vždy jeden väzeň dával pozor, aby nás neobjavil niektorý zo 
strážcov. Vedeli sme, čo by nás čakalo, keby nás objavili.

Spoznal som sa a skamarátil s rodinami z Moravy a Čiech. V tom-
to tábore som bol 4 roky. Chystali sme útek, ktorý sa nám nepodaril. 
Podkopávali sme sa na 2 m do zeme a vyhrabávali chodbu pod osvet-
leným ostreľovaným pásmom a ostnatými drôtmi, ktoré boli nabité 
elektrickým prúdom. Plazili sme sa po bruchu a v taškách vynášali 
kamene a hlinu. Keď nás odhalili, museli sme stáť medzi drôtmi 
s rukami nad hlavou a občas nás striekali vodou. Tam sme stáli dlhé 
hodiny pre výstrahu ostatným väzňom. Boli sme ôsmi a mysleli si, 
že to už bude koniec nášho života. Po tomto výstražnom státí medzi 
drôtmi nás dali do bunkra v zemi, kde sme v zime a o hlade boli 2 
týždne. Každý druhý deň nám dali trochu čiernej kávy a kúsok chle-
ba. Ďalšie jedlo bolo len 1/3 z toho, čo mali v tábore. Medzitým robi-
li výsluch „modernou“ vyšetrovacou metódou. Obušky dopadali na 
naše telá.

Po odpykaní tohto trestu, asi po dvoch týždňoch, som bol v pu-
tách odvezený na „Pankrác“ na samotku, kde nebola ani stolička, iba 
posteľ. Tá však bola zamknutá ku stene, odomkli ju až večer o 22:00 
hod., kedy som si mohol už ľahnúť. Celé dni som chodil a počítal 
kroky od dverí po okno. Strava bola mizerná, k tomu len polovičná 
dávka bez mäsa.

Asi po mesiaci som bol opäť prevezený v putách do Leopoldova, 
s charakteristickou značkou „NN“ – Návrat Nežiadúci. Povestný Leo-
poldov bol v rokoch 1950 - 65 pre väzňov známy tým, že bol krutý, kde 
denne umieralo od hladu, bitia a mučenia veľa väzňov.
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Bol som na samotke, kde sme vykonávali rôzne práce – drápali 
perie, lepili sáčky, lúpali cibuľu a pod.. Najhoršie bolo drápanie pe-
ria, pretože pracovná norma bola veľmi vysoká. Ak nebola splnená, 
nastali trestné sankcie v podobe nedostatku jedla a to len raz za 2 
dni polovičná dávka.

Bolo tam veľa väzňov, ktorí to mali ešte horšie. Kde sa len dalo, 
pomáhali nám niektorí „chodbári“. Chodbári boli väzni, ktorí nema-
li vysoké tresty a mohli sa voľnejšie pohybovať po chodbách. Tajne 
nám nosili jedlo. 

V celách nebolo žiadne moderné WC, ako majú dnešní väzni, ba 
ani vodovod tam nebol. Bolo tam len vedro s vodou a umývadlo. Na 
WC boli len veľké hrnce na potrebu.

Z toho ťažkého väzenia som sa dostal na slobodu 6. júla 1955. V tej 
dobe komunistický režim dostával novú premenu, mal som znovu 
súdny proces a výrok súdu znel: „Trest odňatia slobody na 6 a ½ roka“, 
ktoré som mal už odsedené a tak som bol prepustený na slobodu. 
V októbri 1955 som musel narukovať na dva roky základnej vojenskej 
služby k tzv. „PTP“. Robil som na rôznych vojenských stavbách 1 rok. 
Druhý rok som bol prevelený na Ostravsko do bane „Orlova“ ako ba-
ník. Keď sme mali byť pustení do civilu, predĺžili nám vojenskú službu 
o 2 mesiace. A tak som namiesto októbra prišiel domov 23.12.1957, t.j. 
deň pred vianočnými sviatkami. Týmto som zhruba opísal svoj mladý 
život strávený v komunistických väzniciach. Na záver by som chcel 
vyjadriť jednu myšlienku, a to, aby už nikdy a nikým neboli ohrozova-
né životy a zdravie ľudí neľudským a sadistickým vyčíňaním a aby na 
celom svete i medzi národmi zavládol pokoj a porozumenie. Po 6 a ½ 
roku väzenia, s podlomeným zdravím a s veľmi tvrdou skúsenosťou 
a tvrdou školou života, sa stalo mojim krédom: „Pravda zvíťazí“. 

Podľa rozprávania otca zapísala dcéra 
Ing. Viera Krajňáková rod. Kostruchová (2002). 

Publikované v knihe: Rudolf Dobiáš: Triedni nepriatelia I. 
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Peter Krajňák, Dr. 

- Pravda zvíťazí
Juraj Kostruch prežil šesť a pol roka pekla 

v československých komunistických táboroch smrti

#

Žijú medzi nami ľudia, ktorí tu na zemi prežili svoje peklo. Po-
nižovanie, strata ľudskej dôstojnosti, neľudské pracovné pod-
mienky, smrť. Taký bol osud tých, ktorí sa v 50. rokoch dostali 

do komunistických táborov, ktoré mali byť pre nich trestom pre ich 
presvedčenie, iný názor, ako si uzurpoval nastupujúci gottwaldov-
ský totalitný režim. Títo ľudia sa pokúsili zmeniť nemožné – otočiť 
koleso politického vývoja, ktoré nám v Československu po prevrate 
v roku 1948 určil osud na vyše 40 rokov. A tvrdo za to pykali. ŠtB lik-
vidovala postupne ilegálne skupiny odporu. Pripravený protištátny 
puč bol odhalený. Na popravisku skončila Horáková, gen. Pika, gen. 
Kutrvašer a ďalší. Nastalo kruté obdobie zatýkania, vyšetrovania, 
ktoré nemalo v novodobých dejinách štátu obdoby. Represálie sa do-
týkali tisícov ľudí. Nezákonné súdne procesy, dlhé roky výkonu tres-
tu ich poznačili na celý život, pokiaľ mali to šťastie a prežili. Jedným 
z takých bol aj Juraj Kostruch, rodák z Drahotuš na Morave, žijúci od 
roku 1958 v Prešove.
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Šesť a pol roka strávil v najkrutejších táboroch socialistického Čes-
koslovenska, medzi nimi aj na smutne známom Jáchymovsku. Jeho 
kalvária sa začala, keď nemal ešte ani 18 rokov, do násilného rozpus-
tenia českej telovýchovnej organizácie Orol jej aktívneho člena. Pre 
väčšinu chlapcov obdobia prvých lások, bezstarostného študentské-
ho života, odvážnych plánov do života. Spolu s ostatnými väzňami 
bol označený ako MUKL – muž určený k likvidácii. Nemal sa nikdy 
vrátiť domov. Neskôr po preložení do ďalších väzníc s poznámkou 
v sprievodných dokladoch NN, návrat nežiadúci. Ale prežil. Bol mla-
dý a veľmi chcel žiť. Pomáhala mu aj jeho nezlomná viera v Boha. 
Ostával hlboko veriacim aj v tých najťažších chvíľach. Cez prizmu 
tejto viery hodnotí dnes už 75-ročný muž s podlomeným zdravím 
svoj život. Bez reptania, výčitiek, nároku na reparát svojich postojov, 
názorov a konania, skromný upracovaný človek.

V rozhovore s ním v príjemnom prostredí jeho bytu na Ulici Matici 
slovenskej v prítomnosti starostlivej manželky sa odvíjal náš roz-
hovor, príbeh človeka hodný scenára pre fi lmové spracovanie či ro-
mán. Dramatický príbeh svojho života začal zatknutím v roku 1949.

Ľudia ako psy – „V deň môjho zatknutia 11. februára 1949 pri výslu-
chu v Olomouci som prvýkrát zažil drastické metódy vyšetrovania 
ŠtB. Mal som vybité zuby, zlomenú čeľusť, polámané rebrá. Dodnes 
mám jazvy na ľavej ruke po vypaľovaní cigaretami. Ako som mal 
možnosť presvedčiť sa, pri výsluchoch podobným spôsobom nešetri-
li ani ženy. V júni 1949 som bol odsúdený na 15 rokov nepodmienečne 
za vlastizradu a špionáž. Do tábora Mariánska na Jáchymovsku nás 
priviezli spútaných a aj do práce v bani Eva nás vozili poviazaných 
povrazmi. Bol som zaradený priamo do ťažby, kde sa dobývala urá-
nová ruda. Tu som sa stretol s mojím starším bratom Jánom, ktorý 
bol odsúdený na 10 rokov. Ja a moji priatelia sme boli medzi prvými 
politickými väzňami, o čom svedčí aj moje osobné číslo 0527 pod 
ktorým som sa musel hlásiť. Boli sme len čísla a nie ľudia. Do pa-
mäti sa mi navždy vryl veliteľ tábora poručík Procházka. Keď ktorýsi 
z väzňov zabil od hladu jeho psa, nechal nás ráno po nočnej zmene 
namiesto odpočinku chodiť až do večera po celom tábore po štyroch 
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a brechať na seba. Potom nasledoval znovu nástup na zmenu. Zvlášť 
brutálne sa k väzňom správal istý Bárta, ktorý sa stal povestný bitím 
väzňov v zvlášť oplotenom drevenom baráku v tzv. korekcii.“

Na Jáchymovsku strávil väzeň Juraj Kostruch 2 roky. Potom všet-
kých, ktorí boli odsúdení na vyše 10 rokov, odviezli do Příbrami, kde sa 
práve otvárali nové uránové bane. Tábor sa volal Vojna. Jeho veliteľom 
bol poručík Vojík, ktorý sa vyžíval v sadistických metódach, aj za tie 
najmenšie táborové priestupky. Po prechodnom pridelení na praco-
visko, kde boli aj civilní zamestnanci a kde pracoval ako zámočník, 
bol „väzeň číslo 0527“ opäť zaradený na práce v bani, kde stále hrozil 
zával. Za trest, že sa pokúsil nadviazať kontakt s rodinou.

Odhalený útek – Ako však pán Kostruch hovorí, ani v týchto ne-
ľudských podmienkach sa medzi väzňami nevytratila solidari-
ta a ľudskosť. Čím boli metódy dozorcov drastickejšie, tým viac sa 
upevňovalo priateľstvo a pomoc jeden druhému. Spoznal mnohých 
statočných spoluväzňov a úprimne sa s mnohými spriatelil. Spomí-
na: „Mali sme medzi sebou aj kňaza, ktorý bol odsúdený na 12 rokov. 
V čase odpočinku nám slúžil svätú omšu. Vo viere som nachádzal vnú-
torný pokoj a posilnenie, čo mi pomáhalo prežiť.“

V příbramských baniach bol pán Kostruch 4 roky. Pripojil sa 
k skupine ôsmich spoluväzňov, ktorí chystali z tábora útek. Podko-
pávali sa 2 m do zeme a vyhrabávali chodbu priamo pod osvetleným 
odstreľovacím pásmom s ostnatými drôtmi nabitými elektrickým 
prúdom. Skôr ako svoj plán zrealizovali, boli odhalení. Tentokrát boli 
presvedčení, že ich život sa končí. S rukami nad hlavou stáli v mra-
ze dlhé hodiny na výstrahu ostatným väzňom, pričom ich polievali 
vodou. Potom nasledovali dva týždne samotky v bunkri vykopanom 
v zemi. Medzitým krutá bitka a výsluchy. Nasledovala deportácia 
v putách na Pankrác. 

Po mesiaci ho previezli na Slovensko do Leopoldova. Stretol tam 
veľa kňazov, ku ktorým sa dozorcovia správali horšie ako k najťaž-
ším zločincom. Niektorí hovorili o biskupovi Gojdičovi, ktorého v tom 
čase previezli niekam inam. V tej dobe po smrti Gottwalda a Stalina 
a po nástupe Chruščova komunistický režim v Československu pre-
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chádzal etapou korektúry metód diktatúry vládnutia. Toto obdobie 
mu zvlášť utkvelo v pamäti. „Mal som znovu súdny proces a výrok 
súdu znel: Trest odňatia slobody na 6 a pol roka. Tie som už mal od-
sedené a tak som bol prepustený na slobodu. V októbri 1955 som mu-
sel narukovať na 2 roky základnej vojenskej služby k tzv. PTP. Robil 
som na rôznych vojenských stavbách a druhý rok ma prevelili tiež 
do Prešova a potom na Ostravsko do bane Orlová ako baníka.“

Biľag väzňa – Po návrate z vojenčiny ešte dlhé roky pociťoval biľag 
bývalého politického väzňa. Na základe jeho kádrových materiálov 
sa o neho pravidelne zaujímala ŠtB. Ako sa neskôr dozvedel, bolo 
to aj po jeho nástupe do práce v Prešove, ktorý sa stal jeho novým 
domovom a kde si založil rodinu. Vyše 35 rokov odpracoval v pre-
šovskom výrobnom družstve Stavba. Jeho celoživotnou partnerkou 
sa stala pani Mária, bývalá kandidátka v roku 1950 rozpusteného 
Rádu Milosrdných sestier sv. Kríža, pôvodom z Fričoviec. Zoznámili 
sa v nemocnici v Prešove, kde bol hospitalizovaný ako vojak základ-
nej služby, on pacient, ona nemocničná sestra. Jeho pobyt v nemoc-
nici sa týkal operácie po siedmich rokoch zle zrastenej čeľuste kosti 
zlomenej pri výsluchu po jeho zatknutí. S pochopením, úspešne ju 
vykonal primár doktor Varga. „A tak,“ dodáva pán Kostruch s úsme-
vom, „jediným pozitívom v opísanom mojom životnom príbehu je 
to, že som vďaka zlomeným ústam stretol svoju drahú manželku, 
ktorá mi je po celý život oporou a s ktorou sme vychovali štyri deti.“

Po politických zmenách v našej republike v roku 1989 vykonával 
funkciu tajomníka Okresného výboru Konfederácie politických väz-
ňov, pokiaľ mu to dovoľoval zdravotný stav. Pomáhal aspoň čiastoč-
ne napraviť krivdy, ktoré spáchal na ľuďoch bývalý totalitný režim. 
Ako zdôraznil na záver nášho rozhovoru, „napriek všetkému, čo som 
v živote prežil, skúsenostiam, ktoré som v živote získal, ale aj na-
priek mnohému, čo ešte stále treba naprávať v dnešnej spoločnosti, 
ostáva mojím krédom to známe Pravda zvíťazí! A nech sa už doba 
násilia nikdy nevráti.“

Publikované: Prešovský večerník, 
štvrtok, 19.1.2006, roč. XVII., č. 3876, s. 4-5.
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ZÁVER 

Dočítali ste publikáciu o politickom väzňovi Jurajovi Kostru-
chovi (1930 - 2009), ktorý bol jedným zo stoviek ľudí, ktorí 
v polovici 20. storočia žili v Československu a vzopreli sa ko-

munistickému režimu a neľudskej marxisticko-leninskej ideológii. 
Boli totiž presvedčení, že sloboda náboženského vierovyznania je 
fundamentálnym ľudským právom a boli ochotní na obranu tohto 
presvedčenia nasadiť aj svoj vlastný život.

Nie, nechcem idealizovať a vytvárať hrdinov. Mnohí na začiatku 
ich osobného príbehu ani netušili, že by sa im mohlo prihodiť uväz-
nenie a strata slobody na dlhé roky. Vo chvíli, keď ich zatkli asi kaž-
dého napadlo, že je to len nedorozumenie a o pár hodín sa vrátia do 
svojich domovov. Mnohí v čase zatknutia boli doma alebo v práci 
a ich život plynul obyčajným stereotypom všedných dní. Chceli po-
kračovať vo svojej práci ... jeden nechal rozrobené aktivity na poli, 
iný vo fabrike, mnohí nič netušiaci boli doma so svojou rodinou, 
alebo u susedov. Tie najhoršie situácie vznikali keď mnohopočetná 
rodina a malé deti videli ako im odvážajú otca, alebo dokonca aj 
mamu, a s plačom a kvílením prosili príslušníkov ŠtB, aby im ich 
milovaného nechali doma. No v týchto situáciách spravidla nič ne-
pomohlo. Tí šťastnejší sa po rokoch stretli so svojimi príbuznými, no 
boli aj takí, ktorí nikdy viac svojho príbuzného živého nevideli. Po-
známe aj príbehy, že z politického väzňa sa neskôr stal vedomý spo-
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lupracovník ŠtB. Našťastie týchto prípadov je podstatne menej ako 
tých, ktorí pevne stáli za svojim presvedčením a vytrvali vo všetkých 
príkoriach.

Aj to bol obraz tej doby, ktorá mala pre niektorých aj oveľa šťast-
nejšiu podobu. Z chudobných pomerov slovenskej či rusínskej rodiny 
sa vďaka politickej angažovanosti v Komunistickej strane Slovenska, 
tolerovaní neľudského režimu a zapretí svojej viery, si mnohé rodi-
ny zabezpečili „bohatší“ život v podobe lepšieho pracovného miesta, 
kvalitnejšieho štúdia, nového bytu a auta, lepšieho príjmu, alebo za-
hraničných dovoleniek. Veľké benefi ty mali aj rodiny agentov Štátnej 
bezpečnosti (ŠtB), ktorí strpčovali život sledovaním, kontrolou, ale aj 
fyzickým násilím a cielenou diskreditáciou nepohodlných ľudí. Aj 
to je obraz doby, ktorá mala aj svoje odmäky, napríklad v ČSSR v ro-
koch 1967-1968, ale nezostáva nám nič iné, iba konštatovať, že roky 
1948 až 1989 boli rokmi neslobody, diktátu jednej strany, potláčania 
základných ľudských práv a slobôd, nevytvárania podmienok pre 
slobodu podnikania, stagnácie hospodárstva a najmä, prenasledo-
vania cirkevných spoločenstiev a popierania Božej existencie. Mno-
hé povolania a hlavne vedúce pracovné pozície boli obsadzované iba 
vyvolenými pracovníkmi, spravidla členmi KSČ, ktorí sa oslovovali 
súdruh resp. súdružka. 

Príbeh pána Juraja Kostrucha z Prešova bol dlhé roky neznámy 
verejnosti až do času, kedy bol publikovaný v knihe Rudolfa Dobiáša 
- Triedni nepriatelia diel I.. Predchádzalo tomu písomné spracova-
nie spomienok, ktoré nadiktoval svojej dcére Viere Krajňákovej. Za-
chovali sa tak aspoň základné informácie o neľudskom vypočúvaní 
a väznení politického väzňa «0527». Veľmi by ma potešilo, aby si ten-
to príbeh našiel svoje praktické využitie na vyučovacích hodinách 
dejepisu, občianskej výchovy a náboženstva v základných a stred-
ných školách na Slovensku. 
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O AUTOROVI

Peter Krajňák ml. (1981) sa narodil 
v Prešove. Maturoval na Strednej lesníckej škole v Prešove 
(2000). Po absolvovaní Základnej vojenskej služby v Bratisla-

ve (2000 - 2001) študoval na Gréckokatolíckej teologickej fakulte PU 
v Prešove (2002-2007). Od roku 2007 do 2012 učil na Základnej škole 
s materskou školou v obci Svinia okr. Prešov a následne pracoval na 
Úrade splnomocnenca vlády SR pre národnostné menšiny v Brati-
slave. V rokoch 2014-2016 pedagogicky pôsobil na Súkromnej strednej 
odbornej škole ELBA v Prešove. Od roku 2016 do roku 2020 bol štát-
nym tajomníkom Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR 
v Bratislave. Medzi rokmi 2020 – 2022 bol pedagógom v ZŠ s MŠ v obci 
Varhaňovce, okr. Prešov. Od roku 2010 je poslancom MsZ v Prešove 
za mestskú časť Solivar-Soľná Baňa-Šváby a od roku 2022 zastáva 
funkciu viceprimátora mesta Prešov.
Prevažne v regionálnej tlači publikoval vyše dvesto článkov s cirkev-
nou, historickou a spoločenskou tématikou. Postupne pripravil do 
tlače publikácie: «Moje SOČ práce z lesníckej školy: NKP Solivar a ob-
roda Rusínov, alebo spomienka na Strednú lesnícku školu v Prešove» 
(2009); «Eugen Mižičko gréckokatolícky dekan-farár – Stručné dejiny 
obce a farnosti Varhaňovce» (2017); «Jepiskop Vasilij vo fotografi ách. 
Fotografi e a korešpondencia biskupa Vasiľa Hopka a kňaza Vojtecha 
Molčana» (2019); «Solivar – Fragmenty zo života pod Varheďom» (2021). 

Kniha «S rukami nad hlavou - Príbeh politického väzňa Jiřího Ko-
strucha (1930 - 2009)» je piatou autorom spracovanou publikáciou.



„Po krutém výslechu mladých členů Orla z Draho-
tuš, kteří byli přinuceni přiznat se k nejrůznějším 

fantaziím (vytvoření protistátní skupiny Bečváři z rokle, 
vyzbrojování a příprava na svrhnuti komunistického re-
žimu) následoval soud ve dnech 28.-29. června 1949 v Olo-
mouci. Jako hlavního organizátora označila StB tehdy de-

vatenáctiletého Jiřího Kostrucha (...).“ 
Drahotuše. Historie a přítomnost (2008)

„Žijú medzi nami ľudia, ktorí tu na zemi prežili svoje 
peklo. Ponižovanie, strata ľudskej dôstojnosti, ne-

ľudské pracovné podmienky, smrť. Taký bol osud tých, 
ktorí sa v 50-tych rokoch dostali do komunistických tá-
borov, ktoré mali byť pre nich trestom pre ich presvedče-
nie, iný názor, ako si uzurpoval nastupujúci gottwaldov-
ský totalitný režim. Títo ľudia sa pokúsili zmeniť nemožné 
– otočiť koleso politického vývoja, ktoré nám v Československu po pre-
vrate v roku 1948 určil osud na vyše 40 rokov. A tvrdo za to pykali. ŠtB 
likvidovala postupne ilegálne skupiny odporu. Pripravený protištátny 
puč bol odhalený. Na popravisku skončila Horáková, gen. Pika, gen. 
Kutrvašer a ďalší. Nastalo kruté obdobie zatýkania, vyšetrovania, 
ktoré nemalo v novodobých dejinách štátu obdoby. Represálie sa do-
týkali tisícov ľudí. Nezákonné súdne procesy, dlhé roky výkonu trestu 
ich poznačili na celý život, pokiaľ mali to šťastie a prežili. Jedným 
z takých bol aj Juraj Kostruch...“

JUDr. Peter Krajňák

„Na záver by som chcel vyjadriť jednu myšlienku, 
a to, aby už nikdy a nikým neboli ohrozované ži-

voty a zdravie ľudí neľudským a sadistickým vyčíňaním 
a aby na celom svete i medzi národmi zavládol pokoj a po-
rozumenie. Po 6 a ½ roku väzenia, s podlomeným zdravím 

a s veľmi tvrdou skúsenosťou a tvrdou školou života, sa sta-
lo mojim krédom:„Pravda zvíťazí“. 

Juraj Kostruch

ISBN 978-80-89957-30-9
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